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MATEMATИKA 7. КЛАС
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ит

е 
в 

чи
сл

ов
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зр
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ож

е 
да
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т 
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зл
ич
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●	
Бу
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оя
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е 
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ен
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ви
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ен
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по
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бу

кв
и 

от
 к

ра
я 

на
 л

ат
ин

ск
ат

а 
аз

бу
ка

: s
, t

, u
, v

, x
, y

, z
 и

 т.
н.

●	
Бу

кв
ит

е 
за

ме
ст

ва
т 

чи
сл

а,
 ч

ия
то

 с
то

йн
ос

т 
не

 с
е 

пр
ом

ен
я.

 Т
ях

 н
ар

и-
ча

ме
 к

он
ст
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ти
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 тя
хн

от
о 

оз
на

ча
ва

не
 о

би
кн
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ен

о 
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по
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ва
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 б
ук

ви
 о

т 
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 н

а 
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ти
нс

ка
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 а
зб

ук
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 a
, b

, c
, d

, e
, f

, g
 и

 т.
н.

 В
си

чк
и 

чи
сл

а 
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щ
о 

са
 к
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ст

ан
ти

 (ч
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ло
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 к
он

ст
ан

ти
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Ко
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ст
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те
 и
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он
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те

 и
ма

 и
 б
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ва

, к
оя

то
 

мо
ж

е 
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 п
ри

ем
а 

ра
зл

ич
ни

 с
то

йн
ос

ти
 о

т 
ня

ка
кв

о 
чи

сл
ов

о 
мн

ож
ес

тв
о,

 
на

ри
ча

ме
 и

зр
аз

а 
па

ра
м

ет
ри

че
н 

из
ра

з, 
а 

бу
кв

ат
а,

 у
ча

ст
ва

щ
а 

в 
не

го
 

–
па

ра
м

ет
ър

. В
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щ
но

ст
 в

се
ки
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ар

ам
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ия
то
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ви
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ли

ви
те
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он
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те
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С
ам

ит
е 

из
ра

зи
 с

ъщ
о 

мо
ж

е 
да

 о
зн

ач
ав

ам
е 

с 
бу

кв
и.

1
	П

ре
см

ет
не

те
 с

то
йн

ос
тт

а 
на

 и
зр

аз
а 

U
 =

 а
 . 

х 
+ 

4,
 за

 а
 =

 2
, п

ри
 х

 =
 0

 
и 

пр
и 

х 
= 

1.

	Р
еш

ен
ие

: С
то

йн
ос

тт
а 

на
 и

зр
аз

а 
U

 за
ви

си
 о

т 
пр

ом
ен

ли
ва

та
 x

 и
 о

т 
ко

нс
та

н-
та

та
 (п

ар
ам

ет
ър

а)
 a

. З
а 

да
де

но
то

 п
ре

см
ят

ан
е 

зн
ае

м,
 ч

е 
a 

им
а 

ст
ой

но
ст

 2
, 

а 
x 

мо
ж

е 
да

 п
ри

ем
а 

ра
зл

ич
ни

 с
то

йн
ос

ти
. П

он
еж

е 
а 

е 
2,

 т
ря

бв
а 

да
 п

ре
см

ет
-

не
м 

ст
ой

но
ст

ит
е 

на
 ч

ис
ло

ви
я 

из
ра

з 
U

 =
 2

 . 
х 

+ 
4,

 з
а 

х 
= 

0 
и 

х 
= 

1,
 т

.е
. д

а 
за

ме
ст

им
 x

 с
ъс

 с
ъо

тв
ет

ни
те

 с
то

йн
ос

ти
 и

 д
а 

пр
ес

ме
тн

ем
 U

.
П

ри
 х

 =
 0

 и
ма

ме
 U

 =
 2

 . 
0 

+ 
4 

= 
4,

 а
 п

ри
 х

 =
 1

 и
ма

ме
 U

 =
 2

 . 
1 

+ 
4 

= 
6.

 

А
ко

 U
 и

 V
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а 
из

ра
зи

, а
 n

 е
 ц

ял
о 

чи
сл
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 т

о 
U

 +
 V

, U
 –

 V
, U

 . 
V 
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U
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V 
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ве
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су

ма
, р

аз
ли

ка
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U
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И
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3
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Едночлените 6, –2а

5 (а – константа) не съдърж
ат променливи. Н

о тъй 
като те мож

е да се представят като 6х
0, 6х

0у
0, –2a

5z
0, –2a

5x
0y

0z
0 и т.н., 

мож
е да смятаме, че са едночлени от нулева степен, т.е. константи-

те са едночлени от нулева степен.

4
	О

пределете коефициента и степента на едночлена.

	
a) x		


б) –2

3 	
в) 13

xx(–x) 2		
г) 3a (x

2y
3) 2a

3 		


д) x
2y(–bzt) 3

		
Едночлени, нормалният вид на които е един и същ

 или се различават 
само по коефициентите си, наричаме подобни. В

 частност всеки ед-
ночлен е подобен на себе си.

5
	Кои от дадените едночлени са подобни на едночлена 12

2
3

x
yz

?

	
a) –

12
2

3
x
yz

 			


б) –x
yz
2

3 		


в) 13
x
yz
2

3

	
г) 3xy

z 2
3				




д) x
y
z

3
2

 		


е) a
xz

yz
(

) 2

		
С

ъбирането (изваж
дането) на подобни едночлени извърш

ваме по 
следния начин: първо събираме (изваж

даме) коефициентите им, след 
което записваме подобен едночлен на дадените с коефициент, равен 
на намереното число (Ах

nу
mz

k ± ах
nу

mz
k = (А ± а)х

nу
mz

k, където n, m
 и k 

са естествени числа), т.е. използваме разпределителното свойство (изна-
сяме променливите извън скоби).

		
П

одобни едночлени, коефициентите на които са противополож
ни 

числа, наричаме противополож
ни. 

Така сборът на два противополож
ни едночлена е равен на нула.

		
Когато събираме и изваж

даме подобни едночлени, казваме, че из-
върш

ваме приведение.

6
	И

звърш
ете приведение на подобните едночлени.

	
а)	5х – 3х + 7х						








б)	6х – 8у + 4х + 8у

	
в)	2хху + 0х

2у – 7х . 2ух			



г)	
12

ху + 5ух – 0,5ху + ху

	
д)	–9х

2z + 6xz
2 +

 9xz
2 – х

2z		


е)	12(ху) 2 – 5х
2(–у) 2 – 2х(у

2)х

У
М

Н
О

Ж
ЕН

И
Е, С

ТЕП
ЕН

У
ВА

Н
Е И

 Д
ЕЛ

ЕН
И

Е
Н

А
 ЕД

Н
О

Ч
Л

ЕН
И

П
ри умнож

аване, степенуване и деление на едночлени с коефициен-
тите им извърш

ваме означените действия, а за променливите прилагаме 
съответните правила за действия със степени.

А
ко U

 =
 Aх

nу
mz

k и V = aх
pу

qz
r, то

U
 . V = (A . a)х

n+
p у

m
+

qz
k+

r,
U

 : V = (A : a)х
n–p у

m
–qz

k–r,
U

s = (Aх
nу

mz
k) s = (A

s)х
nsу

m
sz

ks,
където n, m

, k, p, q, r и s са естествени числа. 

П
роизведението на едночлени и степен на едночлен със степенен по-

казател естествено число винаги е едночлен (степенните показатели на 
променливите са естествени числа или нула). 

Частното на едночлени невинаги е едночлен (степенният показател 
на някои от променливите мож

е да е цяло отрицателно число).

1
	Н

амерете U
 . V, U

 : V и V : U
, ако:

	
а) U

x
y
z

=
5

4
3

, V
x
yz

=
2

;			


б) U
x
yt

=
15

3
5, V

x
yt

=
5

4
4.

2
	И

звърш
ете степенуването.

	
а) 

−(
)

2
2

2
2

x
y

		
б) 

−  
 

15
2

3
3

x
y

	в) 
12

2
3

2

xy
t

 
 

 	
г) 
2

2
3

aaxyx
y

(
)

3
	Н

амерете неизвестния едночлен.
	

а) –4xyz +
 U

 =
 5xyz 				





б) U

 . 6x
3y

2 = 18x
6y

3

	
Реш

ение: П
ри намиране на неизвестен едночлен използваме правилата за 

намиране на неизвестно число, т.е. към двете страни на равенството мож
е 

да прибавяме един и същ
 израз и двете страни на равенството мож

е да 
умнож

аваме с един и същ
 израз, различен от нула.

П
оследователно получаваме:

	
а) –4xyz +

 U
 = 5xyz; U

 = 5xyz + 4xyz; U
 = 9xyz;

	
б) U

 . 6x
3y

2 = 18x
6y

3; U
 = 18x

6y
3 : 6x

3y
2; u = 3x

3y при x ≠ 0 и y ≠ 0.

4
	За коя стойност на параметъра а при х = –2 изразът U

 = ах
3 +

 хх – 2х
2 

приема стойност –3?
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М
Н

О
ГО

Ч
Л

ЕН
. Н

О
РМ

А
Л

ЕН
 В

И
Д

 Н
А

 М
Н

О
ГО

Ч
Л

ЕН
.

С
Ъ

БИ
РА

Н
Е 

И
 И

ЗВ
А

Ж
Д

А
Н

Е 
Н

А
 М

Н
О

ГО
Ч

Л
ЕН

И

		
И

зр
аз

, к
ой

то
 е

 с
бо

р 
от

 е
дн

оч
ле

ни
, н

ар
ич

ам
е 

м
но

го
чл

ен
 (п

ол
ин

ом
).

		
Ч

ис
ле

на
та

 ст
ой

но
ст

 н
а м

но
го

чл
ен

 п
ре

см
ят

ам
е,

 к
ат

о 
пр

ом
ен

ли
ви

те
 и

 
ко

нс
та

нт
ит

е 
в 

не
го

 з
ам

ес
ти

м 
с 

чи
сл

ен
ит

е 
им

 с
то

йн
ос

ти
 и

 и
зв

ър
ш

им
 

оз
на

че
ни

те
 д

ей
ст

ви
я.

1
	З

ап
иш

ет
е 

мн
ог

оч
ле

на
 к

ат
о 

сб
ор

 о
т 

ед
но

чл
ен

и 
в 

но
рм

ал
ен

 в
ид

, 
ко

ит
о 

не
 с

а 
по

до
бн

и.
	

а)
 U

 =
 3

х3  +
 5

х2  –
 2

 							









б)

 V
 =

 5
t6  –

 4
t6  –

 t2  +
 3

t2  –
 1

	
в)

 W
 =

 –
3х

(х
у)

 –
 6

х2  –
 4

х(
–2

ху
) +

 3

	Р
еш

ен
ие

: а
) Е

дн
оч

ле
нъ

т U
 =

 3
х3  +

 5
х2  –

 2
 с

е 
съ

ст
ои

 о
т е

дн
оч

ле
ни

 в
 н

ор
ма

-
ле

н 
ви

д,
 к

ои
то

 н
е 

са
 п

од
об

ни
.

б)
 И

зв
ър

ш
ва

ме
 п

ри
ве

де
ни

е:
 V

 =
 5

t6  –
 4

t6  –
 t2  +

 3
t2 

– 
1=

 t6  +
 2

t2  –
 1

.
в)

 З
ап

ис
ва

ме
 е

дн
оч

ле
ни

те
 в

 н
ор

ма
ле

н 
ви

д 
и 

из
въ

рш
ва

ме
 п

ри
ве

де
ни

е:
 

W
 =

 –
3х

(х
у)

 –
 6

х2  –
 4

х(
–2

ху
) +

 3
 =

 –
3х

2 у
 –

 6
х2  +

 8
х2 у

 +
 3

 =
 5

х2 у
 –

 6
х2  +

 3
.

		
Д

ад
ен

 м
но

го
чл

ен
 е 

в 
но

рм
ал

ен
 в

ид
, к

ог
ат

о 
е с

бо
р 

от
 н

еп
од

об
ни

 ед
но

-
чл

ен
и 

в 
но

рм
ал

ен
 в

ид
. К

ог
ат

о 
за

пи
ш

ем
 д

ад
ен

 м
но

го
чл

ен
 в

 н
ор

ма
ле

н 
ви

д,
 к

аз
ва

ме
, ч

е 
го

 п
ри

ве
ж

да
м

е 
в 

но
рм

ал
ен

 в
ид

. 

2
	П

ри
ве

де
те

 м
но

го
чл

ен
а 

в 
но

рм
ал

ен
 в

ид
.

	
а)

	5
xx

(–
x)

 +
 2

(–
x)

3  +
 x

3  +
 2

				





б)
 4

ab
 +

 3
a2 b

 +
 3

a(
–a

b)
 +

 a
b

	
в)

	a
x(

–2
x)

 +
 3

xx
 +

 2
a2 x

 +
 3

a(
–a

)

	Р
еш

ен
ие

: в
) a

x(
–2

x)
 +

 3
xx

 +
 2

a2 x
 +

 3
a(

–a
) =

 –
2a

x2  +
 3

x2  +
 2

a2 x
 –

 3
a2

=
 (3

 –
 2

a)
x2  +

 2
a2 x

 –
 3

a2

(3
x2  и

 –
2a

x2  с
а 

по
до

бн
и 

ед
но

чл
ен

и 
и 

сб
ор

ът
 и

м 
е 

(3
 –

 2
a)

x2 .)

		
В

 з
ав

ис
им

ос
т 

от
 б

ро
я 

на
 е

дн
оч

ле
ни

те
 в

 т
ях

 н
ор

ма
лн

ит
е 

мн
ог

оч
ле

ни
 

са
 д

ву
чл

ен
и,

 т
ри

чл
ен

и 
и 

т.н
.

3
	Н

ам
ер

ет
е 

чи
сл

ен
ат

а 
ст

ой
но

ст
 н

а 
мн

ог
оч

ле
на

:
	

а)
 U

 =
 2

x3  –
 3

x2  –
 4

x 
+ 

1 
за

 x
 =

 –
1 

и 
за

 x
 =

 0
;

	
б)

 U
 =

 2
x(

–x
y)

 +
 3

x2 y
 –

 4
xy

2  +
 3

y(
–x

y)
 за

 x
 =

 1
 и

 y
 =

 –
1.

Уп
ът

ва
не

. б
) П

ър
во

 о
пр

ос
те

те
 м

но
го

чл
ен

а.
 С

ле
д 

то
ва

 за
ме

ст
ет

е 
с 

да
-

де
ни

те
 с

то
йн

ос
ти

 н
а 

x 
и 

y 
.

		
Н

ай
-в

ис
ок

ат
а 

от
 с

те
пе

ни
те

 н
а 

ед
но

чл
ен

ит
е 

в 
мн

ог
оч

ле
н,

 з
ап

ис
ан

 в
 

но
рм

ал
ен

 в
ид

, н
ар

ич
ам

е 
ст

еп
ен

 н
а 

мн
ог

оч
ле

на
.

		
П

ри
ет

о 
е 

в 
но

рм
ал

ни
я 

ви
д 

на
 м

но
го

чл
ен

 н
а 

ед
на

 п
ро

ме
нл

ив
а 

да
 п

од
-

ре
ж

да
ме

 ед
но

чл
ен

ит
е п

о 
ст

еп
ен

ит
е н

а п
ро

ме
нл

ив
ат

а.
 К

ое
фи

ци
ен

ти
те

 
пр

ед
 е

дн
оч

ле
ни

те
 н

ар
ич

ам
е 

ко
еф

иц
ие

нт
и 

на
 м

но
го

чл
ен

а,
 к

ое
фи

ци
-

ен
та

 п
ре

д 
на

й-
ви

со
ка

та
 с

те
пе

н 
на

 п
ро

ме
нл

ив
ат

а 
– 

ст
ар

ш
и 

ко
еф

и-
ци

ен
т,

 а
 к

ое
фи

ци
ен

та
 п

ре
д 

ну
ле

ва
та

 £
 с

те
пе

н 
– 

св
об

од
ен

 ч
ле

н 
на

 
м

но
го

чл
ен

а.

4
	П

од
ре

де
те

 в
се

ки
 м

но
го

чл
ен

 п
о 

ст
еп

ен
ит

е 
на

 х
. О

пр
ед

ел
ет

е 
не

го
-

ви
я 

ст
ар

ш
и 

ко
еф

иц
ие

нт
 и

 с
во

бо
дн

ия
 м

у 
чл

ен
 (а

 –
 п

ар
ам

ет
ър

).
	

а)
 2

0х
5 
– 

3х
4  +

 х
6 
– 

3х
5  +

 3
 			




б)
 (а

 –
 1

)х
2  –

 3
х 

+ 
4х

2  –
 5

	Р
еш

ен
ие

: П
ра

ви
м 

пр
ив

ед
ен

ие
 и

 п
од

ре
ж

да
ме

 с
те

пе
ни

те
 в

 н
из

хо
дя

щ
 р

ед
.

а)
 2

0х
5  –

 3
х4  +

 х
6  –

 3
х5  +

 3
 =

 х
6  +

 1
7х

5  –
 3

х4  +
 3

 =
 1

х6  +
 1

7х
5  –

 3
х4 

+ 
0х

3

+ 
0х

2  +
 0

х 
+ 

3,
 т.

е.
 с

та
рш

ия
т 

ко
еф

иц
ие

нт
 е

 1
, а

 с
во

бо
дн

ия
т 

чл
ен

 е
 3

.
б)

 (а
 –

 1
)х

2  –
 3

х 
+ 

4х
2  –

 5
 =

 (а
 –

 1
 +

 4
)х

2  –
 3

х 
– 

5 
= 

(а
 +

 3
)х

2  –
 3

х 
– 

5,
 т.

е.
 

пр
и 

a
=
−3

 и
ма

ме
 –

3x
 –

 5
, а

 п
ри

 a
≠
−3

 и
ма

ме
 (а

 +
 3

)х
2  –

 3
х 

– 
5.

Та
ка

 п
ри

 a
=
−3

 з
а 

ст
ар

ш
ия

 к
ое

фи
ци

ен
т 

и 
св

об
од

ни
я 

чл
ен

 и
ма

ме
 с

ъ-
от

ве
тн

о 
–3

 и
 –

5,
 а

 п
ри

 a
≠
−3

 и
ма

ме
 (а

 +
 3

) и
 –

5.

		
С

ъб
ир

ам
е 

(и
зв

аж
да

м
е)

 м
но

го
чл

ен
и,

 к
ат

о 
по

ст
ав

ям
е 

дв
ат

а 
мн

ог
о-

чл
ен

а 
в 

ск
об

и,
 с

ле
д 

ко
ет

о 
ги

 с
въ

рз
ва

ме
 с

ъс
 з

на
ка

 „
+“

 (
зн

ак
а 

„–
“)

 и
 

ра
зк

ри
ва

ме
 с

ко
би

те
 (к

ог
ат

о 
пр

ед
 с

ко
ба

та
 и

ма
 з

на
к 

„+
“,

 з
ап

аз
ва

ме
 к

о-
еф

иц
ие

нт
ит

е 
на

 е
дн

оч
ле

ни
те

, а
 к

ог
ат

о 
им

а 
зн

ак
 „

–“
, с

ме
ня

ме
 к

ое
фи

-
ци

ен
ти

те
 и

м 
с 

пр
от

ив
оп

ол
ож

ни
те

). 
Н

ак
ра

я 
пр

ив
еж

да
ме

 п
ол

уч
ен

ия
 

мн
ог

оч
ле

н 
в 

но
рм

ал
ен

 в
ид

.

5
	П

ре
дс

та
ве

те
 в

 н
ор

ма
ле

н 
ви

д.
	

а)
	(5

x 
– 

1)
 +

 4
x;

   
(1

3,
2x

 –
 4

) –
 (–

0,
2x

 +
 4

)
	

б)
	(6

x 
+

 a
) +

 9
a;

   
(6

x 
– 

a2 ) 
– 

(–
3x

 –
 2

a2 )
	

в)
	(5

x2  +
 x

 –
 5

) –
 (–

4x
 +

 5
); 

  (
–6

x2  –
 a

x 
+

 9
) +

 (a
x2  +

 a
x 

+
 6

)

6
	Д

ад
ен

и 
са

 м
но

го
чл

ен
ит

е 
U

 =
 2

xy
 –

 3
x2  +

 5
x,

 V
 =

 –
xy

 +
 x

2  –
 x

 и
  

W
 =

 –
xy

 +
 2

x2  +
 6

x.
 П

ри
ве

де
те

 в
 н

ор
ма

ле
н 

ви
д:

	
а)

 U
 +

 V
 +

 W
;	

б)
 U

 +
 V

 –
 W

;	
в)

 U
 –

 V
 +

 W
;	

г)
 U

 –
 (V

 +
 W

).

7
	З

а 
x 

= 
–2

 н
ам

ер
ет

е 
чи

сл
ен

ат
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

из
ра

за
 

x3  –
 (x

2  +
 2

) –
 (–

x2  –
 2

).
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У
М

Н
О

Ж
ЕН

И
Е Н

А
 М

Н
О

ГО
Ч

Л
ЕН

 С
 ЕД

Н
О

Ч
Л

ЕН
.

У
М

Н
О

Ж
ЕН

И
Е Н

А
 М

Н
О

ГО
Ч

Л
ЕН

 С
 М

Н
О

ГО
Ч

Л
ЕН

За целите изрази е в сила разпределителното свойство, или по-точно: 

U
V

W
U
W

V
W

W
U

V
+

(
)

=
+

=
+

(
)

(
)

.
.

.
.

,

където U
, V, W

 са едночлени. Това свойство мож
е да се обобщ

и и за мно-
гочлен с повече от два члена.

		
Ум

нож
авам

е м
ногочлен с едночлен, като първо всеки член на мно-

гочлена умнож
им с едночлена, след което събираме получените ед-

ночлени. Така произведението на едночлен с многочлен (многочлен с 
едночлен) е многочлен.

1
	Запиш

ете с многочлен произведението U
 . V, ако:

	
а) U

 =
 3x

2, V =
 x

3 – 4x
2 + 5;			


б) U

 = –3x
2 +

 x – 2, V =
 2x

4.

	
Реш

ение:	Щ
е използваме, че при умнож

аването на многочлени, както и 
при числови изрази, е вярно разпределителното свойство:
a) U

 . V =
 3x

2 . (x
3 – 4x

2 +
 5) = 3x

2 . x
3 – 3x

2 . 4x
2 +

 3x
2 . 5 = 3x

5 – 12x
4 + 15x

2;
б) U

 . V = (–3x
2 + x – 2) . 2x

4 = –3x
2 . 2x

4 + x . 2x
4 – 2 . 2x

4 = –6x
6 + 2x

5 – 4x
4.

2
	И

звърш
ете умнож

ението.
	

а)	7 . (6x – 3);   –5 . (4 – 3x);   (–2x – 5) . (–4)
	

б)	(–4x – 2) . 7x
3;   (–9,2x – 4) . (–5x

4)
	

в)	y
2 . (y

2 + y – 1);   (–z
2 – 3z + 5) . (–2z

3)
	

г)	y . (x
2 – y

2 + 2);   (–x
2z + xz

2 – 3) . (–xy) 3

3
	О

простете израза.
	

а) 5x
2 – 4x(x – 1)						








б) –3(a +

 b) +
 2(a – b)

	
в) x(x

2 – y) – y(y
2 – x)					





г) axz(z – 2) + (2z – 3z

2)ax

Като използваме отново разпределителното свойство, получаваме: 
U

V
S
T

U
V

S
U

V
T

U
S
VS

U
T

VT
+

(
)

+
(

) =
+

(
)

+
+

(
)

=
+

+
+

.
.

.

=
+

(
) +

+
(

)
(

)
U

S
T

V
S
T

.
.

, 
където U

, V, S, T са едночлени. Това свойство мож
е да обобщ

им и за мно-
гочлен с повече от два члена.

		
Ум

нож
авам

е м
ногочлен с м

ногочлен, като първо умнож
аваме все-

ки член на единия многочлен с всеки член на другия, след което съ-
бираме получените едночлени.

За действията с многочлени са изпълнени свойствата:
U

 +
 V =

 V +
 U

,   U
 . V =

 V . U
 – разм

естително;
(U

 +
 V) + W

 =
 U

 +
 (V +

 W
),   (U

 . V) . W
 = U

 . (V . W
) – съдруж

ително;
(U

 +
 V)W

 =
 U

 . W
 +

 V . W
,   (U

 – V)W
 =

 U
 . W

 – V . W
 – разпределително.

4
	П

ресметнете.
	

а)	(а – 2)(а + 1),   (2х – 3)(1 – х),   (2а – 3b)(2а + 2)
	

б)	(х
2 – х)(х + х

2),   (а
3 – 1)(а

3 + 1),   (4х – у
2)(4х + у

2)
	

в)	(х
2 – х + 1)(х + 1),   (х – у)(х

2 +
 ху +

 у
2),   (2 – х

2)(4х
2 – х +

1)
	

г)	(а + b – с)(а – b – с),   (х
2 + у

2 +
 ху)( х

2 + у
2 – ху)

	
д)	(а – b) 2,   (х + 2) 3,   (а – b+

 с) 2

	
Реш

ение: д) (а – b +
 с) 2 =

 (а – b +
 с)(а – b +

 с) =
 aa – ab +

 ac – ba 
+

 bb – bc +
 ca – cb +

 cc =
 a

2 +
 b

2 +
 c

2 – 2ab – 2bc +
 2ca

П
овече от два многочлена умнож

аваме последователно, в подходящ
 

ред. Ц
елесъобразно е след всяко умнож

ение да правим приведение.

5
	О

простете.
	

а)	(х + 3)(–х)(х – 3) – х(9 – х
2)

	
б)	3х(х

2 + 1)(х – 1) – х
3(х

2 – 3х)
	

в)	(2х – 5)(2х – 5)(2х + 5) – 4х
2(2х – 5)

	
г)	(а – 1)(а + 1)(а

2 +
 1) + а

2(1 – а
2)

6
	И

звърш
ете умнож

ението.
	

а)	(a + 7)(a – 4)					





б) (2х – 3у)(3х + 2у)
	

в)	(4х
2 – y)(4х

2 + у)				



г) (х

2 + 2z
2)(2x

2 – z
2)

	
д)	(2х – 1)(4х

2 – 2х +
 1)		


е) (х

2 – х + 1)(–х – 1)

	
ж

)	(х
2 – х – 1)(х

2 +
 х +

 1)		
з) –2(х

2 + 1)(х
4 – х

2 + 1) 32 х
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ТЪ
Ж

Д
ЕС

ТВ
ЕН

И
 И

ЗР
А

ЗИ
 

		
Д

ва
 ц

ел
и 

из
ра

за
 н

ар
ич

ам
е 

тъ
ж

де
ст

ве
но

 р
ав

ни
 (т

ъж
де

ст
ве

ни
, р

ав
-

ни
), 

ак
о 

за
 в

си
чк

и 
ст

ой
но

ст
и 

на
 п

ро
ме

нл
ив

ит
е 

в 
тя

х 
съ

от
ве

тн
ит

е 
им

 
чи

сл
ен

и 
ст

ой
но

ст
и 

са
 р

ав
ни

.
П

он
еж

е 
не

 м
ож

е 
да

 н
ап

ра
ви

м 
пр

ов
ер

ки
 з

а 
вс

ич
ки

 с
то

йн
ос

ти
 н

а 
пр

о-
ме

нл
ив

ит
е,

 у
ст

ан
ов

яв
ам

е 
ра

ве
нс

тв
от

о 
на

 и
зр

аз
и 

въ
з 

ос
но

ва
 н

а 
пр

ав
ил

ат
а 

за
 д

ей
ст

ви
я 

с 
из

ра
зи

.
		

З
ам

ян
ат

а 
на

 и
зр

аз
 с

 т
ъж

де
ст

ве
но

 р
ав

ен
 н

а 
не

го
 и

зр
аз

 н
ар

ич
ам

е 
тъ

ж
-

де
ст

ве
но

 п
ре

об
ра

зу
ва

не
 (п

ре
об

ра
зу

ва
не

) н
а 

из
ра

за
.

1
	С

ра
вн

ет
е 

ст
ой

но
ст

ит
е 

на
 и

зр
аз

ит
е 

U
 =

 –
x(

5 
– 

2x
) и

 V
 =

 2
x2  –

 5
x 

за
 

пр
ои

зв
ол

на
 с

то
йн

ос
т 

на
 п

ро
ме

нл
ив

ат
а 

x.
	Р

еш
ен

ие
: 

За
 п

ро
из

во
лн

а 
ст

ой
но

ст
 н

а 
x,

 и
зп

ол
зв

ай
ки

 р
аз

пр
ед

ел
ит

ел
но

то
 

св
ой

ст
во

 н
а 

ум
но

ж
ен

ие
то

 и
 р

аз
ме

ст
ит

ел
но

то
 с

во
йс

тв
о 

на
 с

ъб
ир

ан
ет

о,
 

им
ам

е:
 U

 =
 –

x(
5 

– 
2x

) =
 –

5x
 +

 2
x2  =

 2
x2  –

 5
x =

 V
, т

.е
. д

ва
та

 и
зр

аз
а с

а т
ъж

де
с

тв
ен

о 
ра

вн
и.

2
	Т

ъж
де

ст
ве

ни
 л

и 
са

 и
зр

аз
ит

е?
 О

бя
сн

ет
е 

от
го

во
ра

 с
и.

	
а)

	5
(2

x 
+ 

3y
) и

 1
0x

 +
 1

5y
 					





б)

 –
2(

x 
– 

3)
 +

 5
 и

 –
2x

 –
 1

 

		
Р

ав
ен

ст
во

, д
ве

те
 с

тр
ан

и 
на

 к
ое

то
 с

а 
тъ

ж
де

ст
ве

но
 р

ав
ни

 и
зр

аз
и,

 н
ар

и-
ча

ме
 т

ъж
де

ст
во

.

3
	Т

ъж
де

ст
во

 л
и 

е 
ра

ве
нс

тв
от

о?
	

а)
	b

(a
 –

 a
) =

 0
	

б)
 5

t –
 4

5 
=

 5
(t 

– 
9)

	
в)

 –
8(

3 
– 

x)
 +

 4
 =

 8
x 

– 
20

		
С

во
йс

тв
ат

а 
на

 ц
ел

ит
е 

из
ра

зи
 с

а 
вс

ъщ
но

ст
 о

сн
ов

ни
 т

ъж
де

ст
ва

:
ра

зм
ес

ти
те

лн
о 

св
ой

ст
во

: U
 +

 V
 =

 V
 +

 U
,  

U
 . 

V 
= 

V 
. U

;
съ

др
уж

ит
ел

но
 с

во
йс

тв
о:

 (U
 +

 V
) +

 W
 =

 U
 +

 (V
 +

 W
),

									












 (U

 . 
V)

 . 
W

 =
 U

 . 
(V

 . 
W

);
ра

зп
ре

де
ли

те
лн

о 
св

ой
ст

во
: (

U
 ±

 V
)W

 =
U

W
 ±

 V
W

,
										














 (U

 ±
 V

) :
 W

 =
U

 : 
W

 ±
 V

 : 
W

, (
W

 ≠
 0

); 
										














 U

 +
 0

 =
 0

 +
 U

 =
 U

,
										














 U

 . 
0 

=
 0

 . 
U

 =
 0

, 
										














 1

 . 
U

 =
 U

 . 
1 

= 
U

.

Ра
ве

нс
тв

от
о 

на
 и

зр
аз

и 
пр

ит
еж

ав
а 

сл
ед

ни
те

 с
во

йс
тв

а:
В

се
ки

 и
зр

аз
 е

 тъ
ж

де
ст

ве
но

 р
ав

ен
 н

а 
се

бе
 с

и:
 U

 =
 U

 –
 р

еф
ле

кс
ив

но
ст

.
А

ко
 U

 =
 V

, т
о 

V 
= 

U
 –

 с
им

ет
ри

чн
ос

т.
А

ко
 U

 =
 V

 и
 V

 =
 W

, т
о 

U
 =

 W
 –

 т
ра

нз
ит

ив
но

ст
.

А
ко

 U
 =

 V
, т

о 
U

 –
 V

 =
 0

, и
 о

бр
ат

но
.

		
У

ст
ан

ов
яв

ан
ет

о 
на

 в
ер

но
ст

та
 н

а 
да

де
но

 т
въ

рд
ен

ие
 и

ли
 р

ав
ен

ст
во

 н
а-

ри
ча

ме
 д

ок
аз

ва
не

 н
а 

тв
ър

де
ни

ет
о 

ил
и 

ра
ве

нс
тв

от
о.

4
	Д

ок
аж

ет
е 

тъ
ж

де
ст

ва
та

.
	

а)
	3

y 
=

 6
x 

+
 3

(y
 –

 2
x)

	
б)

	11
 –

 5
x 

– 
(2

 –
 8

x)
 =

 6
(x

 +
 1

) –
 3

(x
 –

 1
)

	
в)

	8
 –

 4
x 

=
 4

(2
 –

 x
)

	Р
еш

ен
ие

: a
) П

ре
об

ра
зу

ва
ме

 д
яс

на
та

 с
тр

ан
а 

на
 р

ав
ен

ст
во

то
, д

ок
ат

о 
по

лу
-

чи
м 

ля
ва

та
.

6x
 +

 3
(y

 –
 2

x)
 =

 6
x 

+ 
3y

 –
 6

x 
= 

3y
 

	
б)

 П
ре

об
ра

зу
ва

ме
 д

ве
те

 с
тр

ан
и 

на
 р

ав
ен

ст
во

то
, д

ок
ат

о 
по

лу
чи

м 
ед

ин
 и

 
съ

щ
 и

зр
аз

.
11

 –
 5

x 
– 

(2
 –

 8
x)

 =
 1

1 
– 

5x
 –

 2
 +

 8
x 

= 
9 

+ 
3x

6(
x 

+ 
1)

 –
 3

(x
 –

 1
) =

 6
x 

+ 
6 

– 
3x

 +
 3

 =
 9

 +
 3

x
	

в)
 П

ре
об

ра
зу

ва
ме

 р
аз

ли
ка

та
 н

а 
дв

ат
а 

из
ра

за
 и

 д
ок

аз
ва

ме
, ч

е 
тя

 е
 н

ул
а.

 
(8

 –
 4

x)
 –

 4
(2

 –
 x

) =
 8

 –
 4

x 
– 

8 
+ 

4x
 =

 0
 

		
А

ко
 за

 н
як

оя
 ст

ой
но

ст
 н

а 
пр

ом
ен

ли
ви

те
 ст

ой
но

ст
ит

е н
а 

дв
а 

из
ра

-
за

 с
а 

ра
зл

ич
ни

, и
зр

аз
ит

е 
не

 с
а 

тъ
ж

де
ст

ве
ни

.

5
	Т

ъж
де

ст
во

 л
и 

е 
ра

ве
нс

тв
от

о 
x(

x 
– 

1)
 =

 x
2 ?

 

	Р
еш

ен
ие

: 
Тр

яб
ва

 д
а 

пр
ов

ер
им

 д
ал

и 
ра

ве
нс

тв
от

о 
x(

x 
– 

1)
 =

 x
2 
е 

вя
рн

о 
за

 
вс

як
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

не
из

ве
ст

но
то

.
I н

ач
ин

: Л
яв

ат
а 

ст
ра

на
 x

(x
 –

 1
) =

 x
2  –

 x
 н

е 
е 

ра
вн

а 
на

 д
яс

на
та

 с
тр

ан
а 

x2 . 
С

ле
до

ва
те

лн
о 

ра
ве

нс
тв

от
о 

не
 е

 т
ъж

де
ст

во
.

II
 н

ач
ин

: 
За

 x
 =

 1
 и

зр
аз

ит
е 

x(
x 

– 
1)

 и
 x

2  п
ри

ем
ат

 р
аз

ли
чн

и 
чи

сл
ен

и 
ст

ой
но

ст
и 

1 
. (

1 
– 

1)
 =

 0
 и

 1
 =

 1
, т

.е
. р

ав
ен

ст
во

то
 н

е 
е 

тъ
ж

де
ст

во
.

6
	К

ои
 о

т 
ра

ве
нс

тв
ат

а 
са

 т
ъж

де
ст

ва
?

	
а)

 x
 +

 3
(x

 –
 1

) =
 4

x 
– 

3				



б)

 x
(–

1 
+ 

x)
 –

 x
2  =

 x
	

в)
 2

x 
= 

x(
x 

– 
2)

 –
 x

2  				





г)
 (x

 +
 4

) =
 x

2  –
 6

x 
+ 

9
	

д)
 x

(–
3 

+ 
x)

 =
 3

x 
+ 

x2  	
 			




е)
 3

(–
x 

– 
5)

 +
 4

 =
 –

2(
x 

+ 
1)

 –
 x

 –
 9
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MATEMATИKA 7. КЛАС

ТЪ
Ж

Д
ЕС

ТВА
ТА

 
a
b

a
ab

b
±

(
)
=

±
+

2
2

2
2

1
	П

редставете с нормален многочлен степента (a +
 b) 2. 

	
Реш

ение: (a +
 b) 2 =

 (a +
 b)(a +

 b) =
 a +

 ab +
 ab +

 b
2 = a 2 +

 2ab +
 b

2. 

Когато пресмятаме квадрата на двучлен, мож
е всеки път да постъп-

ваме както по-горе. Н
о мож

е и да запомним получената формула и да я 
прилагаме наготово за произволни изрази a и b. 

		
С

бор на два израза повдигам
е на квадрат, като съберем

 квадрата 
на първия израз, удвоеното произведение на двата израза и квад­
рата на втория израз.	(a + b) 2 = a

2 + 2ab + b
2

П
одобна е и формулата за квадрата на разликата на два израза.

		
Разлика на два израза повдигам

е на квадрат, като от квадрата на 
първия израз извадим

 удвоеното произведение на двата израза и 
накрая прибавим

 квадрата на втория израз.
(a – b) 2 = a

2 – 2ab + b
2

		
Ф

ормулите за квадрат на сбор или разлика записваме заедно така:
(a ± b) 2 = a

2 ± 2ab + b
2.

		
П

олучените тъж
дества се помнят лесно и ни помагат при опростява-

не на изрази. Н
аричаме ги ф

орм
ули за съкратено ум

нож
ение.

2
	Като използвате формулата за квадрат на двучлен, пресметнете.

	
а) 51

2 и 69
2							










б) 75
2; 95

2 и 115
2

	
Реш

ение: а) 51
2 = (50 + 1) 2 = 50

2 + 2 . 50 . 1 + 1
2 = 2500 + 100 + 1 = 2601 

	         69
2 = (70 – 1) 2 = 70

2 – 2 . 70 . 1 + 1
2 = 4900 – 140 + 1 = 4761;

б) 75
2 = (70 + 5) 2 = 70

2 + 2 . 70 . 5 + 5
2 = 70 . (70 + 10) + 25

     = 70 . 80 + 25 = (7 . 8) . 100 + 25 = 5625;
     95

2 = (90 + 5) 2 = 90
2 + 2 . 90 . 5 + 5

2 = 90 . (90 + 10) + 25
     = 90 . 100 + 25 = (9 . 10) . 100 + 25 = 9025
Каква закономерност забелязвате? 
П

о откритото правило пресметнете устно 35
2, 45

2, 105
2.

3
	С

лед степенуване определете степента на многочлена.
	

а) (x – 2) 2 		


б) (x + 3y) 2 		
в) (x

3 – 4) 2		


г) (x
2 – 2yz) 2 

ТЪ
Ж

Д
ЕС

ТВО
ТО

 
a
b
a
b

a
b

+
(

)
−

(
) =

− 2
2

1
	П

редставете с нормален многочлен произведението 
(a + b)(a – b).

	
Реш

ение: (a +
 b)(a – b) = a

2 – ab +
 ba – b

2 = a
2 – b

2. 

		
П

роизведение на сбор и разлика на два израза пресм
ятам

е, като 
от квадрата на първия израз извадим

 квадрата на втория израз.
(a + b)(a – b) = a

2 – b
2

2
	П

редставете с нормален многочлен.

	
а) (1 + x)(x – 1),   

y
y

−
 

 
+

 
 

13
13

,   (0,2 + b)(0,2 – b)

	
б) (x + 6y)(x – 6y),   (5x + 2y)(5x – 2y),   (a

2 – 2)(a
2 + 2)

	
Реш

ение: б) (5x + 2y)(5x – 2y) = (5x) 2 – (2y) 2 = 25x
2 – 4y

2

3
	П

ресметнете, като използвате формулата за сбор по разлика.

	
а) 51 . 49			


б) 45 . 35 		


в) 102 . 98		


г) 30

12
 . 29 12

	
Реш

ение: в) 102 . 98 = (100 + 2)(100 – 2) = 10 000 – 4 = 9996;

г) 30
12

 . 29 12
 = 

30
12

30
12

30
12

900
14
899

34
2

2

+
 

 
−

 
  =

−
 

 
=

−
=

4
	П

редставете с нормален многочлен.
	

а)	(x – y)(x +
 y)(x

2 + y
2)			




б) (b
2 – 2)(b

2 + 2)(b
4 – 4)

	
в)	(2a + b)(4a

2 + b
2)(2a – b) 		

г) (a – 3) 2(a + 3) 2 
	

д)	(x + 4) 2(4 – x) 2 					






е) (–3x – 2y)(9x

2 + 4y
2)(–3x + 2y)

	
Реш

ение: е) (–3x – 2y)(9x
2 + 4y

2)(–3x + 2y) = (–3x + 2y)(–3x – 2y)(9x
2 + 4y

2) 
= ((–3x) 2 – (2y) 2)(9x

2 + 4y
2) = (9x

2 – 4y
2)(9x

2 + 4y
2) = 81x

4 – 16y
4

5
	Умнож

ете.
	

а)	(a +
 b – c)(a +

 b +
 c),   (a +

 b +
 c)(a – b – c)

	
б)	(2 – x +

 y)(2 + x – y),   (–x
2 – 2x – 1)(x

2 + 2x – 1)

	
Реш

ение: б) (–x
2 – 2x – 1)(x

2 + 2x – 1) = (–1 – (x
2 + 2x))(–1 + x

2 + 2x)
 = (–1) 2 – (x

2 + 2x) 2 = 1 – x
4 – 4xx

2 – 4x
2 = –x

4 – 4x
3 – 4x

2 + 1
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MATEMATИKA 7. КЛАС

ТЪ
Ж

Д
ЕС

ТВ
А

ТА
 
a
b

a
a
b

ab
b

±
(

)
=

±
+

±
3

3
2

2
3

3
3

1
	П

ре
дс

та
ве

те
 с

 н
ор

ма
ле

н 
мн

ог
оч

ле
н 

ст
еп

ен
та

 (a
 +

 b
)3 . 

	Р
еш

ен
ие

: (
a 

+
 b

)3  =
 (a

 +
 b

)2 (a
 +

 b
) =

 (a
2  +

 2
ab

 +
 b

2 )(
a 

+
 b

)
= 

a3  +
 2

a2 b
 +

 a
b2  +

 a
2 b

 +
 2

ab
2  +

 b
3 
=

 a
3  +

 3
a2 b

 +
 3

ab
2  +

 b
3

		
С

бо
р 

на
 д

ва
 и

зр
аз

а 
по

вд
иг

ам
е 

на
 к

уб
, к

ат
о 

съ
бе

ре
м

 к
уб

а 
на

 п
ър

-
ви

я 
из

ра
з, 

ут
ро

ен
от

о 
пр

ои
зв

ед
ен

ие
 н

а 
кв

ад
ра

та
 н

а 
пъ

рв
ия

 и
зр

аз
 

и 
вт

ор
ия

 и
зр

аз
, у

тр
ое

но
то

 п
ро

из
ве

де
ни

е 
на

 п
ър

ви
я 

из
ра

з 
и 

кв
ад

­
ра

та
 н

а 
вт

ор
ия

 и
зр

аз
 и

 к
уб

а 
на

 в
то

ри
я 

из
ра

з.
(a

 +
 b

)3  =
 a

3  +
 3

a2 b
 +

 3
ab

2  +
 b

3

П
од

об
на

 е
 и

 ф
ор

му
ла

та
 за

 к
уб

а 
на

 р
аз

ли
ка

 н
а 

дв
а 

из
ра

за
.

		
Р

аз
ли

ка
 н

а 
дв

а 
из

ра
за

 п
ов

ди
га

м
е 

на
 к

уб
, к

ат
о 

от
 к

уб
а 

на
 п

ър
ви

я 
из

ра
з 

из
ва

ди
м

 у
тр

ое
но

то
 п

ро
из

ве
де

ни
е 

на
 к

ва
др

ат
а 

на
 п

ър
ви

я 
из

ра
з 

и 
вт

ор
ия

 и
зр

аз
, с

ле
д 

то
ва

 п
ри

ба
ви

м
 у

тр
ое

но
то

 п
ро

из
ве

де
-

ни
е 

на
 п

ър
ви

я 
из

ра
з 

и 
кв

ад
ра

та
 н

а 
вт

ор
ия

 и
зр

аз
 и

 н
ак

ра
я 

из
ва

-
ди

м
 к

уб
а 

на
 в

то
ри

я 
из

ра
з.

(a
 –

 b
)3  =

 a
3  –

 3
a2 b

 +
 3

ab
2  –

 b
3

Д
ве

те
 ф

ор
му

ли
 с

е 
ра

зл
ич

ав
ат

 с
ам

о 
по

 зн
ац

ит
е 

на
 е

дн
оч

ле
ни

те
 с

и,
 с

ъ-
дъ

рж
ащ

и 
не

че
тн

а 
ст

еп
ен

 н
а 

b.
 З

ап
ис

ва
ме

 г
и 

за
ед

но
 т

ак
а:

(a
 ±

 b
)3  =

 a
3  ±

 3
a2 b

 +
 3

ab
2  ±

 b
3 .

2
	П

ре
дс

та
ве

те
 с

 м
но

го
чл

ен
и 

в 
но

рм
ал

ен
 в

ид
.

	
а)

	(1
 –

 x
)3 , 

x+ 
 
2 3

3 , (
x 

– 
0,

2)
3 	

б)
 (3

a 
+ 

2b
)3 , 

(a
b 

– 
1)

3 , (2
ab

 +
 3

c)
3

	
в)

	(1
 +

 x
)3 , 

x− 
 
1 3

3 , (
x 

+ 
0,

3)
3 	

г)
 (2

a 
– 

3b
)3 , 

(a
b 

+ 
2)

3 , (3
ab

 –
 2

c)
3

3
	Д

ок
аж

ет
е 

тъ
ж

де
ст

ва
та

.
	

а)
	(a

x 
+

 a
y)

3  =
 a

3 (x
 +

 y
)3 , 

  (
–x

 –
 y

)3  =
 –

(x
 +

 y
)3

	
б)

	(–
ax

 +
 a

y)
3  =

 –
a3 (x

 –
 y

)3 , 
  (

–x
 +

 y
)3  =

 –
(x

 –
 y

)3

До
ка

за
т

ел
ст

во
. б

) (
–a

x 
+ 

ay
)3  =

 (–
a(

х 
– 

у)
)3 =

 (–
a)

3 (x
 –

 y
)3  =

 –
a3 (x

 –
 y

)3  
В

то
ро

то
 т

ъж
де

ст
во

 с
е 

по
лу

ча
ва

 о
т 

пъ
рв

от
о 

пр
и 

a 
= 

1.

ТЪ
Ж

Д
ЕС

ТВ
А

ТА
 a

b
a
b
a

ab
b

3
3

2
2

±
=

±
(

)
+

(
)



1
	Д

ок
аж

ет
е 

тъ
ж

де
ст

во
то

 a
3  +

 b
3  =

 (a
 +

 b
)(

a 
2  –

 a
b 

+ 
b2 ).

	Р
еш

ен
ие

: (
a 

+ 
b)

(a
2  –

 a
b 

+ 
b2 ) 

=
 a

3  –
 a

2 b
 +

 a
b2  +

 b
a2  –

 a
b2  +

 b
3  =

 a
3  +

 b
3

И
зр

аз
ът

 a
2  

±
 a

b 
+

 b
2  п

ри
ли

ча
 н

а 
пъ

лн
ия

 к
ва

др
ат

 a
2  

±
 2

ab
 +

 b
2 , 

но
 се

 
ра

зл
ич

ав
а 

от
 н

ег
о 

по
 то

ва
, ч

е 
вм

ес
то

 у
дв

ое
но

то
 п

ро
из

ве
де

ни
е 

на
 a

 и
 b

 и
ма

 
са

мо
 п

ро
из

ве
де

ни
ет

о 
им

. З
ат

ов
а 

го
 н

ар
ич

ам
е 

не
пъ

ле
н 

кв
ад

ра
т 

на
 с

бо
ра

 
(р

аз
ли

ка
та

) н
а 

a 
и 

b.

		
С

бо
ра

 н
а 

ку
бо

ве
те

 н
а 

дв
а 

из
ра

за
 н

ам
ир

ам
е,

 к
ат

о 
ум

но
ж

им
 с

бо
ра

 
на

 и
зр

аз
ит

е 
по

 н
еп

ъл
ни

я 
кв

ад
ра

т 
на

 р
аз

ли
ка

та
 и

м
.

a3  +
 b

3  =
 (a

 +
 b

)(
a2  –

 a
b 

+ 
b2 )

П
од

об
на

 е
 и

 ф
ор

му
ла

та
 за

 р
аз

ли
ка

та
 н

а 
ку

бо
ве

те
 н

а 
дв

а 
из

ра
за

.

		
Р

аз
ли

ка
та

 н
а 

ку
бо

ве
те

 н
а 

дв
а 

из
ра

за
 н

ам
ир

ам
е,

 к
ат

о 
ум

но
ж

им
 

ра
зл

ик
ат

а 
на

 и
зр

аз
ит

е 
по

 н
еп

ъл
ни

я 
кв

ад
ра

т 
на

 с
бо

ра
 и

м
.

a3  –
 b

3  =
 (a

 –
 b

)(
a2  +

 a
b 

+ 
b2 )

Д
ве

те
 ф

ор
му

ли
 с

е 
ра

зл
ич

ав
ат

 с
ам

о 
по

 зн
ац

ит
е 

на
 е

дн
оч

ле
ни

те
 с

и,
 с

ъ-
дъ

рж
ащ

и 
не

че
тн

а 
ст

еп
ен

 н
а 

b.
 З

ап
ис

ва
ме

 г
и 

за
ед

но
 т

ак
а:

a3  
±

 b
3  =

 (a
 ±

b)
(a

2  


 a
b 

+ 
b2 ).

2
	З

ап
иш

ет
е 

с 
но

рм
ал

ни
 м

но
го

чл
ен

и.
	

а)
	(x

 +
 1

)(
x2  –

 x
 +

 1
), 

(4
 +

 p
)(

16
 –

 4
p 

+
 p

2 ),
 (9

 –
 6

x 
+ 

4x
2 )(

3 
+ 

2x
)

	
б)

	(x
 –

 1
)(

x2  +
 x

 +
 1

), 
(3

 –
 b

)(
b2  +

 3
b 

+ 
9)

, (
2x

 –
 3

y)
(4

x2  +
 6

xy
 +

 9
y2 )

3
	Д

ок
аж

ет
е 

тъ
ж

де
ст

во
то

.
	

а)
	(–

a 
– 

b)
(a

2  –
 a

b 
+

 b
2 ) 

=
 –

a3  –
 b

3

	
б)

 (–
a 

+ 
b)

(a
2  +

 a
b 

+
 b

2 ) 
=

 b
3  –

 a
3  

	
в)

	(–
a 

– 
b)

(a
2  –

 a
b 

+ 
b2 ) 

= 
–(

a3 
+ 

b3 )
	

г)
 (–

a 
+ 

b)
(–

a2  –
 a

b 
– 

b2 ) 
=

 a
3 
– 

b3  

4
	О

пр
ос

те
те

 и
зр

аз
а.

	
а)

	(x
 +

 4
)(

x2  –
 4

x 
+ 

16
) –

 6
4

	
б)

	2
x3  –

 (x
2  +

 2
x 

+ 
4)

(x
 –

 2
)

	
в)

	(x
 –

 3
)3  –

 (x
 –

 y
)(

x2  +
 x

y 
+

 y
2 ) 

	
г)

 (a
 –

 b
)(

a 
+

 a
b 

+
 b

) –
 a

(a
 –

 b
)(

a 
+ 

b)
	

д)
 (x

 –
 1

)(
x2  +

 x
 +

 1
) –

 (x
 +

 1
)(

x2  –
 x

 +
 1

)
	

е)
 (x

 –
 y

)(
x2  +

 x
y 

+ 
y2 ) 

– 
(x

3  +
 y

3 ) 
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MATEMATИKA 7. КЛАС

РА
ЗЛ

А
ГА

Н
Е Н

А
 М

Н
О

ГО
Ч

Л
ЕН

И
 Н

А
 М

Н
О

Ж
И

ТЕЛ
И

Когато представяме многочлен като произведение на едночлени и 
многочлени, казваме, че разлагам

е м
ногочлена на м

нож
ители.

Разлагането на многочлен на множ
ители мож

е да стане с различни 
методи, които мож

е да комбинираме. М
етодите са:

●	И
знасяне на общ

 м
нож

ител извън скоби – от разпределителното 
свойство (U

 +
 V)W

 =
 U

W
 +

 VW
 следва, че U

W
 +

 VW
 = (U

 +
 V)W

.
●	Разлагане чрез ф

орм
улите за съкратено ум

нож
ение – в изучените 

до момента тъж
дества (за квадрат и куб на сбор (разлика) на два многочле-

на, за разлика на квадрати, за сбор и разлика на кубове) вместо съответния 
сбор от многочлени записваме квадрата, куба или произведението.

●	Разлагане чрез групиране – разделяме многочлените на групи 
така, че във всяка група да мож

е или да изнесем общ
 множ

ител, или да 
прилож

им някоя формула, след което (групирали сме така, че да е въз-
мож

но) изнасяме общ
 множ

ител от всички групи.

П
ри разлагане на м

ногочлен чрез изнасяне на общ
 м

нож
ител от 

всеки едночлен на многочлена изнасяме извън скоби едночлен. В
сяка 

променлива или константа в него трябва да e участвала във всички едно-
члени и степента £ да е най-ниската от степените £ в едночлените. Кое-
фициентът трябва да е най-големият общ

 делител на коефициентите на 
всички едночлени, ако тези коефициенти са цели числа.

1
	Разлож

ете многочлена на множ
ители.

	
а) 3x + 12y					







б) x
4 + x

3 					






в) 10a

2 + 15a
3 

	
г) 6a

2b +
 15ab

2				



д) 8x

4 – 12x
3 + 16x

5

	
Реш

ение: а) Н
О

Д
(3; 12) = 3, а най-ниските степени на x и y във всяко от 

двете събираеми са нули. Затова 3x + 12y =
 3x +

 3 . 4y = 3(x + 4y).
б) Н

ай-ниската от степените на x във всяко от събираемите е x
3 и 

x
4 + x

3 = x
3 . x + x

3 . 1 = x
3(x + 1).

в) Н
ай-ниската от степените на a във всяко от събираемите е a

2, а 
Н

О
Д

(10; 15) = 5 и 10a
2 + 15a

3 = 2 . 5a
2 + 3 . 5a

2 . a =
 5a

2(2 + 3a).
г) Н

О
Д

(6; 15) = 3, а a и b са най-ниските от степените им в събирае-
мите.6a

2b +
 15ab

2 =
 2a . 3ab +

 5b . 3ab =
 3ab(2a +

 5b)
д) 8x

4 – 12x
3 + 16x

5 = 4x
3(2x – 3 + 4x

2)

2
	Разлож

ете на множ
ители и направете проверка.

	
а)	12a + 12b,   4b – 4,   –a +

 ax,   ab – b
	

б)	7ax + 7bx,   27ab – 9a,   36axy + 4ay,   51xt – 17t
	

в)	14a – 21a,   42a
2b – 28a

3b
2,   72ab

3c – 48a
2b

2

	
Реш

ение: а) 4b – 4 = 4b – 4 . 1 = 4(b – 1);   –a + ax = (–1) . a + ax = a(–1 + x)

3
	Разлож

ете на множ
ители.

	
а)	7x(2 – x

2) – 3y(x
2 – 2)				





б) ху(x – y) +

 (у –x)
	

в)	4(x – y) 2 + (y – x) 3					






г) 3a(x – y) – 2(y – x)a

	
д)	(a – b)x +

 (b – a)x
2 – (a – b) 

4
	Д

окаж
ете тъж

деството.
	

а) a(b – x) + x(a +
 b) =

 b(a +
 x) 	

б) c(y – 2) + 2(y +
 c) =

 y(c +
 2)

	
в) a(a – b) +

 2ab =
 a(a +

 b)

	
Реш

ение: а) a(b – x) + x(a +
 b) =

 ab – ax +
 xa +

 xb =
 ab +

 xb =
 b(a +

 x)

5
	Н

амерете числената стойност на израза.

	
а)	7,39x – x

2, за x = 6,39 				



б) 333x

2 – x, за x = 
1333

	
в)	a

2y +
 a

3, за a =
 –2,5, y =

 –7,5	 	
г) –x

2 – xy, за x = 95,44, y =
 4,56

	
д)	(x – 2)(x + 5) – (x – 2)(x + 4), за x = 2,5

Упът
ване. Разлож

ете на множ
ители и заместете числените стойности.

6
	П

редставете като произведение от два еднакви двучлена.
	

а)	100a
2 + 20ab + b

2 					






б) 81x

4 – 36x
2 + 4

	
в)	1 + y

2 – 2y								









г) 28xy + 49x

2 + 4y
2

	
д)	–42a

2b
2 + 49a

4 + 9b
4				





е) 0,09 + 0,25a

2 – 0,3a

7
	Разлож

ете на множ
ители.

	
а) 18x

3 + 12x
2 + 2x			


б) 10x

3 – 90x 					






в) 24x

4 – 81x
	

Реш
ение: а) 18x

3 + 12x
2 + 2x = 2x(9x

2 + 6x + 1) = 2x((3x) 2 + 2 . 3x . 1 + 1
2)

			



= 2x(3x + 1) 2 

		


б) 10x
3 – 90x = 10x(x

2 – 9) = 10x(x
2 – 3

2) = 10x(x + 3)(x – 3)
		


в) 24x

4 – 81x = 3x(8x
3 – 27) = 3x((2x) 3 –3

3) = 3x(2x – 3)(4x
2 + 6x + 9)

8
	Разлож

ете.
	

а) ab
3 – 2b

3 +
 ab

2c – 2b
2c 				




б) a
2 – c

2 +
 b

2 – 2ab
	

Реш
ение: а) ab

3 – 2b
3 +

 ab
2c – 2b

2c =
 b

2(ab – 2b +
 ac – 2c)

=
 b

2((ab +
 ac) +

 (–2b – 2c)) =
 b

2(a(b +
 c) – 2(b +

 c)) =
 b

2(b +
 c)(a – 2);

б) a
2 – c

2 +
 b

2 – 2ab =
 (a

2 – 2ab +
 b

2) – c
2 = (a – b) 2 – c

2 = (a – b +
 c)(a – b – c)
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MATEMATИKA 7. КЛАС

Л
И

Н
ЕЙ

Н
И

 У
РА

ВН
ЕН

И
Я.

 Е
К

ВИ
ВА

Л
ЕН

ТН
И

 У
РА

ВН
ЕН

И
Я

Чи
сл

от
о,

 к
ое

то
 п

ол
уч

ав
ам

е 
пр

и 
из

въ
рш

ва
не

 н
а 

де
йс

тв
ия

та
 в

 ч
ис

ло
в 

из
ра

з U
, н

ар
ич

ам
е 

(ч
ис

ле
на

) с
т

ой
но

ст
 н

а 
из

ра
за

 U
.

Ко
га

то
 с

то
йн

ос
ти

те
 н

а 
из

ра
зи

те
 U

 и
 V

 с
а 

ра
вн

и,
 к

аз
ва

ме
, ч

е 
ра

ве
н-

ст
во

то
 U

 =
 V

 е
 в

яр
но

.

Ко
га

то
 с

то
йн

ос
ти

те
 н

а 
из

ра
зи

те
 U

 и
 V

 н
е 

са
 р

ав
ни

, к
аз

ва
ме

, ч
е 

ра
ве

н-
ст

во
то

 U
 =

 V
 н

е 
е 

вя
рн

о.
 З

ап
ис

ва
ме

 U
 ≠

 V
.

В
ер

ни
те

 ч
ис

ло
ви

 р
ав

ен
ст

ва
 и

ма
т 

сл
ед

ни
те

 о
сн

ов
ни

 с
во

йс
тв

а:
●	

U
 =

 U
, т

.е
. в

се
ки

 и
зр

аз
 е

 р
ав

ен
 н

а 
се

бе
 с

и;
●	

ак
о 

U
 =

 V
, т

о 
V 

= 
U

, т
.е

. а
ко

 ед
ин

 и
зр

аз
 е 

ра
ве

н 
на

 д
ру

г, 
вт

ор
ия

т с
ъщ

о 
е 

ра
ве

н 
на

 п
ър

ви
я;

●	
ак

о 
U

 =
 V

 и
 V

 =
 W

, т
о 

U
 =

 W
, т

.е
. а

ко
 д

ва
 и

зр
аз

а 
по

от
де

лн
о 

са
 р

ав
ни

 
на

 т
ре

ти
, т

е 
са

 р
ав

ни
 и

 п
ом

еж
ду

 с
и.

Ка
то

 п
ри

ло
ж

им
 п

ра
ви

ла
та

 з
а 

де
йс

тв
ия

 с
 и

зр
аз

и,
 м

ож
е 

да
 д

ок
аж

ем
 и

 
сл

ед
ни

те
 с

во
йс

тв
а 

на
 в

ер
ни

те
 р

ав
ен

ст
ва

:
●	

ак
о 

U
 =

 V
, т

о 
U

 +
 W

 =
 V

 +
 W

 и
 U

 –
 W

 =
 V

 –
 W

, т
.е

. а
ко

 к
ъм

 р
ав

ни
 

из
ра

зи
 п

ри
ба

ви
м 

ил
и 

из
ва

ди
м 

от
 т

ях
 е

ди
н 

и 
съ

щ
 и

зр
аз

, щ
е 

по
лу

чи
м 

па
к 

ра
вн

и 
из

ра
зи

;
●	

ак
о 

U
 =

 V
 и

 a
 ≠

 0
, т

о 
aU

 =
 a

V 
и 

U
 : 

a 
=

 V
 : 

a,
 т.

е.
 а

ко
 д

ве
те

 с
тр

ан
и 

на
 

ра
вн

и 
из

ра
зи

 у
мн

ож
им

 и
ли

 р
аз

де
ли

м 
с 

ед
но

 и
 с

ъщ
о 

чи
сл

о 
(р

аз
ли

чн
о 

от
 

ну
ла

), 
щ

е 
по

лу
чи

м 
па

к 
ра

вн
и 

из
ра

зи
.

Та
ка

 и
зр

аз
ит

е 
U

 =
 V

, U
 +

 W
 =

 V
 +

 W
 и

 a
U

 =
 a

V
 (a

 ≠
 0

) с
а 

ед
но

вр
ем

ен
-

но
 в

ер
ни

 и
ли

 н
ев

ер
ни

. 
С

ъщ
о 

та
ка

 U
 –

 V
 =

 W
 и

 U
 =

 W
 +

 V
 с

а 
ед

но
вр

ем
ен

но
 в

ер
ни

 и
ли

 н
ев

ер
-

ни
.

Ра
ве

нс
тв

о 
на

 и
зр

аз
и 

с 
ед

на
 п

ро
ме

нл
ив

а 
на

ри
ча

ме
 у

ра
вн

ен
ие

 с
 е

дн
а 

пр
ом

ен
ли

ва
 и

ли
 у

ра
вн

ен
ие

 с
 е

дн
о 

не
из

ве
ст

но
.

1
	У

ра
вн

ен
ие

 с
 е

дн
а 

пр
ом

ен
ли

ва
 л

и 
е 

ра
ве

нс
тв

от
о?

	
а)

 5
 . 

7 
– 

1,
5 

. 2
 =

 3
2		


б)

 5
у 

– 
4 

= 
8у

 +
 7

 		
в)

 x
 –

 8
y 

= 
12

Ко
га

то
 в

 у
ра

вн
ен

ие
 з

ам
ес

ти
м 

пр
ом

ен
ли

ва
та

 х
 с

 к
он

кр
ет

но
 ч

ис
ло

, щ
е 

по
лу

чи
м 

ил
и 

вя
рн

о,
 и

ли
 н

ев
яр

но
 ч

ис
ло

во
 р

ав
ен

ст
во

. 
Н

ап
ри

ме
р,

 а
ко

 в
 

ур
ав

не
ни

ет
о 

2х
 +

 3
 =

 4
х 

+ 
1 

за
ме

ст
им

 х
 с

 1
, щ

е 
по

лу
чи

м 
вя

рн
от

о 
чи

сл
ов

о 
ра

ве
нс

тв
о 

2 
. 1

 +
 3

 =
 4

 . 
1 

+ 
1.

 К
аз

ва
ме

, ч
е 

х 
= 

1 
е 

ре
ш

ен
ие

 н
а 

ур
ав

не
ни

ет
о 

2х
 +

 3
 =

 4
х 

+ 
1.

 
А

ко
 за

ме
ст

им
 х

 с
 –

2,
 щ

е 
по

лу
чи

м 
не

вя
рн

от
о 

чи
сл

ов
о 

ра
ве

нс
тв

о
2(

–2
) +

 3
 =

 4
(–

2)
 +

 1
. К

аз
ва

ме
, ч

е 
х 

= 
–2

 н
е 

е 
ре

ш
ен

ие
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.

		
Р

еш
ен

ие
 н

а 
ур

ав
не

ни
е 

с 
ед

но
 н

еи
зв

ес
тн

о 
на

ри
ча

ме
 т

ак
ав

а 
ст

ой
но

ст
 

на
 п

ро
ме

нл
ив

ат
а,

 з
а 

ко
ят

о 
в 

ур
ав

не
ни

ет
о 

по
лу

ча
ва

ме
 в

яр
но

 ч
ис

ло
во

 
ра

ве
нс

тв
о.

2
	Р

еш
ен

ие
 л

и 
е 

чи
сл

от
о 

2 
на

 у
ра

вн
ен

ие
то

?
	

а)
 3

(х
 –

 1
) +

 1
 =

 2
х 

			


б)
 х

 –
 3

х 
= 

1

3
	Н

ам
ер

ет
е 

ре
ш

ен
ие

то
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.
 

	
а)

 x
 +

 4
 =

 –
7 

				



б)

 1
 . 

x 
= 

x 
			


в)

 0
 . 

t =
 1

2

	Р
еш

ен
ие

: а
) Р

ав
ен

ст
во

то
 x

 +
 4

 =
 –

7 
е 

вя
рн

о 
за

 x
 =

 –
7 

– 
4 

= 
–1

1.
 

б)
 Т

ъй
 к

ат
о 

за
 в

ся
ка

 с
то

йн
ос

т 
на

 п
ро

ме
нл

ив
ат

а 
1 

. x
 =

 x
, в

ся
ко

 ч
ис

ло
 е

 
ре

ш
ен

ие
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.
в)

 П
он

еж
е 

за
 в

ся
ка

 с
то

йн
ос

т 
на

 t:
 0

 . 
t =

 0
 ≠

 1
2,

 у
ра

вн
ен

ие
то

 0
 . 

t =
 1

2 
не

 м
ож

е д
а е

 в
яр

но
 за

 н
ик

оя
 ст

ой
но

ст
 н

а п
ро

ме
нл

ив
ат

а,
 т.

е.
 н

ям
а р

еш
ен

ие
. 

		
У

ра
вн

ен
ие

то
 0

 . t
 =

 0
 и

ма
 за

 р
еш

ен
ие

 в
ся

ка
 ст

ой
но

ст
 н

а п
ро

ме
нл

ив
ат

а t
.

		
Д

а 
ре

ш
им

 е
дн

о 
ур

ав
не

ни
е,

 о
зн

ач
ав

а 
да

 н
ам

ер
им

 в
си

чк
ит

е 
му

 р
еш

е-
ни

я 
ил

и 
да

 у
ст

ан
ов

им
, ч

е 
то

 н
ям

а 
ре

ш
ен

ия
.

		
Д

ве
 у

ра
вн

ен
ия

 с
а 

ра
вн

ос
ил

ни
, а

ко
 и

ма
т 

ед
ни

 и
 с

ъщ
и 

ре
ш

ен
ия

 и
ли

 и
 

дв
ет

е 
ня

ма
т 

ре
ш

ен
ия

. 
Ра

вн
ос

ил
но

ст
та

 н
а 

дв
е 

ур
ав

не
ни

я 
оз

на
ча

ва
ме

 с
ъс

 зн
ак

а 
⇔

. 

За
 д

а 
пр

ов
ер

им
 д

ал
и 

дв
е 

ур
ав

не
ни

я 
са

 р
ав

но
си

лн
и,

 н
е 

е 
ну

ж
но

 в
ин

а-
ги

 д
а 

на
ми

ра
ме

 р
еш

ен
ия

та
 и

м.
 М

ож
е 

да
 и

зп
ол

зв
ам

е 
тв

ър
де

ни
я,

 к
ои

то
 с

а 
сл

ед
ст

ви
я 

от
 с

во
йс

тв
ат

а 
на

 ч
ис

ло
ви

те
 и

зр
аз

и 
и 

ве
рн

ит
е 

чи
сл

ов
и 

ра
ве

н-
ст

ва
. Т

ез
и 

тв
ър

де
ни

я 
мо

ж
е 

да
 и

зп
ол

зв
ам

е,
 б

ез
 д

а 
е 

ну
ж

но
 в

се
ки

 п
ът

 д
а 

ги
 

до
ка

зв
ам

е 
от

но
во

. Н
ар

ич
ам

е 
ги

 т
ео

ре
м

и.
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	Теорем

а 1. (Теорем
а за зам

естване). А
ко заместим израз в уравне-

ние с тъж
дествено равен на него израз, щ

е получим уравнение, рав
носилно на даденото.

4
	Равносилни ли са уравненията и ако да, защ

о?
	

а)	5(2 – х) = 1 и 10 – 5х = 4
	

б)	(х + 2)(х – 2) = х
2 + х и х

2 – 4 = х
2 +

 х
	

в)	3(2 – х) = 4(3х – 1) и 6 – 3х = 12х – 4

	
	Теорем

а 2. (Теорем
а за прехвърляне). А

ко прехвърлим израз от 
едната страна на уравнение в другата му страна с противополож

ен 
знак, щ

е получим уравнение, равносилно на даденото.

5
	О

бяснете защ
о са равносилни уравненията.

	
а) x + 1 = 5 – (x + 1) и x + 1 + (x + 1) = 5

	
б) x + 4 = –7 и x = –4 – 7

	
в) 2x

2 = –x
2 + 27 и 2x

2 + x
2 = 27

	
г) 5 + x = 4 + 2x и 5 – 4 = 2x – x

6
	Д

адено е уравнението 3x + 5(x – 2) = 4x. С
ъставете уравнение, 

равносилно на даденото, по:
	

а) Теорема 1;				





б) Теорема 2.

7
	Кое от уравненията 4(x – 1) = x – 3 и – 3x + 6x + 4 – 8 = 0 е равно-

силно на уравнението 3x = 4?

	
	Теорем

а 3. (Теорем
а за ум

нож
ение или деление с число). А

ко двете 
страни на уравнение умнож

им (разделим) с различно от нула число, 
щ

е получим уравнение, равносилно на даденото.

8
	С

ъставете три уравнения (по едно за всяка от теоремите), които 
имат единствено реш

ение:
	

а) –3;								









б) 0,5. 

Равносилни ли са трите уравнения?

9
	Равносилни ли са уравненията и ако да, защ

о?
	

а) (х – 3) 2 + 8 = х и х
2 – 6х + 9 + 8 = х

	
б) 8х – 4 = 9 – 7х и 8х + 7х = 9 + 4

	
в) х + 1 – 5 = 3х и 1 – 5 = 3х – х

	
г) 6(х – 4) + 3 = 9(1 – х) и 2х – 8 + 1 = 3 – 3х

	
д) 5(х – 1) = 7(х + 2) и –19 = 2х 

10
	Реш

ете уравнението, като посочите използваните теореми за 
равносилност.

	
а) 5x – 4x = 6									













б) x – 1,5 = 0,5
	

в) 2x = 3x – 6 									












г) 2 + x = 2x + 1

	
Реш

ение: а) 5x – 4x = 6 ⇔
 (Т1) x = 6;

	
б) x – 1,5 = 0,5 ⇔

 (Т2) x = 1,5 + 0,5 ⇔
 (Т1) x = 2;

	
в) 2x = 3x – 6 ⇔

 (Т2) 6 = 3x – 2x ⇔
 (Т1) 6 = x или x = 6;

	
г) 2 + x = 2x + 1 ⇔

 (Т2) 2 – 1 = 2x – x ⇔
 (Т1) 1 = x, x = 1

11
	Като запиш

ете използваните теореми за равносилност, реш
ете 

уравнението.
	

а) 9t – 8t = 2									











б) 1 – z = 7,2
	

в) 6,5y – 3 = 5,5y + 1						








г) 4 – 5x = x – 3

		
Уравнение от вида ax +

 b =
 0, където a и b са константи, а x е промен-

лива, наричаме линейно уравнение с едно неизвестно. 

Тук неизвестното x е от първа степен, a е коефициентът пред неиз-
вестното, а b е свободният член.

За уравнението ax +
 b =

 0, при a ≠ 0, имаме ax +
 b =

 0 ⇔
 (Т2) 

 ax =
 –b | : a ≠ 0 ⇔

 (Т3) x =
−
ba

, т.е. то има едно реш
ение x

1  = −
ba

.

12
	Н

амерете реш
ението на уравнението.

	
а) 5x = –60									













б) –10x = 8

	
в) –9x = –3									













г) 12
t = 4

	
д) x : 0,5 = 5 									











е) y : 1 12

 = 4

13
	Реш

ете уравнението. 
	

а) 4 – 2x + 2x = x							









б) y(y + 1) – 3y = y

2 + y 
	

в) 5x – x
2 = 6 – x

2							









г) 4x – (2x + 1) = 2

	
д) 4(x + 2) = 8 								










е) 6(x – 2) = 3(x + 5)
	

ж
) 4x – 2(3 – x) = 2 						








з) 3t – (18 + 6t) = 6
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У
РА

ВН
ЕН

И
ЕТ

О
 
ax

b
cx

d
+

(
)

+
(

)=
0

О
т 

пр
ав

ил
ат

а 
за

 у
мн

ож
ен

ие
 н

а 
ра

ци
он

ал
ни

 ч
ис

ла
 з

на
ем

, ч
е 

пр
ои

з-
ве

де
ни

ет
о 

на
 ч

ис
ло

то
 н

ул
а 

с 
пр

ои
зв

ол
но

 ч
ис

ло
 е

 н
ул

а 
(0

 . 
a 

=
 a

 . 
0 

= 
0 

за
 

вс
як

о 
a)

, а
 п

ро
из

ве
де

ни
ет

о 
на

 д
ве

 н
ен

ул
ев

и 
чи

сл
а 

ви
на

ги
 е

 р
аз

ли
чн

о 
от

 
ну

ла
 (a

 . 
b 

≠ 
0,

 а
ко

 a
 ≠

 0
 и

 b
 ≠

 0
). 

Та
ка

 п
ол

уч
ав

ам
е,

 ч
е 

пр
ои

зв
ед

ен
ие

то
 н

а 
дв

е 
чи

сл
а 

е 
ну

ла
, а

ко
 п

он
е 

ед
ин

 о
т 

дв
ат

а 
мн

ож
ит

ел
я 

е 
0,

 т.
е.

 а
ко

 a
b 

= 
0,

 т
о 

a 
=

 0
 и

ли
 b

 =
 0

. 

1
	Р

еш
ет

е 
ур

ав
не

ни
ет

о 
(x

 +
 7

)(
3x

 –
 4

) =
 0

.

	Р
еш

ен
ие

: Р
еш

ен
ия

 н
а 

ур
ав

не
ни

ет
о 

(x
 +

 7
)(

3x
 –

 4
) =

 0
 с

а 
те

зи
 с

то
йн

ос
ти

 н
а 

x,
 за

 к
ои

то
 п

он
е 

ед
ин

 о
т 

мн
ож

ит
ел

ит
е 

е 
ну

ла
, т

.е
. x

 +
 7

 =
 0

 и
ли

 3
x 

– 
4 

= 
0.

 

С
ле

до
ва

те
лн

о 
ур

ав
не

ни
ет

о 
им

а 
дв

е 
ре

ш
ен

ия
: x

1 =
 –

7,
 x

2 =
 4 3.

И
зо

бщ
о 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
ур

ав
не

ни
е 

от
 в

ид
а 

(a
x 

+
 b

)(
cx

 +
 d

) =
 0

, к
ъд

ет
о 

a 
≠ 

0 
и 

c 
≠ 

0,
 с

а 
ре

ш
ен

ия
та

 н
а 

ax
 +

 b
 =

 0
 и

ли
 c

x 
+

 d
 =

 0
, т

.е
. у

ра
вн

ен
ие

то
 

(a
x +

 b
)(c

x +
 d

) =
 0

, к
ъд

ет
о 

a 
≠ 

0 
и 

c 
≠ 

0,
 и

ма
 д

ве
 р

еш
ен

ия
: x

1 =
 −
b a, x

2 =
 −
d c.

2
	Н

ам
ер

ет
е 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.
	

а)
 (x

 +
 3

)(
x 

– 
5)

 =
 0

 					






б)

 (6
 –

 x
)(

x 
+ 

4)
 =

 0
	

в)
 (2

x 
– 

5)
(6

x 
+ 

2)
 =

 0
 					





г)

 –
2(

1,
2x

 +
 6

)(
2x

 –
 3

) =
 0

 
	

д)
 (y

 –
 3

)(
2y

 +
 3

)(
3y

 +
 2

) =
 0

			


е)
 –

t(t
 –

 4
)(

6 
– 

3t
) =

 0
Уп

ът
ва

не
. д

), 
е)

 И
зп

ол
зв

ай
те

, ч
е 

пр
ои

зв
ед

ен
ие

то
 н

а 
ня

ко
лк

о 
чи

сл
а 

е 
ну

ла
, а

ко
 п

он
е 

ед
ин

 о
т 

мн
ож

ит
ел

ит
е 

е 
ну

ла
. 

3
	Р

еш
ет

е 
ур

ав
не

ни
ет

о.
 

	
а)

 5
x2  –

 2
x 

= 
0		


б)

 –
20

x 
= 

x2  		
в)

 3
x2  =

 5
x

	Р
еш

ен
ие

: 
а)

 И
ма

ме
 5

x2  –
 2

x 
= 

0 
⇔

 x
(5

x 
– 

2)
 =

 0
 ⇔

 x
 =

 0
 и

ли
 5

x 
– 

2 
= 

0 

⇔
 x

 =
 0

 и
ли

 x
 =
2 5, т

.е
. у

ра
вн

ен
ие

то
 и

ма
 д

ве
 р

еш
ен

ия
: x

1 =
 0

, x
2 =
2 5.

И
зо

бщ
о 

пр
и 

a 
≠ 

0 
ур

ав
не

ни
е 

от
 в

ид
а 

ax
2  

+
 b

x 
=

 0
 с

е 
св

еж
да

 д
о  

x(
ax

 +
 b

) =
 0

 и
 с

ле
до

ва
те

лн
о 

им
а 

дв
е 

ре
ш

ен
ия

: x
1 =

 0
, x

2 =
 −
b a.

У
РА

ВН
ЕН

И
Я,

 С
ВЕ

Ж
Д

А
Щ

И
 С

Е 
Д

О
 Л

И
Н

ЕЙ
Н

И

Щ
е 

ра
зг

ле
да

ме
 о

щ
е 

ня
ко

и 
ур

ав
не

ни
я,

 к
ои

то
 с

е 
св

еж
да

т 
до

 л
ин

ей
ни

. 
Та

ки
ва

 с
а 

на
пр

им
ер

 в
си

чк
и 

ур
ав

не
ни

я,
 к

ои
то

 с
а 

ра
вн

ос
ил

ни
 н

а 
ур

ав
-

не
ни

е 
от

 в
ид

а:
 п

ро
из

ве
де

ни
е 

от
 н

як
ол

ко
 л

ин
ей

ни
 м

но
ж

ит
ел

я,
 р

ав
но

 н
а 

ну
ла

. 1
	Н

ам
ер

ет
е 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.
	

а)
 2

5y
2  –

 9
 =

 0
			




б)
 x

2  =
 –

4	
 				





в)

 x
2  +

 1
 =

 0

	Р
еш

ен
ие

: а
) К

ат
о 

пр
ил

ож
им

 ф
ор

му
ла

та
 a

2  –
 b

2  =
 (a

 +
 b

)(
a 

– 
b)

, п
ол

уч
ав

а-
ме

: 2
5y

2  –
 9

 =
 0

, (
5y

)2 
– 

32  =
 0

 ⇔
 (5

y 
+

 3
)(

5y
 –

 3
) =

 0
 ⇔

 (5
y 

+
 3

) =
 0

 и
ли

 

(5
y 

– 
3)

 =
 0

 ⇔
 y

 =
−
3 5 и

ли
 y

 =
3 5, т

.е
. р

еш
ен

ия
та

 н
а 

ур
ав

не
ни

ет
о 

са
: y

1 =
−
3 5, 

y 2 =
3 5. б)

 П
он

еж
е 

ля
ва

та
 с

тр
ан

а 
на

 у
ра

вн
ен

ие
то

 x
2  е

 н
ео

тр
иц

ат
ел

на
 з

а 
вс

як
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

не
из

ве
ст

но
то

, а
 д

яс
на

та
 –

4 
е 

от
ри

ца
те

лн
а,

 у
ра

вн
ен

ие
то

 н
ям

а 
ре

ш
ен

ия
.

		


И
зо

бщ
о 

ур
ав

не
ни

е 
от

 в
ид

а 
x2 

– 
a2  =

 0
 с

е 
св

еж
да

 д
о 

(x
 +

 a
)(

x 
– 

a)
 =

 0
 

⇔
 x

 +
 a

 =
 0

 и
ли

 x
 –

 a
 =

 0
 ⇔

 x
 =

 –
a 

ил
и 

x 
= 

a 
и 

сл
ед

ов
ат

ел
но

 и
ма

 д
ве

 р
е-

ш
ен

ия
: x

1 =
 –

a,
 x

2 =
 a

.

2
	Р

еш
ет

е 
ур

ав
не

ни
ет

о.
 

	
а)

 x
2  –

 1
6 

= 
0 

			



б)

 2
5t

2  –
 4

 =
 0

			



в)

 6
(x

2  –
 1

) =
 1

8
	

г)
 9

 –
 y

2  =
 0

				



д)

 1
6x

2  =
 9

 				





е)
 –

3(
9 

– 
t2 ) 

= 
0

	
ж

) x
2  –

 0
,0

9 
= 

0 
			


з)

 –
64

 =
 –

25
y2  			




и)
 2

x2  +
 1

 =
 0

	
й)

 4
9y

2  –
 1

 =
 0

 			



к)

 5
0t

2  =
 3

2 
				




л)
 –

12
x2  –

 5
 =

 0

3
	Н

ам
ер

ет
е 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
ур

ав
не

ни
ет

о.
	

а)
 (x

 –
 3

)2  =
 0

 									












б)

 9
x2  –

 6
x 

+ 
1 

= 
0

	
в)

 (y
 –

 2
)(

y2  –
 4

) =
 0

							









г)

 (x
2  +

 1
)(

x 
– 

3)
(2

 –
 x

) =
 0

	
д)

 (–
t2  –

 8
)(

4t
 +

 7
)(

–2
 –

 t)
 =

 0
 				





е)

 y
4  –

 1
6 

= 
0

	
ж

) y
2 (y

 –
 1

) =
 1

 –
 y

 								









з)

 (t
2  –

 9
)(

t2  –
 6

t +
 9

) =
 0

	Р
еш

ен
ие

: 
а)

 (
x 

– 
3)

2  
= 

0 
⇔

(x
 –

 3
)(

x 
– 

3)
= 

0
⇔

x 
– 

3 
= 

0 
ил

и 
x 

– 
3 

= 
0 

⇔
 x

 =
 3

 и
ли

 x
 =

 3
, т

.е
. у

ра
вн

ен
ие

то
 и

ма
 д

ве
 р

ав
ни

 р
еш

ен
ия

: x
1 =

 x
2 =

 3
.
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4
	Н

амерете реш
енията на уравнението.

	
а) 5x

2 – x = 0								









б) 32x

2 = –8x
	

в) (x + 2) 2 = x + 2						








г) (x + 2) 2 – 4(3x + 1) = 0
	

д) –0,1(t – 2)(2 – t) =
 0 				





е) –x

2 + 144 = 0
	

ж
) 2x(x + 5) = 10x + 50 				





з) x

2 – 6x + 8 = 0

	
Реш

ение: з) x
2 – 6x + 8 = 0 ⇔

 x
2 – 2x – 4x + 8 = 0 ⇔

 x(x – 2) – 4(x – 2) = 0 
⇔

 (x – 4)(x – 2) = 0 ⇔
x – 4 = 0 или x – 2 = 0 ⇔

 x = 4 или x = 2, т.е. 
реш

енията на уравнението са x
1  = 4, x

2  = 2.

5
	Реш

ете уравнението.
	

а) 3x
2 – x(3x – 1) = x	

 				





б) (2x + 1) 2 – 1 = 4x
2 + 2x

	
в) t(7 – t) =

 –(t 2 – 7t +
 7)				




г) (t +
 9)(t – 2)t =

 0
	

д) (x
2 + 16)(x – 16) = 0

		
Н

якои текстови задачи реш
аваме с линейни уравнения.

Етапите, през които минава реш
аването на текстови задачи, водещ

и 
до линейно уравнение, са:

●	избираме неизвестно и го означаваме с буква;
●	записваме с изрази зависимостите меж

ду данните от задачата, т.е. 
превеж

даме ги на м
атем

атически език; 
●	съставяме уравнение и определяме допустим

ите стойности (Д
С

) 
на неизвестното, т.е. записваме м

атем
атически м

одел на задачата;
●	реш

аваме уравнението и определяме кои от корените му са допус-
тими стойности на неизвестното; 

●	отговаряме на поставения въпрос.

6
	П

рез първото полувреме на баскетболен мач двата отбора имат 
равен резултат. П

рез второто полувреме първият отбор отбелязва 54 точ-
ки, а вторият – 2 пъти по-малко от точките си през първото полувреме. С

 
какъв брой точки завърш

ва всеки отбор, ако първият печели срещ
ата с 4 

точки разлика?

	
Реш

ение: Щ
е означим с x броя на точките на всеки отбор за първото по-

лувреме. 

За прегледност мож
е да запиш

ем данните на задачата в таблица.

I полувреме
II полувреме

О
бщ

о точки
I отбор

x
54

x + 54

II отбор
x

x2
x + x2

	Н
еизвестното х е естествено четно число, защ

ото х и x2
 са брой точ-

ки. П
онеж

е първият отбор печели с 4 точки разлика, то x + 54 = x + x2
 + 4.

Реш
авайки уравнението x + 54 = x + x2

 + 4, имаме x2
 = 50 или х = 100. 

Числото 100 е от допустимите стойности на x, следователно първият от-
бор завърш

ва мача със 154 точки, а вторият – със 150 точки.

7
	В

 едно училищ
е засадили опитно поле с две правоъгълни лехи – 

с рози и с теменуж
ки. Ш

ирината на лехата с рози е два пъти по-малка от 
дълж

ината £, а дълж
ината и ш

ирината на лехата с теменуж
ки са съответ-

но с по 1 m
 по-голяма и по-малка от ш

ирината на лехата с рози. Н
амерете 

размерите на цветните лехи, ако площ
та на лехата с теменуж

ки е с 8 m
2 

по-малка от тази на лехата с рози.

	
Реш

ение: Д
а означим ш

ирината на алеята с рози с x (x >
 0), тогава дълж

и-
ната и площ

та £ щ
е бъдат съответно равни на 2x и 2x

2. 
Ш

ирината, дълж
ината и площ

та на алеята с теменуж
ки щ

е бъдат съ-
ответно (x – 1), (x + 1) и (x – 1)(x + 1). 

П
онеж

е разликата в площ
ите на двете лехи е 10 m

2, щ
е имаме 

(x – 1)(x + 1) – 2x
2 = 8, откъдето щ

е определим неизвестното число. И
маме 

(x – 1)(x + 1) – 2x
2 = 8

⇔
x

2 – 1 – 2x
2 = 8

⇔
x

2 – 9 = 0
⇔

x
2 – 3

2 = 0
⇔

(x – 3)(x + 3) = 0
⇔

x – 3 = 0 или x + 3 = 0
⇔

x = 3 или x = –3. 
Н

о за нас x е дълж
ина на отсечка, следователно единствената възмож

-
ност е x = 3 m

. 
Така за лехата с рози получаваме ш

ирина x = 3 m
 и дълж

ина 2x = 6 m
, а 

за лехата с теменуж
ки имаме ш

ирина (x – 1) = 2 m
 и дълж

ина (x + 1) = 4 m
. 



13

MATEMATИKA 7. КЛАС

ЗА
Д

А
Ч

И
 О

Т 
Д

ВИ
Ж

ЕН
И

Е 

		
В

 з
ад

ач
ит

е 
от

 д
ви

ж
ен

ие
 о

сн
ов

на
 е

 ф
ор

му
ла

та
 S

v
t

=
.

 (п
ът

ят
 е

 р
ав

ен
 

на
 с

ко
ро

ст
та

 п
о 

вр
ем

ет
о)

. С
 н

ея
 м

ож
ем

 д
а 

ре
ш

ав
ам

е 
ра

зл
ич

ни
 т

ип
ов

е 
за

да
чи

 в
 за

ви
си

мо
ст

 о
т 

да
де

ни
те

 е
ле

ме
нт

и.

1
	В

 7
 ч

. о
т 

гр
ад

 A
 к

ъм
 г

ра
д 

B 
тр

ъг
ва

 к
ам

ио
н.

 Р
аз

ст
оя

ни
ет

о 
ме

ж
ду

 
гр

ад
ов

ет
е 

е 
27

2,
5 

km
. В

 н
ач

ал
от

о 
ка

ми
он

ът
 с

е 
дв

иж
и 

съ
с 

ск
ор

ос
т 

75
 k

m
/h

. 
П

о 
пъ

тя
 ш

оф
ьо

ръ
т п

оч
ив

а 3
0 

m
in

 и
 сл

ед
 то

ва
 у

ве
ли

ча
ва

 ск
ор

ос
тт

а с
 5

 k
m

/h
. 

Та
ка

 п
ри

ст
иг

а 
в 

B 
в 

11
 ч

. К
ол

ко
 ч

ас
а 

е 
пъ

ту
ва

л 
ш

оф
ьо

ръ
т 

пр
ед

и 
и 

сл
ед

 
по

чи
вк

ат
а?

	Р
еш

ен
ие

:	Н
ек

а 
ш

оф
ьо

ръ
т 

на
 к

ам
ио

на
 е

 с
пр

ял
 д

а 
по

чи
ва

 в
 т

оч
ка

 С
, к

ат
о 

е 
пъ

ту
ва

л 
t ч

ас
а 

пр
ед

и 
по

чи
вк

ат
а.

A
B

C

S 1

S 
= 

S 1 
+ 

S 2 

S 2

V 2
V 1

В
ре

ме
то

 за
 п

ът
ув

ан
е 

от
 A

 д
о 

B 
е 

11
 –

 7
 =

 4
 h

, о
т 

ко
ит

о 
0,

5 
h 

– 
за

 п
оч

ив
-

ка
, т

.е
. с

е 
е 

дв
иж

ил
 4

 –
 0

,5
 =

 3
,5

 h
. П

ре
ди

 п
оч

ив
ка

та
 е

 п
ът

ув
ал

 t 
ча

са
 с

ъс
 

ск
ор

ос
т 

v 1 
= 

75
 k

m
/h

, а
 с

ле
д 

не
я 

е 
пъ

ту
ва

л 
(3

,5
 –

 t)
 h

 с
ъс

 с
ко

ро
ст

 v
2 
= 

75
 +

 5
 

= 
80

 k
m

/h
. П

он
еж

е 
дв

ет
е 

вр
ем

ен
а 

са
 п

ол
ож

ит
ел

ни
, т

о 
t е

 ч
ис

ло
 о

т 
0 

до
 3

,5
.

t (
h)

v 
(k

m
/h

)
S 

(k
m

)

пр
ед

и 
по

чи
вк

ат
а

t
75

75
t

сл
ед

 п
оч

ив
ка

та
3,

5 
– 

t
80

80
(3

,5
 –

 t)

Ра
зс

то
ян

ие
то

 о
т 

А 
до

 В
 е

 S
 =

 2
72

,5
 k

m
. Т

о 
е 

ра
вн

о 
на

 р
аз

ст
оя

ни
ет

о 
S 1 

= 
75

t о
т 

А 
до

 С
 п

лю
с 

ра
зс

то
ян

ие
то

 S
2 
= 

80
(3

,5
 –

 t)
 о

т 
С

 д
о 

В,
 т.

е.
 и

ма
ме

 
75

t +
 8

0(
3,

5 
– 

t) 
= 

27
2,

5.
Та

ка
 п

ол
уч

ав
ам

е 
5t

 =
 3

,5
 . 

80
 –

 2
72

,5
 =

 7
,5

, и
ли

 t 
=

 1
,5

. П
ол

уч
ен

от
о 

ре
ш

ен
ие

 е
 м

еж
ду

 0
 и

 3
,5

. С
ле

до
ва

те
лн

о 
пр

ед
и 

по
чи

вк
ат

а 
ш

оф
ьо

ръ
т 

е 
пъ

-
ту

ва
л 

1,
5 

h,
 а

 с
ле

д 
по

чи
вк

ат
а 

е 
пъ

ту
ва

л 
3,

5 
– 

1,
5 

= 
2 

h.

2
	Р

аз
ст

оя
ни

ет
о 

ме
ж

ду
 д

ве
 с

ел
ищ

а 
е 

20
8 

km
. О

т 
тя

х 
ед

ин
 с

ре
щ

у 
др

уг
 т

ръ
гв

ат
 д

ва
ма

 м
от

оц
ик

ле
ти

ст
и.

 Н
ам

ер
ет

е 
ск

ор
ос

ти
те

 и
м,

 а
ко

 е
ди

ни
-

ят
 с

е 
дв

иж
и 

с 
4 

km
/h

 п
о-

бъ
рз

о 
от

 д
ру

ги
я 

и 
ак

о 
сл

ед
 2

 h
:

	
а)

 т
е 

се
 с

ре
щ

ат
;

	
б)

 р
аз

ст
оя

ни
ет

о 
ме

ж
ду

 т
ях

 е
 2

0 
km

.
	Р

еш
ен

ие
:	Н

ек
а 

ск
ор

ос
тт

а 
на

 п
ър

ви
я 

мо
то

ци
кл

ет
ис

т 
е 

x 
km

/h
. Т

ог
ав

а 
за

 2
 h

 
то

й 
из

ми
на

ва
 р

аз
ст

оя
ни

е 
2x

 k
m

. В
то

ри
ят

 с
е 

дв
иж

и 
съ

щ
о 

2 
h,

 н
о 

съ
с 

ск
о-

ро
ст

 x
 +

 4
 k

m
/h

. Т
ой

 и
зм

ин
ав

а 
ра

зс
то

ян
ие

 2
(x

 +
 4

) k
m

.
а)

 П
он

еж
е 

дв
ам

ат
а 

се
 с

ре
щ

ат
 в

 т
оч

ка
 С

, с
ум

ат
а 

от
 и

зм
ин

ат
ит

е 
от

 т
ях

A
B

C

S 1

S 
= 

S 1 
+ 

S 2 

S 2

v 2
v 1

ра
зс

то
ян

ия
 щ

е 
бъ

де
 р

ав
на

 н
а 

ра
зс

то
ян

ие
то

 м
еж

ду
 с

ел
ищ

ат
а,

 т
.е

. и
ма

ме
 

2x
 +

 2
(x

 +
 4

) =
 2

08
, о

тк
ъд

ет
о 

4x
 =

 2
00

 и
 x

 =
 5

0.
 С

ле
до

ва
те

лн
о 

пъ
рв

ия
т 

мо
-

то
ци

кл
ет

ис
т 

се
 д

ви
ж

и 
съ

с 
ск

ор
ос

т 
50

 k
m

/h
, а

 в
то

ри
ят

 –
 с

 5
0 

+ 
4 

= 
54

 k
m

/h
.

За
бе

ле
ж

ка
. П

он
еж

е 
tv

1 
+

 tv
2 

=
 S

 =
 t(

v 1 
+

v 2),
 з

а 
дв

иж
ен

ие
 е

дн
о 

ср
е-

щ
у 

др
уг

о 
с 

да
де

ни
 с

ко
ро

ст
и 

на
 д

ве
 т

ел
а,

 н
ам

ир
ащ

и 
се

 п
ър

во
на

ча
лн

о 
на

 
ра

зс
то

ян
ие

 S
 е

дн
о 

от
 д

ру
го

, м
ож

е 
да

 м
ис

ли
м 

ка
то

 з
а 

дв
иж

ен
ие

 с
ам

о 
на

 
ед

но
то

 т
ял

о 
(д

ру
го

то
 о

ст
ав

а 
в 

по
ко

й)
, н

о 
съ

с 
ск

ор
ос

т, 
ра

вн
а 

на
 с

ум
ат

а 
от

 
ск

ор
ос

ти
те

 н
а 

дв
ет

е 
те

ла
.

б)
 О

т 
ус

ло
ви

ет
о 

не
 е

 я
сн

о 
да

ли
 м

от
оц

ик
ле

ти
ст

ит
е 

са
 с

е 
ра

зм
ин

ал
и,

 
ил

и 
ощ

е 
не

 с
а 

се
 с

ре
щ

на
ли

. 
Щ

е 
ра

зг
ле

да
ме

 п
оо

тд
ел

но
 д

ва
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 р
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ли
чн

и 
сл

уч
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: 

v 
(k

m
/h

)
t (

h)
S 

(k
m

)

I м
от

оц
ик

ле
ти

ст
x

2
2x

II 
мо
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ци
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ет

ис
т

x 
+

 4
2

2(
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 4
)

A
B

C
D

S 1
S 2

S 3

v 2
v 1
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I случай. След 2 h двамата мотоциклетисти са били на разстояние 20 km
 

един от друг, без да са се срещ
али, т.е. първият е бил в точка C

, а вторият 
– в точка D

, като при това AC
 =

 2x, BD
 =

 2(x +
 4) и C

D
 = 20 km

.
П

онеж
е  AC

 +
 C

D
 +

 D
B =

 AB = 208 km
, то 2x +

 20 + 2(x +
 4) = 208, 

4x =
 180 и x =

 45. П
олучихме, че скоростта на първия мотоциклетист е 

45 km
/h, а на втория е 45 + 4 = 49 km

/h.
II случай. С

лед 2 h двамата са били на разстояние 20 km
 един от друг, 

като преди това са се разминали, т.е. първият е бил в точка D
, а вторият – в 

точка C
, като AD

 =
 2x, BC

 =
 2(x +

 4) и C
D

 = 20 km
.

П
онеж

е AD
 – C

D
 +

 C
B =

 AB = 208 km
, то 2x – 20 + 2(x +

 4) = 208, 
4x =

 220 и x =
 55. П

олучихме, че скоростта на първия мотоциклетист е 
55 km

/h, а на втория е 55 + 4 = 59 km
/h. 

3
	 Камион тръгва в 10 ч. сутринта от град A, а 30 m

in след него от 
A тръгва автомобил, който се движ

и с 20 km
/h по-бързо. Н

а какво раз-
стояние от A автомобилът настига камиона, ако това става в 12 ч. на обед? 
Какви са скоростите на камиона и на автомобила? 

A
B

C

S
1

S
2

S = S
1 + S

2 

v
2

v
1

	
Реш

ение: Н
ека скоростта на камиона е x km

/h. Н
астигането в точка В е 

12 – 10 = 2 h след тръгването на камиона и 2 – 0,5 = 1,5 h след тръгване-
то на автомобила. Така камионът се движ

и сам 0,5 h със скорост x km
/h и 

изминава разстояние S
1 = 0,5x km

. С
лед ощ

е 1,5 h движ
ение със скорости  

x km
/h и x + 20 km

/h двете превозни средства изминават съответно S
2 = 

1,5x km
 и S = 1,5(x +

 20) = S
1 + S

2 km
. (В

се едно, че автомобилът и камион-
ът тръгват едновременно, съответно от точка А и точка С

.)

v (km
/h)

t (h)
S (km

)

камион – сам
x

0,5
0,5x

камион 
x

1,5
1,5x

автомобил
x +

 20
1,5

1,5(x + 20)

И
маме 0,5x +

 1,5x =
 1,5(x +

 20), 0,5x =
 1,5 . 20 и x =

 60, т.е. скоростта 
на камиона е 60 km

/h, а тази на автомобила – x + 20 = 80 km
/h. Разстоя-

нието, на което автомобилът настига камиона, е AB = S = S
1 + S

2 = 2 . 60 
= 1,5 . 80 = 120 km

.

Забележ
ка. П

онеж
е tv

1 – tv
2  =

 S =
 t(v

1 – v
2 ), за движ

ение едно след 
друго с дадени скорости на две тела, намиращ

и се първоначално на раз-
стояние S едно от друго, мож

е да мислим като за движ
ение само на едното 

тяло (другото остава в покой), но със скорост, равна на разликата от ско-
ростите на двете тела.

4
	Л

ина тръгва с велосипед и се движ
и със скорост 12 km

/h, а 15 m
in 

по-късно с велосипед след нея тръгва Чавдар. С
лед колко часа той щ

е нас-
тигне Л

ина, ако скоростта му е 14 km
/h?

5
	М

отоциклетист изминал половината от пътя меж
ду два града за 

1 h 15 m
in. С

лед това намалил скоростта си с 6 km
/h и изминал остатъка 

от пътя за 1 h 24 m
in. Н

амерете разстоянието меж
ду двата града и ско

ростите, с които се е движ
ил мотоциклетистът.

		
П

ри движ
ение в река (във въздуха) със скорост на течението (вятъра) 

v
1  и скорост на тялото в спокойна вода (при безветрие) v мож

е да смя-
таме, че течението на водата (въздуха) е спряло, а тялото се движ

и по 
течението (по посока на вятъра) със скорост v + v

1 , а срещ
у течението 

(вятъра) – със скорост v – v
1 .

6
	В

ертолет изминава разстоянието меж
ду два града при попътен 

вятър за 5 h 30 m
in, а при насрещ

ен вятър – за 6 h. Н
амерете разстоянието 

меж
ду двата града, ако скоростта на вятъра е 10 km

/h.

7
	Катер изминава 13 km

, като най-напред се движ
и 40 m

in по тече-
нието на река, а след това – 15 m

in в езерото, в което тя се влива. Н
амерете 

скоростта на катера в спокойна вода, ако скоростта на течението на реката 
е 3 km

/h.
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ЗА
Д

А
Ч

И
 О

Т 
РА

БО
ТА

 

		
В

 з
ад

ач
ит

е 
от

 р
аб

от
а 

из
по

лз
ва

ме
 ф

ор
му

ла
та

 A
P
t

=
.

 (р
аб

от
ат

а 
е 

ра
в-

на
 н

а 
пр

ои
зв

од
ит

ел
но

ст
та

 (м
ощ

но
ст

та
), 

ум
но

ж
ен

а 
по

 в
ре

ме
то

). 
С

 н
ея

 
мо

ж
ем

 д
а 

ре
ш

ав
ам

е 
ра

зл
ич

ни
 т

ип
ов

е 
за

да
чи

 в
 за

ви
си

мо
ст

 о
т 

да
де

ни
-

те
 е

ле
ме

нт
и.

1
	Р

об
от

 и
зр

аб
от

ва
 1

5 
де

та
йл

а 
за

 2
 m

in
, а

 д
ру

г –
 2

0 
де

та
йл

а 
за

 3
 m

in
. 

За
 к

ол
ко

 м
ин

ут
и 

дв
ат

а 
ро

бо
та

 щ
е 

из
ра

бо
тя

т 
за

ед
но

 2
55

 д
ет

ай
ла

? 

	Р
еш

ен
ие

: Н
ек

а 
тъ

рс
ен

от
о 

вр
ем

е 
е 

t m
in

. 
П

он
еж

е п
ър

ви
ят

 р
об

от
 и

зр
аб

от
ва

 1
5 

де
та

йл
а з

а 2
 m

in
, н

ег
ов

ат
а п

ро
из

-

во
ди

те
лн

ос
т 

е 
P 1 

= 
15 2

 д
ет

ай
ла

 за
 м

ин
ут

а,
 а

 н
а 

вт
ор

ия
 –

 P
2 
= 
20 3

 д
ет

ай
ла

 за
 

ми
ну

та
. 

Та
ка

 д
ва

та
 р

об
от

а 
ра

бо
тя

т 
за

ед
но

 t 
ми

н 
и 

пр
ои

зв
еж

да
т 

об
щ

о 
15 2

t +
 2
0 3

t =
 2

55
 д

ет
ай

ла
.

О
т 
15 2

t +
 2
0 3

t =
 2

55
 п

ос
ле

до
ва

те
лн

о 
по

лу
ча

ва
ме

 

(1
5 2

 +
 2
0 3

)t 
=

 2
55

, 

45
40
6+

t 
= 

25
5,

 

t=
=

=
25
5
6

85
17

3
5
2
3

5
17

18
.

.
.
.
.

.
. 

Та
ка

 д
ва

та
 р

об
от

а 
щ

е 
пр

ои
зв

ед
ат

 2
55

 д
ет

ай
ла

 за
 1

8 
m

in
.

2
	С

та
но

ве
те

 в
 к

ил
им

ар
ск

и 
це

х 
са

 с
 е

дн
ак

ва
 п

ро
из

во
ди

те
лн

ос
т. 

А
ко

 н
а 

3 
ст

ан
а 

из
ра

бо
тв

ат
 3

 к
ил

им
а 

за
 2

 h
, н

а 
ко

лк
о 

ст
ан

а 
щ

е 
из

ра
бо

тя
т 

15
 к

ил
им

а 
за

 6
 h

?

3
	Е

ле
кт

ро
мо

нт
ьо

р 
мо

нт
ир

а 
ка

бе
л 

за
 8

 h
, а

 п
ом

ощ
ни

къ
т 

му
 –

 за
 1

2 
h.

 
За

 к
ол

ко
 в

ре
ме

 д
ва

ма
та

 щ
е 

мо
нт
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ат

 к
аб

ел
а,

 а
ко

 р
аб
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ят
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ед

но
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	Р
еш

ен
ие
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О
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ач

ав
ам

е 
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ла
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 р
аб

от
а 
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он
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6
	Ф

ермер изоравал на ден по 3 хектара повече от съседа си и за 
6 дни изорал с 2 хектара повече, отколкото съседът му за 10 дни. П

о колко 
хектара е изоравал на ден всеки фермер?

	
Реш

ение: А
ко съседът е изоравал по x хектара на ден, фермерът е изора-

вал на ден по x + 3 хектара. За 6 дни е изорал 6(x + 3) хектара, а съседът 
му за 10 дни е изорал 10x хектара. Така получаваме, че 10x + 2 = 6(x + 3),

10x + 2 = 6x + 18,
10x – 6x = 18 – 2,
4x =

 16,
x =

 4.
С

ледователно съседът е изоравал по 4 хектара на ден, а фермерът е 
изоравал на ден по 4 + 3 = 7 хектара.

7
	С

 един багер мож
е да се изкопае канал за 30 дни, а с друг – за 23

 
от това време. За колко дни двата багера щ

е изкопаят 50%
 от канала?

	
Реш

ение: О
значаваме целия канал с 1. Тогава 50%

 от канала са 12 .

П
ървият багер мож

е да изкопае канала за 30 дни. В
торият мож

е да 

изкопае канала за 23  . 30 = 20 дни. 

За 1 ден първият багер изкопава 
130

 от канала, а вторият – 
120

 от 

него. Д
вата багера заедно изкопават 

130
 + 
120

 = 
560

 = 
112

 от канала. С
ле-

дователно те щ
е изкопаят 50%

 от канала за 12
 : 
112

 = 12  . 12 = 6 дни.

8
	Басейн се изпразва от отточен канал за 12 h. Колко време е мина-

ло от отварянето на тръбата до изпразването му, ако водата в басейна е 

била 13
 от обема му?

9
	Басейн се пълни от една тръба за 8 h, а от друга – за 13 h 20 m

in. 
Д

вете тръби били отворени едновременно. С
лед това затворили първата 

тръба и оставили втората да тече ощ
е 2 h. В

одата напълнила 70%
 от ба-

сейна. П
о колко часа е била отворена всяка от тръбите?

10
	Я

на чела 5 дни по 10 страници на ден от една книга. С
лед това 

започнала да чете по 2 страници повече и така я прочела 1 ден по-рано. 
Колко страници има книгата?

11
	Д

вама оператори заедно набират на компю
тър текст, като първият 

продълж
ил да набира 1 h след втория. П

о колко часа са работили опера-
торите, за да наберат текста, ако първият мож

е да го набере сам за 3 h, а 
вторият – за 2 h?

12
	Бащ

ата на М
артин окосява сам тревата пред къщ

ата им за 30 m
in, 

а М
артин е 1,5 пъти по-бавен от него. Колко минути са косили заедно, ако 

са окосили 60%
 от площ

та?

13
	В

 сладкарница от сладкарска верига дневно изработват с 3 торти 
повече, отколкото в друга сладкарница от същ

ата сладкарска верига. П
о 

колко торти изработват дневно във всяка сладкарница, ако в първата за 
5 дни изработват толкова торти, колкото във втората за 6 дни?

14
	И

ва засадила по равен брой доматен разсад в два парцела, като 
оформила 6 реда в първия и 9 реда във втория. Колко корена общ

о е раз-
садът, ако в ред от първия парцел има с 4 корена повече отколкото в ред 
от втория?

15
	Борислав ремонтирал стаята си за 6 дни, а неговият приятел му 

казал, че той би могъл да извърш
и това за 4 дни. Колко дни би си спестил 

Борислав за ремонта, ако го извърш
ваш

е заедно с приятеля си?

16
	Багер мож

е да изкопае канал сам за 12 дни, а заедно с друг багер 
– за 8 дни. За колко дни вторият багер мож

е сам да изкопае канала?

17
	Д

вама братя лепили тапети в стаята си. П
о-големият брат зале-

пил 70%
 от тях и ощ

е 2,8 m
2, а по-малкият – 5 m

2. Колко квадратни метра 
тапети са залепили двете момчета?



17

MATEMATИKA 7. КЛАС

ЗА
Д

А
Ч

И
 О

Т 
К

А
П

И
ТА

Л

Х
ор

ат
а 

вн
ас

ят
 п

ар
ит

е 
си

 в
 б

ан
ки

, в
 а

кц
ио

не
рн

и 
др

уж
ес

тв
а,

 в
 ц

ен
ни

 
кн

иж
а 

и 
др

., 
за

 д
а 

по
лу

ча
ва

т 
ди

ви
де

нт
и 

(п
еч

ал
ба

) о
т 

тя
х.

		
Л

их
ва

та
 н

а 
ба

нк
ит

е 
за

 д
ад

ен
 л

их
ве

н 
пе

ри
од

 с
е 

за
да

ва
 в

 п
ро

це
нт

и.
 

За
 с

ро
чн

ит
е 

вл
ог

ов
е 

тя
 с

е 
ка

пи
та

ли
зи

ра
. Т

ов
а 

оз
на

ча
ва

, ч
е 

пр
и 

вс
як

о 
по

вт
ар

ян
е 

на
 л

их
ве

ни
я 

пе
ри

од
 б

ан
ка

та
 о

ли
хв

яв
а 

не
 с

ам
о 

на
ча

лн
ия

 
ка

пи
та

л,
 н

о 
и 

по
лу

че
на

та
 за

 н
ег

о 
ли

хв
а 

в 
кр

ая
 н

а 
пр

ед
иш

ни
я 

пе
ри

од
.

Л
их

ве
ни

ят
 п

ер
ио

д 
е 

об
ик

но
ве

но
 о

т 
1 

ил
и 

2 
се

дм
иц

и,
 1

, 3
, 6

, 1
2 

ил
и 

24
 

ме
се

ца
. Л

их
ва

та
 за

ви
си

 и
 о

т 
ра

зм
ер

а 
на

 д
еп

оз
ит

а.
В

ър
ху

 р
аз

ме
ра

 н
а 

ка
пи

та
ла

 в
ли

яя
т:

●	
k 0 –

 н
ач

ал
ен

 к
ап

ит
ал

 (д
еп

оз
ит

);
●	

p%
 –

 л
их

ве
н 

пр
оц

ен
т 

за
 д

ад
ен

ия
 п

ер
ио

д;

●	
l =

 k
0 .

 
p 10
0

 –
 н

ат
ру

па
на

 л
их

ва
 за

 п
ер

ио
да

;

●	
k 

= 
k 0 

+ 
l =

 k
0 
+ 

k 0 .
 

p 10
0 =

 (1
 +

 
p 10
0

)k
0 
– 

на
ра

сн
ал

 к
ап

ит
ал

 в
 к

ра
я 

на
 

пе
ри

од
а.

В
 з

ав
ис

им
ос

т 
от

 д
ад

ен
ит

е 
ел

ем
ен

ти
 м

ож
е 

да
 т

ър
си

м 
на

ча
лн

ия
 к

ап
и-

та
л,

 л
их

ва
та

, л
их

ве
ни

я 
пр

оц
ен

т 
ил

и 
на

ра
сн

ал
ия

 к
ап

ит
ал

.

1
	Ф

ир
ма

 в
на

ся
 1

50
 0

00
 л

в.
 н

а 
ед

но
се

дм
ич

ен
 с

ро
че

н 
вл

ог
 п

ри
 0

,8
%

 
ли

хв
а.

 К
ол

ко
 л

ев
а 

е 
на

ра
сн

ал
ия

т 
ка

пи
та

л 
в 

кр
ая

 н
а 

се
дм

иц
ат

а?

	Р
еш

ен
ие

:	И
ма

ме
 н

ач
ал

ен
 к

ап
ит

ал
 (д

еп
оз

ит
) k

0 =
 1

50
 0

00
 л

в.
 и

 л
их

ве
н 

пр
о-

це
нт

 з
а 

да
де

ни
я 

пе
ри

од
 p

 =
 0

,8
%

. С
ле

до
ва

те
лн

о 
на

ра
сн

ал
ия

т 
ка

пи
та

л 
е 

k 
= 

(1
 +

 
p 10
0)k

0 
= 

(1
 +

 0
,0

08
) .

 1
50

 0
00

 =
 1

51
 2

00
 л

в.
 2

	
Го

сп
ож

а 
Ге

ор
ги

ев
а 

вн
ас

я 
на

 т
ри

ме
се

че
н 

ср
оч

ен
 в

ло
г 

24
00

 €
. 

С
ле

д 
из

ти
ча

не
 н

а 
ср

ок
а 

ка
пи

та
лъ

т £
 н

ар
ас

тв
а 

на
 2

45
2,

80
 €

. К
ак

ъв
 е

 л
их

ве
-

ни
ят

 п
ро

це
нт

?

	Р
еш

ен
ие

: П
ол

уч
ен

ат
а 

ли
хв

а 
е 

24
52

,8
0 

– 
24

00
 =

 5
2,

80
 €

. Т
ов

а 
оз

на
ча

ва
, ч

е 
p 10
0

 . 
24

00
 =

 5
2,

8,
 т.

е.
 p

 =
 5

2,
8 

: 2
4 

и 
p 

= 
2,

2.
 

С
ле

до
ва

те
лн

о 
ли

хв
ен

ия
т 

пр
оц

ен
т 

е 
2,

2%
.

3
	Д

ру
ж

ес
тв

о 
де

по
зи

ра
ло

 с
ум

а 
на

 д
ве

го
ди

ш
ен

 с
ро

че
н 

вл
ог

 п
ри

 3
,7

%
 

ли
хв

а.
 К

ак
ва

 е
 в

не
се

на
та

 с
ум

а,
 а

ко
 в

 к
ра

я 
на

 п
ер

ио
да

 т
я 

е 
на

ра
сн

ал
а 

с  
44

4 
лв

.?

	Р
еш

ен
ие

: Н
ек

а 
k 0 е

 р
аз

ме
ръ

т 
на

 д
еп

оз
ит

а.
 Т

ог
ав

а 
на

тр
уп

ан
ат

а 
ли

хв
а 

е 
3
7

10
0,

 . 
k 0 =

 4
44

, о
тк

ъд
ет

о 
k 0 =

 4
4 

40
0 

: 3
,7

 и
 k

0 =
 1

2 
00

0.

С
ле

до
ва

те
лн

о 
де

по
зи

тъ
т 

е 
12

 0
00

 л
в.

4
	М

ар
ти

н 
сп

еч
ел

ил
 4

00
 л

в.
 и

 г
и 

вн
ес

ъл
 н

а 
дв

ус
ед

ми
че

н 
ср

оч
ен

 
вл

ог
 п

ри
 л

их
ва

 1
%

. Н
а 

ко
лк

о 
е 

на
ра

сн
ал

а 
су

ма
та

 в
 к

ра
я 

на
:

	
а)

 п
ър

ви
я 

пе
ри

од
;								











б)

 в
то

ри
я 

пе
ри

од
?

	Р
еш

ен
ие

: В
 к

ра
я 

на
 п

ър
ви

я 
пе

ри
од

 (т
.е

. с
ле

д 
2 

се
дм

иц
и)

k 1 =
 (1

 +
 
1 10
0)k

0 
= 

(1
 +

 
1 10
0) .

 4
00

 =
 1

, 0
1 

. 4
00

 =
 4

04
 л

в.

С
ле

до
ва

те
лн

о 
в 

кр
ая

 н
а 

пъ
рв

ия
 п

ер
ио

д 
су

ма
та

 е
 н

ар
ас

на
ла

 н
а 

40
4 

лв
.

б)
 В

 к
ра

я н
а в

то
ри

я п
ер

ио
д 

(т
.е

. с
ле

д 
4 

се
дм

иц
и)

 к
ап

ит
ал

ът
 е 

на
ра

сн
ал

 н
а

k 2 =
 (1

 +
 
1 10
0) k

1 
= 

(1
 +

 
1 10
0)2  k

0 
= 

1,
01

 . 
40

4 
= 

1,
01

2  .
 4

00
 =

 4
08

,0
4 

лв
.

Сл
ед

ов
ат

ел
но

 в
 к

ра
я 

на
 вт

ор
ия

 п
ер

ио
д 

су
ма

та
 е 

на
ра

сн
ал

а н
а 4

08
,0

4 
лв

.

5
	Р

од
ит

ел
ит

е 
на

 В
ал

ьо
 п

ои
ск

ал
и 

от
 н

ег
о 

да
 п

ре
см

ет
не

 к
ак

 щ
е 

бъ
де

 
по

-и
зг

од
но

 –
 д

а 
вн

ес
ат

 1
7 

00
0 

лв
. н

а 
тр

им
ес

еч
ен

 с
ро

че
н 

вл
ог

 п
ри

 л
их

ва
 

3%
 з

а 
дв

а 
по

сл
ед

ов
ат

ел
ни

 п
ер

ио
да

 и
ли

 д
а 

ги
 в

не
са

т 
ка

то
 ш

ес
тм

ес
еч

ен
 

ср
оч

ен
 в

ло
г 

пр
и 

ли
хв

а 
3,

35
%

. К
ак

во
 е

 п
ре

см
ет

на
л 

В
ал

ьо
?

6
	К

ак
ва

 е
 р

еа
лн

ат
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

10
 0

00
 л

в.
 п

ри
 и

нф
ла

ци
я 

12
%

?
Уп

ът
ва

не
. П

ри
 и

нф
ла

ци
я 

p%
 п

ар
ит

е 
k 0 г

уб
ят

 p
%

 о
т 

ст
ой

но
ст

та
 с

и,
 

т.е
. р

еа
лн

ат
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

су
ма

 о
т 

k 0 л
в.

 е
 (1

 –
 

p 10
0)k

0.

7
	К

ак
ва

 е
 и

нф
ла

ци
ят

а,
 а

ко
 р

еа
лн

ат
а 

ст
ой

но
ст

 н
а 

12
0 

00
0 

лв
. в

еч
е 

е  
11

4 
00

0 
лв

.?

8
	Н

а 
ко

лк
о 

щ
е 

на
ра

сн
е 

де
по

зи
т 

от
 3

00
0 

лв
., 

вн
ес

ен
 н

а 
дв

ад
ес

ет
 и

 
че

ти
ри

 м
ес

еч
ен

 с
ро

че
н 

вл
ог

 с
 л

их
ва

 3
,7

%
?



18

MATEMATИKA 7. КЛАС

У
РА

ВН
ЕН

И
Е – О

БО
БЩ

ЕН
И

Е

Числово равенст
во

U
 = V – вярно числово равенство, ако стойностите на числовите из-

рази U
 и V са равни.

Свойст
ва на числовит

е равенст
ва

За числовите изрази U
, V, W

 и числото a ≠ 0 равенствата
U

 = V,  U
 + W

 = V + W
,  U

 -
 W

 = V -
 W

,
aU

 = aV,  U
 : a = V : a

са едновременно верни или неверни.

		
Уравнението с едно неизвестно – равенство меж

ду изрази, съдър-
ж

ащ
и една променлива.

Н
апример 7(x -

 1) = 2x + 3.

		
Реш

ение на уравнение – стойност на променливата, за която от урав-
нението се получава вярно числово равенство.
Н

апример x = 1,5 е реш
ение на уравнението 3x -

 1 = x + 2.

		
Е

квивалентни уравнения – имат едни и същ
и реш

ения или и двете 
нямат реш

ения.

		
П

реобразуване на уравнение в еквивалентно:
	● замяна на израз с тъж

дествено равен на него израз;
	● прехвърляне на израз от едната страна на уравнението в другата с 

противополож
ен знак;

	● умнож
ение (деление) на двете страни на уравнението с различно от 

нула число.

		
Уравнението ax + b = 0

ax + b = 0, a ≠ 0			


0 . x = b, b ≠ 0			


0 . x = 0

x
ab

=
−

						






0 . x = 0 за всяко x.		


Вярно за всяко x.

Реш
ение x

ab
=
−

.		


Н
яма реш

ение. 		


В
сяко число е реш

ение.

		
Уравнението (ax + b)(cx + d) = 0, a ≠ 0, c ≠ 0

ax + b = 0 или cx + d = 0, a ≠ 0, c ≠ 0

x
ba

1 =
−

			



x

dc
2
=
−

		
Уравнението |ax + b| = c

|ax + b| =
 c, a ≠ 0, c >

 0				





|ax + b| =
 0, a ≠ 0

ax + b = -
c или ax + b = c				




ax + b = 0
Уравнението има две реш

ения.		
Уравнението има едно реш

ение.

|ax +b| = c, c < 0
Уравнението няма реш

ения.

		
Уравнения, свеж

дащ
и се до линейни

	● освобож
даване от знаменател

	    Н
апример x

x
−

−
=

2
3

1
4

13
.

.

	● пропорция

	    Н
апример 

xx
x

x
−

=
−

1
2, x ≠ 1, x ≠ 0.

		
Задачи за движ

ение
S = vt,    v = S : t,    t = S : v

		
Задачи за работа

A = Pt,    P = A : t,    t = A : P

		
Задачи за капитал

l
k

P
=

0
100
.

,   k
P

k
=

+
 

 
1
100

0
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йк
а 

ил
и 

че
рт

ож
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к.

 Н
а 

че
рт

еж
а 

из
об

ра
зя

ва
ме

 с
ам

о 
ча

ст
 о

т 
пр

ав
ат

а,
 а

 м
ис

ле
но

 
си

 п
ре

дс
та

вя
ме

, ч
е 

тя
 п

ро
дъ

лж
ав

а 
не

ог
ра

ни
че

-
но

 в
 д

ве
те

 п
ос

ок
и.

		
О

сн
ов

но
 с

во
йс

тв
о 

на
 п

ра
ви

те
: П

ре
з 

дв
е 

ра
зл

ич
ни

 т
оч

ки
 м

ин
ав

а 
са

м
о 

ед
на

 п
ра

ва
.

		
В

ся
ка

 п
ра

ва
 и

м
а 

бе
зб

ро
й 

м
но

го
 т

оч
ки

.		

	
 Д

ве
 п

ра
ви

 в
 р

ав
ни

на
та

 с
а 

ус
по

ре
д-

ни
, к

ог
ат

о 
ня

ма
т 

об
щ

а 
то

чк
а.

 

Н
а 

че
рт

еж
а 

пр
ав

ит
е 

a 
и 

b 
са

 у
сп

ор
ед

ни
. О

зн
ач

ав
ам

е 
a 

|| b
.

A
B

C

D
P

Q
a

то
чк

и:
 A

, B
, P

, Q
, .

..
пр

ав
а:

 A
B 

ил
и 

а
A 

∈
 a

, B
 ∈

 a
P 

∈
 a

, P
 ∉

 a P
Q

S

T

0
1

2
3

4
5

a

b
M

P

q

Д
ве

 п
ра

ви
 в

 р
ав

ни
на

та
 с

е 
пр

ес
ич

ат
, к

ог
ат

о 
им

ат
 с

ам
о 

ед
на

 о
бщ

а 
то

ч-
ка

. О
бщ

ат
а 

им
 т

оч
ка

 н
ар

ич
ам

е 
пр

ес
еч

на
 т

оч
ка

 н
а 

пр
ав

ит
е.

 Н
а 

че
рт

еж
а 

пр
ав

ит
е 

p 
и 

q 
се

 п
ре

си
ча

т 
и 

пр
ес

еч
на

та
 и

м 
то

чк
а 

e 
M

. О
зн

ач
ав

ам
е 

с 
p 

´
 q

.

Н
а 

че
рт

еж
а 

е 
из

об
ра

зе
на

 п
ра

ва
 a

 и
 с

а 
оз

на
че

ни
 

че
ти

ри
 т

оч
ки

 в
ър

ху
 н

ея
. Т

оч
ка

та
 C

 е
 м

еж
ду

 т
оч

ки
-

те
 A

 и
 B

, а
 т

оч
ка

та
 D

 н
е 

е 
м

еж
ду

 т
оч

ки
те

 A
 и

 B
. 

		
О

сн
ов

но
 с

во
йс

тв
о 

за
 р

аз
по

ло
ж

ен
ие

 н
а 

то
чк

и 
въ

рх
у 

пр
ав

а:
 О

т 
тр

и 
ра

зл
ич

ни
 т

оч
ки

 в
ър

ху
 п

ра
ва

 е
дн

а 
от

 т
оч

ки
те

 е
 м

еж
ду

 о
ст

ан
ал

ит
е 

дв
е.

		
О

тс
еч

ка
 н

ар
ич

ам
е 

ча
ст

 о
т 

пр
ав

а,
 к

оя
то

 с
е 

съ
ст

ои
 о

т 
то

чк
ит

е 
на

 п
ра

-
ва

та
 м

еж
ду

 д
ве

 д
ад

ен
и 

то
чк

и 
и 

да
де

ни
те

 то
чк

и.
 Д

ад
ен

ит
е 

то
чк

и 
на

ри
-

ча
ме

 к
ра

ищ
а 

на
 о

тс
еч

ка
та

, а
 т

ез
и,

 к
ои

то
 с

а 
ме

ж
ду

 т
ях

 –
 в

ът
ре

ш
ни

 
то

чк
и 

на
 о

тс
еч

ка
та

. О
тс

еч
ка

та
 с

 к
ра

ищ
а 

A 
и 

B 
оз

на
ча

ва
ме

 с
 A

B 
ил

и 
BA

. Н
а 

че
рт

еж
а 

то
чк

ат
а 

C
 е

 в
ът

ре
ш

на
 за

 о
тс

еч
ка

та
 A

B.

C
A

B

0
1

2
3

4
5

6

		
Д

ъл
ж

ин
ат

а 
на

 о
тс

еч
ка

 п
ри

 и
зб

ра
на

 м
ер

на
 е

ди
ни

ца
 п

ок
аз

ва
 к

ол
ко

 п
ът

и 
ме

рн
ат

а 
ед

ин
иц

а 
ил

и 
не

йн
а 

ча
ст

 с
е 

на
на

ся
т 

в 
от

се
чк

ат
а. 

Д
ъл

ж
ин

ат
а 

на
 

от
се

чк
ат

а A
B 

на
ри

ча
ме

 р
аз

ст
оя

ни
е м

еж
ду

 то
чк

ит
е A

 и
 B

 и
 я

 о
зн

ач
ав

ам
е 

съ
щ

о 
с A

B.
 

		
О

сн
ов

но
 с

во
йс

тв
о 

на
 и

зм
ер

ва
не

то
 н

а 
от

се
чк

и:
 П

ри
 и

зб
ра

на
 м

ер
-

на
 е

ди
ни

ца
 в

ся
ка

 о
тс

еч
ка

 и
м

а 
дъ

лж
ин

а,
 к

оя
то

 е
 п

ол
ож

ит
ел

но
 

чи
сл

о.
 Д

ъл
ж

ин
ат

а 
на

 в
ся

ка
 о

тс
еч

ка
 е

 с
бо

р 
от

 д
ъл

ж
ин

ит
е 

на
 о

т-
се

чк
ит

е,
 н

а 
ко

ит
о 

тя
 е

 р
аз

де
ле

на
 о

т 
въ

тр
еш

на
 т

оч
ка

 о
т 

от
се

чк
ат

а.
 

Н
ап

ри
ме

р:
 Н

а ч
ер

те
ж

а A
B 

=
 6

 cm
, A

C
 =

 2
 cm

 и
 C

B 
=

 4
 cm

. Д
ъл

ж
ин

ат
а 

на
 A

B 
е 

сб
ор

 о
т 

дъ
лж

ин
ит

е 
на

 A
C

 и
 C

B.

2
	Т

оч
ка

та
 P

 л
еж

и 
на

 п
ра

ва
та

 M
N

 и
 е

 м
еж

ду
 M

 и
 N

. Н
ам

ер
ет

е 
дъ

л-
ж

ин
ат

а 
на

 о
тс

еч
ка

та
 M

N
, а

ко
 M

P 
= 

9,
3 

cm
, а

 P
N

 =
16

 m
m

.

a

b
ab

a

b

A
B

C
D

a
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За отсечките a и b (измерени с една и същ
а мерна единица) казваме, че:

●	а е равна на b (записваме a = b), когато дълж
ините им са равни;

●	a е по-голям
а от b (записваме a > b), когато дълж

ината на a е по-
голяма от дълж

ината на b;
●	a е по-м

алка от b (записваме a < b), когато дълж
ината на a е по-

малка от дълж
ината на b.

		
С

реда на отсечка e точка от отсечката, която я разделя на две равни 
отсечки. Н

а чертеж
а точката C

 е среда на отсечката AB, т.е. AC
 =

 C
B.

A
B

C
	

	
		


 Н

а чертеж
а точката O

 разделя правата a на две 
части, всяка от които наричаме лъч. Точката O

 
наричаме начало на лъчите. Л

ъчите, на които 
точка разделя дадена права, наричаме проти-
вополож

ни. Л
ъчът, който съдърж

а точката M
, 

означаваме с O
M

 → или с една буква: m
→.     

3
	Запиш

ете лъчите от чертеж
а с начало точ-

ката P и двойките противополож
ни лъчи.

Н
а чертеж

а правата a разделя равнината на две 
части, наречени полуравнини с контур a. Д

вете по-
луравнини са означени с λ (четем „ламбда“) и 

λ
 

(„ламбда черта“). Точките A, B и M
 са от полуравнина-

та λ, а точките C, D
 и N са от полуравнината λ

.
Разделянето на равнината на полуравнини има 

свойството: Д
ве точки са от една и същ

а полуравнина, 
когато съединяващ

ата ги отсечка не пресича правата a, и са от различни по-
луравнини, когато отсечката пресича правата a. 

	
 Ъ

гълът е геометрична фигура, която се състои от 
два лъча с общ

о начало. О
значаваме я с 


AO

B 
или 


(p, q), или 


O

.
		

Д
вата лъча наричаме рам

ена на ъгъла, а общ
о-

то начало – връх на ъгъла.
О

свен чрез лъчите им, чрез точки 
върху раменете им или чрез върха им 
означаваме ъглите и с гръцки букви: α 
(алфа), β (бета), γ (гама), δ (делта).

M

M

N
O

O
aL

M

N

P

K

B

C

M

D

N

a

A

λ
λ

A

B

O

p

q

δ
γ

α

		
Ъ

гъл, чиито рамена са противополож
ни лъчи, наричаме изправен.

A
B

O

	
 В

ътреш
ни точки на 


AO

B наричаме общ
ите точки на двете полу-

равнини: λ – с контур O
A, която съдърж

а точката B, и μ – с контур O
B, 

която съдърж
а точката A. А

ко X е вътреш
на точка на 


AO

B, казваме 
ощ

е, че X е от вътреш
ността на 


AO

B, а лъча O
X

→ наричаме вътре-
ш

ен за този ъгъл.

X
l

p

q

α
O

 	
 В

ътреш
ния лъч за даден ъгъл, който го разделя на две равни части, 

наричаме ъглополовящ
а на ъгъла. 

Н
а чертеж

а лъчът l →
 е ъглополовящ

а.

Ъ
глите измерваме най-често в градуси. 

С
 помощ

та на транспортир мож
е да измерим 

градусната мярка на всеки ъгъл.

За ъглите α и β (измерени с една и същ
а 

мерна единица) казваме, че:
●	α е равен на β (записваме α = β), когато мерките им са равни;
●	α е по-голям

 от β (записваме α > β), когато мярката на α е по-голя-
ма от мярката на β;

●	α е по-м
алък от β (записваме α < β), когато мярката на α е по-мал-

ка от мярката на β.

4
	С

равнете по големина ъглите от чертеж
а.

β = 51°

P
O

R

α = 43°

A

B

O
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С
Ъ

С
ЕД

Н
И

 Ъ
ГЛ

И
, П

РО
ТИ

ВО
П

О
Л

О
Ж

Н
И

 Ъ
ГЛ

И
.

П
ЕР

П
ЕН

Д
И

К
УЛ

ЯР
Н

И
 П

РА
ВИ

	
 Д

ва
 ъ

гъ
ла

, к
ои

то
 и

ма
т 

об
щ

о 
ра

мо
, а

 д
ру

-
ги

те
 и

м 
ра

ме
на

 са
 п

ро
ти

во
по

ло
ж

ни
 л

ъч
и,

 
на

ри
ча

ме
 съ

се
дн

и 
ъг

ли
.

Н
а 

че
рт

еж
а 

α 
и 

β 
са

 с
ъс

ед
ни

 ъ
гл

и.
 О

б-
щ

от
о 

им
 р

ам
о 

е 
лъ

чъ
т 

t→
.

		
С

бо
ръ

т 
на

 д
ва

 с
ъс

ед
ни

 ъ
гъ

ла
 е

 р
ав

ен
 н

а 
18

0°
, т

.е
. α

 +
 β

 =
 1

80
°.

1
	К

ол
ко

 с
ъс

ед
ни

 ъ
гъ

ла
 н

а 
ед

ин
 ъ

гъ
л 

мо
ж

е 
да

 п
ос

тр
ом

?

2
	Н

ам
ер

ет
е 

съ
се

дн
ит

е 
ъг

ли
, а

ко
:

	
а)

 е
ди

ни
ят

 е
 4

 п
ът

и 
по

-г
ол

ям
 о

т 
др

уг
ия

;
	

б)
 д

ва
та

 ъ
гъ

ла
 с

а 
ра

вн
и.

	
 Р

еш
ен

ие
: а

) Т
ъй

 к
ат

о 
α 

и 
β 

са
 с

ъс
ед

ни
, т

о 
α 

+
 β

 =
 1

80
°. 

Н
о 

β 
= 

4α
 и

 т
ог

ав
а 

α 
+ 

4α
 =

 1
80

°, 
т.е

. 5
α 

= 
18

0°
, α

 =
 1

80
° :

 5
. Н

ам
ир

ам
е 

α 
= 

36
°, 

β 
= 

14
4°

.
б)

 Т
ъй

 к
ат

о 
α 

+ 
β 

= 
18

0°
 и

 α
 =

 β
, т

о 
α 

+ 
α 

= 
18

0°
, 2

α 
= 

18
0°

, α
 =

 1
80

° :
 2

. 
Н

ам
ир

ам
е 

α 
= 

β 
= 

90
°.

		
Ъ

гъ
л,

 р
ав

ен
 н

а 
съ

се
дн

ия
 с

и 
ъг

ъл
, н

ар
ич

ам
е 

пр
ав

 ъ
гъ

л.
 

		
Ъ

гъ
ла

 α
 н

ар
ич

ам
е 

ос
тъ

р,
 а

ко
 е

 п
о-

ма
лъ

к 
от

 п
ра

ви
я 

ъг
ъл

, т
.е

. о
т 

90
°, 

и 
тъ

п,
 а

ко
 е

 п
о-

го
ля

м 
от

 п
ра

ви
я 

ъг
ъл

, т
.е

. о
т 

90
°.

3
	К

ак
ъв

 е
 с

ъс
ед

ни
ят

 ъ
гъ

л 
на

:
	

а)
 о

ст
ър

 ъ
гъ

л;
			




б)
 п

ра
в 

ъг
ъл

;			



в)

 т
ъп

 ъ
гъ

л?

4
	Н

ам
ер

ет
е 

съ
се

дн
ия

 ъ
гъ

л 
на

 ъ
гъ

л 
с 

мя
рк

а:
 

	
а)

 3
0°

; 					






б)

 9
7°

; 					






в)

 6
9°

.

5
	Н

ам
ер

ет
е 

съ
се

дн
ит

е 
ъг

ли
, а

ко
 г

ра
ду

сн
ит

е 
им

 м
ер

ки
 с

е 
от

на
ся

т 
ка

кт
о 

5 
: 4

.

	
 Д

ва
 ъ

гъ
ла

, р
ам

ен
ат

а 
на

 к
ои

то
 с

а 
пр

от
и-

во
по

ло
ж

ни
 л

ъч
и,

 н
ар

ич
ам

е п
ро

ти
во

по
-

ло
ж

ни
 (в

ръ
хн

и)
 ъ

гл
и.

		
П

ро
ти

во
по

ло
ж

ни
те

 ъ
гл

и 
α 

и 
α 1 

са
 с

ъ-
се

дн
и 

на
 

β,
 с

ле
до

ва
те

лн
о 

го
 д

оп
ъл

ва
т 

до
 1

80
°.

За
то

ва
 α

 и
 α

1 
са

 р
ав

ни
.

α
β O

t

p
q

O
α

α 1

β
p q

p 1

q 1

		
П

ро
ти

во
по

ло
ж

ни
те

 (в
ръ

хн
ит

е)
 ъ

гл
и 

са
 р

ав
ни

.	

6
	Н

ам
ер

ет
е 

ос
та

на
ли

те
 ъ

гл
и,

 п
ол

уч
ен

и 
пр

и 
пр

ес
ич

ан
ет

о 
на

 д
ве

те
 п

ра
ви

 о
т 

че
рт

еж
а.

	

7
	Н

ам
ер

ет
е 

оз
на

че
ни

я 
с 

x 
ъг

ъл
.

8
	Н

ам
ер

ет
е 

ъг
ли

те
, 

ко
ит

о 
се

 п
ол

уч
ав

ат
 п

ри
 п

ре
си

ча
не

то
 н

а 
дв

е 
пр

ав
и,

 а
ко

 с
бо

ръ
т 

на
 д

ва
 о

т 
тя

х 
е 

80
°.

		
 П

он
як

ог
а п

ра
ва

та
, в

ър
ху

 ко
ят

о 
ле

ж
и 

ъг
ло

по
ло

-
вя

щ
ат

а 
на

 ъ
гъ

л,
 с

ъщ
о 

на
ри

ча
ме

 ъ
гл

оп
ол

ов
я-

щ
а 

на
 ъ

гъ
ла

.
		


		

П
ро

ти
во

по
ло

ж
ни

те
 ъ

гл
и 

им
ат

 за
 ъ

гл
оп

ол
ов

ящ
а 

ед
на

 и
 съ

щ
а 

пр
ав

а.

9
	Н

ам
ер

ет
е 


CO
B,

 а
ко

 O
C→

 е
 ъ

гл
оп

ол
ов

я-
щ

а н
а 


AO
F,

 O
D

→
 –

 н
а 


BO
E,

 и
 

AO
F 

+ 


EO
B

=
 1

08
°. 10

	Л
ъч

ът
 O

C
 е

 в
ът

ре
ш

ен
 з

а 


AO
B 

=
 1

22
°. 

Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ъл
а 

ме
ж

ду
 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

ит
е н

а 


AO
C 

и 


BO
C,

 ак
о 


AO
C 

= 
40

°.
		


		


 П

ра
ви

те
 a

 и
 b

 с
е 

пр
ес

ич
ат

 в
 т

оч
ка

 A
 и

 о
бр

а-
зу

ва
т ч

ет
ир

и 
ъг

ъл
а. 

А
ко

 и
зб

ер
ем

 ед
ин

 о
т т

ях
, 

ос
та

на
ли

те
 ъ

гл
и 

са
 и

ли
 с

ъс
ед

ни
, и

ли
 п

ро
ти

-
во

по
ло

ж
ни

 н
а 

из
бр

ан
ия

 ъ
гъ

л.
 О

тт
ук

 с
ле

дв
а,

 
че

 а
ко

 е
ди

н 
от

 ъ
гл

ит
е 

е 
пр

ав
, т

о 
ос

та
на

ли
те

 
тр

и 
ъг

ъл
а с

ъщ
о 

са
 п

ра
ви

. В
 та

къ
в 

сл
уч

ай
 к

аз
-

ва
ме

, ч
е 

пр
ав

ит
е 

a 
и 

b 
се

 п
ре

си
ча

т 
по

д 
пр

ав
 

ъг
ъл

. О
зн

ач
ав

ам
е с

 a
 ^

 b
.

39
°

x
85

°
60

°

l
α

α′

A

B

C

D
E F

O

Ab

a
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Д

ве прави наричаме перпендикулярни, когато се пресичат под прав 
ъгъл. П

равия ъгъл означаваме с точка, както е показано на чертеж
а.

		
Ъ

глополовящ
ите на два съседни ъгъла са перпендикулярни. Н

а 
чертеж

а 


(l1 , l2 ) = 90°. 	

11
	Н

амерете неизвестните ъгли x и y, ако правите m
1  и m

2  са ъглопо-
ловящ

и на 


AO
C

 и 


BO
C

.	

12
	Н

амерете 


AO
E, ако O

D
→ е ъглополовящ

а на 


BO
C

, а O
E

→ – на 


AO
C

, и 


D
O

C
 = 34°.

α
β

l1

l2

46°
A

B

C

O

m
1

m
2

y
x

A
B

C

D

E

O

Ъ
ГЛ

И
, П

О
Л

У
Ч

ЕН
И

 П
РИ

 П
РЕС

И
Ч

А
Н

ЕТО
Н

А
 Д

ВЕ П
РА

ВИ
 С

 ТРЕТА

Н
ека правата с пресича правите a и b, както е показано на чертеж

ите. 
Д

войките ъгли, които правата с определя с a и b, имат специални назва-
ния, които са показани на чертеж

а.

a b
c

1
3

4
2

a b
c

1
3

4
2

a b
c

1
3

4
2

a b
c

1
3 4

2

a b
c

1
3

4
2

a

b
c

1
3

4
2

вътреш
ни кръстни

кръстни ъгли


1 и 


2


3 и 


4

съответни ъгли


1 и 


2


3 и 


4

прилеж
ащ

и ъгли


1 и 


2


3 и 


4

външ
ни кръстни

		


                         вътреш
ни прилеж

ащ
и   външ

ни прилеж
ащ

и

1
	Запиш

ете всички двойки ъгли, получени 
при пресичането на правите a и b с правата с, като 
използвате съответните означения от чертеж

а.

2
	О

т чертеж
а запиш

ете двойката:
	

а) кръстни ъгли;
	

б) прилеж
ащ

и ъгли;
	

в) съответни ъгли.
		



3
	П

ри пресичането на правите a и b с пра-
вата с, като използвате съответните означения от 
чертеж

а, запиш
ете всички получени двойки:

	
а) кръстни ъгли;		


б) прилеж

ащ
и ъгли;

	
в) съответни ъгли;		

г) съседни ъгли;
	

д) връхни ъгли.

1
2

3
4

5
6

7
8

a b

1
2

3
4

α β

γ

δ
ρ

θ

ab

c



23

MATEMATИKA 7. КЛАС

1
	К

ои
 о

т 
дв

ой
ки

те
 п

ра
ви

 с
а 

ус
по

ре
дн

и?
	

	
 Р

еш
ен

ие
: 

а)
 m

 |
| 

n,
 з

ащ
от

о 
сб

ор
ът

 
на

 
дв

а 
пр

ил
еж

ащ
и 

ъг
ъл

а,
 п

ол
уч

ен
и 

пр
и 

пр
ес

и-
ча

не
то

 н
а 

m
 и

 n
 с

 п
ра

ва
та

 t,
 е

: 
72

° +
 1

08
° =

 1
80

°;
б)

 p
 |

| 
q,

 з
ащ

от
о 

дв
ой

ка
та

 
въ

тр
еш

но
 к

ръ
ст

ни
 ъ

гл
и 

пр
и 

пр
ес

ич
ан

ет
о 

на
 p

 и
 q

 с
 п

ра
ва

-
та

 l 
са

 р
ав

ни
 н

а 
42

°;
в)

 a
 |

| 
b,

 з
ащ

от
о 

дв
ой

ка
та

 
съ

от
ве

тн
и 

ъг
ли

 п
ри

 п
ре

си
ча

-
не

то
 н

а 
a 

и 
b 

с 
пр

ав
ат

а 
t с

а 
ра

вн
и 

на
 9

1°
;

г)
 t 

|| 
s, 

за
щ

от
о 

сб
ор

ът
 н

а 
дв

а 
пр

ил
еж

ащ
и 

ъг
ъл

а,
 п

ол
уч

ен
и 

пр
и 

пр
ес

и-
ча

не
то

 н
а 

t и
 s 

с 
пр

ав
ат

а 
c,

 е
: 4

1°
 +

 1
38

° =
 1

79
° ≠

 1
80

°.

2
	У

сп
ор

ед
ни

 л
и 

са
 п

ра
ви

те
?		


	

а)
 a

 и
 b

					






б)

 p
 и

 q
				





 в

) s
 и

 t

l

t s

35
° 36

°
a b

c 61
°12

0°
r

p
q

60
°

12
0°

3
	У

сп
ор

ед
ни

к 
ли

 е
 ч

ет
ир

иъ
гъ

лн
ик

ът
 A

BC
D

?

		
Т

въ
рд

ен
ия

, к
ои

то
 п

ри
ем

ам
е 

за
 в

ер
ни

, б
ез

 д
а 

ги
 д

ок
аз

ва
ме

, н
ар

ич
ам

е 
ак

си
ом

и.

Ед
но

 т
ак

ов
а 

тв
ър

де
ни

е 
е 

		
А

кс
ио

м
ат

а 
за

 у
сп

ор
ед

но
ст

:
		

П
ре

з 
то

чк
а,

 н
ел

еж
ащ

а 
на

 д
ад

ен
а 

пр
ав

а,
 н

е 
мо

ж
е 

да
 м

ин
ав

а 
по

ве
че

 о
т 

ед
на

 п
ра

ва
, у

сп
ор

ед
на

 н
а 

да
де

на
та

.

72
°

10
8°

t

m n
42

°42
°

l
p

q

91
°

91
°

a
b

t
41

°13
8°

ct

s

а) в)

б) г)

A
B

C
D 72

°
10

8°

10
8°

П
РИ

ЗН
А

К
 З

А
 У

С
П

О
РЕ

Д
Н

О
С

Т 
Н

А
 Д

ВЕ
 П

РА
ВИ

.
С

ВО
Й

С
ТВ

А
 Н

А
 У

С
П

О
РЕ

Д
Н

И
ТЕ

 П
РА

ВИ

Щ
е 

ра
зг

ле
да

ме
 т

ри
 п

ри
зн

ак
а 

(у
сл

ов
ия

) 
за

 у
сп

ор
ед

но
ст

 н
а 

пр
ав

и,
 

св
ър

за
ни

 с
 ъ

гл
ит

е,
 к

ои
то

 в
ъв

ед
ох

ме
 в

 п
ре

ди
ш

на
та

 т
ем

а.

I. 
Ак

о 
пр

и 
пр

ес
ич

ан
ет

о 
на

 д
ве

 п
ра

ви
 с

 т
ре

т
а 

дв
ой

ка
 к

ръ
ст

ни
 ъ

гл
и 

са
 р

ав
ни

, д
ве

т
е 

пр
ав

и 
са

 у
сп

ор
ед

ни
.

Н
ап

ри
ме

р:
 Н

а 
че

рт
еж

а 
кр

ъс
тн

ит
е 

ъг
ли

, п
ол

уч
ен

и 
пр

и 
пр

ес
ич

ан
ет

о 
на

 
пр

ав
ит

е 
a 

и 
b 

с 
пр

ав
ат

а 
c,

 с
а 

ра
вн

и 
(и

 д
ва

та
 с

а 
ра

вн
и 

на
 α

). 
О

т 
то

ва
 с

ле
дв

а,
 

че
 a

 ||
 b

.

II
. А

ко
 п

ри
 п

ре
си

ча
не

т
о 

на
 д

ве
 п

ра
ви

 с
 т

ре
т

а 
дв

ой
ка

 с
ъо

тв
ет

ни
 

ъг
ли

 с
а 

ра
вн

и,
 п

ра
ви

т
е 

са
 у

сп
ор

ед
ни

.
Н

ап
ри

ме
р:

 Н
а 

че
рт

еж
а 

съ
от

ве
тн

ит
е 

ъг
ли

, п
ол

уч
ен

и 
пр

и 
пр

ес
ич

ан
ет

о 
на

 п
ра

ви
те

 a
 и

 b
 с

 п
ра

ва
та

 c
, с

а 
ра

вн
и 

(и
 д

ва
та

 с
а 

ра
вн

и 
на

 α
). 

О
т 

то
ва

 
сл

ед
ва

, ч
е 

a 
|| 

b.

II
I. 

Ак
о 

пр
и 

пр
ес

ич
ан

ет
о 

на
 д

ве
 п

ра
ви

 с
 т

ре
т

а 
сб

ор
ът

 н
а 

дв
а 

пр
ил

е-
ж

ащ
и 

ъг
ъл

а 
е 

ра
ве

н 
на

 1
80

°, 
пр

ав
ит

е 
са

 у
сп

ор
ед

ни
.

Н
ап

ри
ме

р:
 Н

а ч
ер

те
ж

а п
ри

ле
ж

ащ
ит

е ъ
гл

и,
 п

ол
уч

ен
и 

пр
и 

пр
ес

ич
ан

ет
о 

на
 п

ра
ви

те
 a

 и
 b

 с 
пр

ав
ат

а c
, с

а α
 и

 β
 и

 α
 +

 β
 =

 1
80

°. 
О

т т
ов

а с
ле

дв
а, 

че
 a

 || 
b.

ab

c

αα

a b

c

α

α

a

b

c

α

β
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Свойст
ва на успореднит

е прави

		
I. А

ко две успоредни прави са пресечени с трета, кръстните им
 ъгли 

са равни.

		
II. А

ко две успоредни прави са пресечени с трета, съответните им
 

ъгли са равни.

		
III. А

ко две успоредни прави са пресечени с трета, сборът на приле-
ж

ащ
ите им

 ъгли е равен на 180°.

4
	Н

амерете неизвестния ъгъл x от чертеж
ите, ако:	 		


	

а) a || b; 								









б) p || q.

	 Реш
ение: а) Успоредните прави a и b са пресечени от правата c. Тогава от 

свойството на успоредните прави съответните ъгли са равни, т.е. x = 127°.
б) О

т свойство III знаем, че „Ако две успоредни прави са пресечени с 
т

рет
а, сборът на прилеж

ащ
ите им

 ъгли е равен на 180°“.
С

ледователно x + 57° = 180°. Н
амираме x =

 180° – 57°, т.е. x =
 123°.

5
	Н

амерете означените на чертеж
а ъгли, ако a || b и:

	
а) α : β = 2 : 3;						








б) α е с 38° по-малък от β;

	
в) β е 2 пъти по-голям от α;		

г) α е 3 пъти по-малък от β.	

	 Реш
ение: а) О

т α : β = 2 : 3 намираме α = 2x и β = 3x. 
П

о условие (a || b) ´
 c, следователно от свойство 

III: „Ако две успоредни прави са пресечени с т
ре-

т
а, сборът на прилеж

ащ
ите им ъгли е равен на 

180°“, α + β = 180°, т.е. 2x +
 3x =

 180°, 5 . x =
 180°, 

x =
 180° : 5, т.е. x =

 36°. Така за α = 2 . 36° = 72° и 
за β = 3 . 36° = 108°.

ab

c

x

127°

t

p q
x

57°ab

c

α
β

6
	О

пределете стойността на неизвестният ъгъл x така, че правите s 
и t да са успоредни.

c
s

t

x
127°

	 Реш
ение: За да са успоредни правите s и t според трети признак: „Ако при 

пресичанет
о на две прави с т

рет
а сборът на два прилеж

ащ
и ъгъла е 

равен на 180°, правит
е са успоредни“, трябва x +

 127° = 180°. С
ледова-

телно x =180° – 127°, x = 53°.  

 
7

	Кои от правите p, q, r и s на чертеж
а са успоредни?

r
p

q

s

69° 110°
111°

8
	Н

а чертеж
а правите a и b са успоредни. Н

амерете всички ъгли, 
образувани при пресичането на a и b с правата c. 

  9
	О

пределете x така, че правите s и t да са успоредни.

a b

c

53°

5x – 20° 
80°

s t
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 О

тс
еч

ка
та

 в
ър

ху
 ъ

гл
оп

ол
ов

ящ
ат

а 
на

 ъ
гъ

л 
в 

тр
иъ

гъ
лн

ик
, к

оя
то

 с
ъе

ди
ня

ва
 в

ър
ха

 н
а 

ъг
ъ-

ла
 с

 п
ре

се
чн

ат
а 

то
чк

а 
на

 ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

ат
а 

и 
пр

от
ив

оп
ол

ож
на

та
 н

а 
въ

рх
а 

ст
ра

на
 н

а 
тр

и-
ъг

ъл
ни

ка
, н

ар
ич

ам
е 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

а 
на

 т
ри

-
ъг

ъл
ни

ка
. 

		
Т

ри
те

 ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

и 
на

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

се
 п

ре
-

си
ча

т в
 ед

на
 то

чк
а,

 ко
ят

о 
е в

ът
ре

ш
на

 за
 тр

и-
ъг

ъл
ни

ка
.  

 	

		
С

бо
ръ

т 
на

 ъ
гл

ит
е н

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 е 
ра

ве
н 

на
 1

80
°, 

т.е
. α

 +
 β

 +
 γ 

= 
18

0°
.

1
	Н

ам
ер

ет
е 


C
 н

а 
DA

BC
, а

ко
 

A 
= 

68
° и

 
B 

= 
36

°.

2
	Н

ам
ер

ет
е 


A 
и 


C
 н

а 
DA

BC
, а

ко
 

A 
е 

с 
34

° 
по

-г
ол

ям
 о

т 


C
, а

 


B 
= 

36
°.	

3
	Н

ам
ер

ет
е ъ

гл
ит

е α
, β

 и
 γ 

на
 тр

иъ
гъ

лн
ик

, а
ко

 гр
ад

ус
ни

те
 и

м 
ме

рк
и 

се
 

от
на

ся
т к

ак
то

 3
 : 

5 
: 7

. О
пр

ед
ел

ет
е в

ид
а н

а т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 сп
ря

мо
 ъ

гл
ит

е м
у.

4
 Н

ам
ер

ет
е 


AO
B,

 к
ъд

ет
о 

O
 е

 п
ре

се
чн

ат
а 

то
чк

а н
а ъ

гл
оп

ол
ов

ящ
ит

е н
а 


A 
и 


B 
в D

AB
C,

 ак
о:

 
	

а)
 

A 
= 

60
°, 


B 
= 

20
°;

	
б)

 
C

 =
 1

00
°. 

  

5
	Н

ам
ер

ет
е 

не
из

ве
ст

ни
те

 ъ
гл

и 


1,
 

2 
и 


3 
от

 ч
ер

те
ж

а.

A
B

C

a
b

c

l a

l c

l b

α
β

γ

A
B

C

A
B

C

O x

γ

12
0°

11
0°

45
°

2

1
3

ТР
И

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

. С
БО

Р 
Н

А
 Ъ

ГЛ
И

ТЕ
 В

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

. 
ВЪ

Н
Ш

ЕН
 Ъ

ГЪ
Л

 Н
А

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

		
Т

ри
ъг

ъл
ни

к 
на

ри
ча

ме
 ге

ом
ет

ри
чн

а 
фи

гу
ра

, 
ко

ят
о 

се
 с

ъс
то

и 
от

 т
ри

 т
оч

ки
, н

ел
еж

ащ
и 

на
 

ед
на

 п
ра

ва
, и

 с
ъе

ди
ня

ва
щ

ит
е 

ги
 о

тс
еч

ки
. 

Н
а 

че
рт

еж
а A

B
C

 е
 т

ри
ъг

ъл
ни

к.
 

Тр
иъ

гъ
лн

ик
ът

 и
ма

: т
ри

 в
ър

ха
 –

 A
, B

, C
; 

тр
и 

ст
ра

ни
 –

 A
B

, B
C

, C
A

; 
тр

и 
ъг

ъл
а 

– 


BA
C,

 
AB

C,
 

AC
B 

ил
и 


A,
 

B,
 

C,
 и

ли
 
α,

 
β,

 
γ. 

За
 с

тр
ан

ит
е 

из
по

лз
ва

ме
 о

зн
ач

ен
ия

та
: а

 –
 с

ре
щ

у 
въ

рх
а 

A
; b

 –
 с

ре
щ

у 
въ

рх
а 

B
; c

 –
 с

ре
щ

у 
въ

рх
а 

C
. 

		
З

а 
оз

на
ча

ва
не

 н
а 

тр
иъ

гъ
лн

ик
 и

зп
ол

зв
ам

е 
зн

ак
а 

D.
 

		
В

ът
ре

ш
на

 т
оч

ка
 з

а 
ед

ин
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
е 

то
чк

а,
 к

оя
то

 е
 в

ът
ре

ш
на

 з
а 

вс
ек

и 
ъг

ъл
 н

а т
ри

ъг
ъл

ни
ка

. Н
а ч

ер
те

ж
а т

оч
ка

 M
 е 

въ
тр

еш
на

 за
 ∆
A
B
C

.
		

С
по

ре
д 

ст
ра

ни
те

 т
ри

ъг
ъл

ни
ци

те
 с

а:
 р

аз
но

ст
ра

не
н 

– 
тр

ит
е 

ст
ра

ни
 с

а 
ра

зл
ич

ни
, р

ав
но

бе
др

ен
 –

 д
ве

 о
т 

ст
ра

ни
те

 с
а 

ра
вн

и,
 и

 р
ав

но
ст

ра
не

н 
– 

тр
ит

е 
ст

ра
ни

 с
а 

ра
вн

и.
 

		
С

по
ре

д 
ъг

ли
те

 т
ри

ъг
ъл

ни
ци

те
 с

а:
 о

ст
ро

ъг
ъл

ен
 –

 и
ма

 т
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 о
ст
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 ъ

гъ
-

ла
; п

ра
во

ъг
ъл

ен
 –

 и
ма

 е
ди

н 
пр

ав
 ъ

гъ
л 

и 
дв

а 
ос

тр
и 

ъг
ъл

а;
 т

ъп
оъ

гъ
-

ле
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– 
им

а 
ед

ин
 т

ъп
 ъ

гъ
л 

и 
дв

а 
ос

тр
и 

ъг
ъл

а.
 

		
П

ер
пе
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ул
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ът
, с
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т 
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 н
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тр
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ва
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 н

а п
ро

ти
во
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ло

ж
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та
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, н
ар

ич
ам
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со
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на
 н

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а.
 

		
В

ъв
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се
ки

 т
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ъг
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ни
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ви
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пр

ав
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 в
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Та

зи
 т

оч
ка

 н
ар

ич
ам

е 
ор

то
це

нт
ър

.

		
О

тс
еч

ка
та

, 
ко

ят
о 

съ
ед

ин
яв

а 
вр

ъх
 н

а 
тр

иъ
-

гъ
лн

ик
 с

ъс
 с

ре
да

та
 н

а 
пр

от
ив

оп
ол

ож
на

та
 м

у 
ст

ра
на

, н
ар

ич
ам

е 
м

ед
иа

на
 н

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а.
 

В
се

ки
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
им

а 
тр

и 
ме

ди
ан

и.
 

		
Т

е 
се

 п
ре

си
ча

т 
в 

ед
на

 в
ът

ре
ш

на
 т

оч
ка

, к
оя

то
 

на
ри

ча
ме

 м
ед

иц
ен

тъ
р 

на
 т

ри
ъг

ъл
ни

ка
.

A
B

C

M

a
b

c
α

β

γ

A
B

C H
a

b

c

h a
h c

h bA 1

C
1

B 1

A
B

C

a
b

cm
c

m
b

m
a
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6 	 Н
амерете неизвестните ъгли x и y 

от чертеж
а. О

пределете вида на четириъгъл-
ника ABC

D
.

		
В

ънш
ен ъгъл на триъгълник наричаме ъгъл, който е съседен на ъгъл 

на триъгълника.

α′ = 180° – α,
β′ = 180° – β,

γ′ = 180° – γ

α′
α

β′
β γ′

γ

В
секи ъгъл на триъгълника има по два външ

ни ъгъла, които са равни, 
защ

ото са връхни ъгли. Затова често казваме, че триъгълникът има три 
външ

ни ъгъла (по един във всеки връх на триъгълника). О
значаваме ги 

съответно с α′, β′ и γ′.
П

онякога наричаме ъглите на триъгълника вътреш
ни, за да ги разли-

чаваме от външ
ните ъгли.

7
	Н

ачертайте триъгълник и означете всичките му ш
ест външ

ни 
ъгъла.8

	Н
амерете външ

ните ъгли на DABC
, ако 


A = 60° и 


B = 40°. 

С
равнете големината на: 

	
а) 


A′ и 


B +
 


C
; 			


б) 


B′ и 


A +
 


C
;

	
в) 


C
′ и 


A +
 


B.

		
В

секи външ
ен ъгъл на триъгълник е равен на сбора на двата 

вътреш
ни, несъседни на него ъгли.

y

x

106°

44°

98°52°

A
B

C
D

9
	Н

амерете неизвестните ъгли x от чертеж
ите.

30°
40°

A
B

C
x

55°
105°A

B

C

x
x x + 10°

A
B

C

150°

а)
б)

в)

10
	Н

амерете външ
ните ъгли на триъгълник, ако вътреш

ните ъгли 
при два негови върха са 106° и 42°. С

равнете големината на всеки от 
външ

ните ъгли с тази на несъседните му два вътреш
ни ъгъла.

		
В

секи външ
ен ъгъл на триъгълник е по-голям

 от всеки несъсе-
ден с него вътреш

ен ъгъл.

11
	Един от вътреш

ните ъгли на триъгълник е 80°, а мерките на дру-
гите два се отнасят както 2 : 3. Н

амерете външ
ните ъгли на триъгълника. 

П
ресметнете сбора на външ

ните ъгли.

		
С

борът на градусните м
ерки на трите външ

ни ъгъла на триъгъл-
ник е 360°.

12
	Д

ва външ
ни ъгъла на триъгълник са равни на 130° и 120°. Н

аме-
рете мярката на третия му външ

ен ъгъл.  

13
	Н

а чертеж
а 


CAD
 е три пъти по-голям от 


CBA. Колко градуса е мярката на 


CBA?

	
а) 25°				




б) 35°	
	

в) 45°				



г) 60°

14
	Един от ъглите на триъгълник е 30°, а мерките на другите два 

ъгъла се отнасят както 3 : 7. Колко градуса е най-големият ъгъл на триъ-
гълника?
	

а) 15°				



б) 45°				




в) 105°				





г) 126°

D
A

B

C70°
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ЕД
Н

А
К

ВИ
 Т

РИ
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

Ц
И

 –
 В

Ъ
ВЕ

Д
ЕН

И
Е.

 
П

Ъ
РВ

И
 П

РИ
ЗН

А
К

 З
А

 Е
Д

Н
А

К
ВО

С
Т

Н
А

 Д
ВА

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

А

	
 К

аз
ва

ме
, ч

е 
дв

е 
фи

гу
ри

 с
а 

ед
-

на
кв

и,
 а

ко
 с

ъв
па

да
т 

пр
и 

на
ла

-
га

не
. 

Ед
на

кв
ит

е 
фи

гу
ри

 и
ма

т 
ед

на
 и

 с
ъщ

а 
фо

рм
а 

и 
ра

вн
и 

ра
зм

ер
и.

 С
ъв

па
да

щ
ит

е 
въ

рх
о-

ве
, с

тр
ан

и,
 ъ

гл
и,

 д
ъг

и 
и 

др
уг

и 
ел

ем
ен

ти
 н

ар
ич

ам
е с

ъо
тв

ет
ни

 
ел

ем
ен

ти
. 

С
ъо

тв
ет

ни
те

 
ел

е-
ме

нт
и 

(б
ез

 в
ър

хо
ве

те
) 

са
 р

ав
-

ни
. Н

а 
че

рт
еж

 с
ъо

тв
ет

ни
те

 е
ле

ме
нт

и 
на

 е
дн

ак
ви

те
 ф

иг
ур

и 
оз

на
ча

ва
-

ме
 с

 е
ди

н 
и 

съ
щ

 с
им

во
л.

 З
а 

оз
на

ча
ва

не
 н

а 
ед

на
кв

ос
тт

а 
на

 д
ве

 ф
иг

ур
и 

из
по

лз
ва

ме
 с

им
во

ла
 @

. З
ап

ис
ва

ме
 F

 @
 F

1 (
∆A

BC
 @

 ∆
А 1В

1С
1) 

и 
че

те
м:

 
„Ф

иг
ур

ат
а F

 е 
ед

на
кв

а н
а ф

иг
ур

ат
а F

1“
 („

∆A
BC

 е 
ед

на
къ

в н
а ∆

А 1В
1С

1“
).

		
Д

ог
ов

ар
ям

е 
се

 п
ри

 и
зп

ол
зв

ан
е 

на
 т

оз
и 

за
пи

с 
ре

дъ
т 

на
 б

ук
ви

те
 д

а 
оп

ре
де

ля
 с

ъо
тв

ет
ни

те
 

дв
ой

ки
 в

ър
хо

ве
 н

а 
ед

на
кв

ит
е 

фи
гу

ри
.

Тъ
й 

ка
то

 н
ал

аг
ан

ет
о 

на
 ф

иг
ур

ит
е н

ев
ин

а-
ги

 м
ож

е 
да

 с
е 

ос
ъщ

ес
тв

и,
 з

а 
от

кр
ив

ан
ет

о 
на

 
дв

ой
ка

 ед
на

кв
и 

тр
иъ

гъ
лн

иц
и 

мо
ж

е д
а и

зп
ол

з-
ва

ме
 о

пр
ед

ел
ен

ие
то

:
	

 Д
ва

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 н
ар

ич
ам

е 
ед

на
кв

и,
 а

ко
 

съ
от

ве
тн

ит
е 

им
 с

тр
ан

и 
са

 р
ав

ни
 и

 с
ъо

т-
ве

тн
ит

е 
им

 ъ
гл

и 
са

 р
ав

ни
.

1
	А

ко
 с

тр
ан

ит
е 

на
 ∆

AB
C

 с
а 

с 
го

-
ле

ми
на

та
, 

по
ка

за
на

 н
а 

че
рт

еж
а,

 ъ
гл

ит
е 

му
 с

а 
α 

= 
35

°, 
β 

= 
67

° 
и 

∆A
BC

 @
 ∆

A 1B
1C

1, 
оп

ре
де

ле
те

 с
тр

ан
ит

е 
и 

ъг
ли

те
 н

а 
∆A

1B
1C

1. 
Н

ам
ер

ет
е 

об
ик

ол
ки

те
 н

а 
тр

иъ
гъ

лн
иц

ит
е 

и 
ги

 с
ра

вн
ет

е.
 

О
т 

оп
ре

де
ле

ни
ет

о 
сл

ед
ва

, ч
е 

за
 д

а 
мо

ж
е 

да
 р

аз
по

зн
ае

м 
дв

а 
ед

на
кв

и 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а,
 т

ря
бв

а 
да

 у
ст

ан
ов

им
 р

ав
ен

ст
во

то
 н

а 
ст

ра
ни

те
 и

 ъ
гл

ит
е 

им
. 

A

B

C
C

1

B 1

A 1

F
F 1 ∆A

BC
 @

 ∆
A 1B

1C
1

A
B

C
C

1

B 1
A 1

α
β

γ
5 c

m

3 c
m

7 
cm

A
B

C
C

1

B 1

A 1

О
ка

зв
а 

се
, ч

е 
дв

ой
ка

 е
дн

ак
ви

 т
ри

ъг
ъл

ни
ци

 м
ож

е 
да

 с
е 

от
кр

ия
т 

и 
с 

		
П

ър
ви

 п
ри

зн
ак

 за
 е

дн
ак

во
ст

 н
а 

тр
иъ

гъ
лн

иц
и:

	

Д
ва

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 с
а 

ед
на

кв
и,

 а
ко

 д
ве

 
ст

ра
ни

 и
 ъ

гъ
л 

м
еж

ду
 т

ях
 о

т 
ед

ин
ия

 т
ри

ъ-
гъ

лн
ик

 с
а 

съ
от

ве
тн

о 
ра

вн
и 

на
 д

ве
 с

тр
ан

и 
и 

ъг
ъл

 м
еж

ду
 т

ях
 о

т 
др

уг
ия

 т
ри

ъг
ъл

ни
к.

А
ко

 A
B

 =
 A

1B
1, 

A
C

 =
 A

1C
1 и


B

A
C

 =
 

B
1A

1C
1, 

то
 ∆

A
B

C
 @

 ∆
A

1B
1C

1.

2
	К

ои
 д

во
йк

и 
тр

иъ
гъ

лн
иц

и 
са

 е
дн

ак
ви

?

A

B
B 1

A 1
C

1
C

A

B

O

A 1

B 1

A
B

C 65
°

65
°

A 1
B 1

C
1

а)
б)

в)
г)

A B
B 1

A 1

C
1

C

3 
cm

3 
cm

4 
cm

4 
cm

10
0°

10
0°

3
	К

ак
ви

 д
оп

ъл
ни

те
лн

и 
ус

ло
ви

я 
за

 е
ле

ме
нт

ит
е 

на
 е

ди
ни

я 
от

 д
ад

е-
ни

те
 т

ри
ъг

ъл
ни

ци
 с

а 
не

об
хо

ди
ми

, з
а 

да
 с

а 
ед

на
кв

и 
по

 п
ър

ви
 п

ри
зн

ак
?

A

B
C

A 1

B 1

C
1

A

B

C

30
°

30
°

A 1

B 1

C
1

а)
б)

4
	Е

дн
ак

ви
 л

и 
са

 D
AO

B 
и 

DA
1O

B 1 о
т 

че
рт

еж
а?

A

B

O
A 1

B 1

A
B

B 1
A 1

C
1

C
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ВТО
РИ

 П
РИ

ЗН
А

К
 ЗА

 ЕД
Н

А
К

ВО
С

Т
Н

А
 Д

ВА
 ТРИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

А

	
 Д

ва триъгълника са еднакви, ако стра-
на и прилеж

ащ
ите ъгли от единия триъ-

гълник са съответно равни на страна и 
прилеж

ащ
ите ъгли от другия триъгълник.

А
ко A

B
 = A

1 B
1 , 


A = 


A
1  и


B

 = 


B
1 , то ∆A

B
C
 @

 ∆A
1 B

1 C
1 .

1
	Кои двойки триъгълници са еднакви?

A
B

C60°
60°

40°
40°

C
1

A
1

B
1

A
B C

D

A
B

CC
1

A
B

A
1

B
1

O

г) б)
а)

2
	Какви допълнителни условия за елементите на единия от даде-

ните триъгълници са необходими, за да са еднакви по втори признак?

A

B
C

PQ

A
B

C

M
N

P

70°
40°

40°

A

B

CC
1

B
1

A
1

80°80°

85°85°
A

B

C
C

1

B
1

A
1

2 cm
2 cm
20°

20° 120°

г)

а)
б)

A
B

C
1

A
1

B
1

C

3
	Еднакви ли са DAO

B и DA
1 O

B
1  от чер-

теж
а?Знаем, че сборът от ъглите в един триъгълник е 180°. Следователно, ако 

два от ъглите на един триъгълник са съответно равни на два от ъглите на друг 
триъгълник, то и третите им ъгли са равни. О

т това следва, че мож
е да изка-

ж
ем втори признак за еднаквост на два триъгълника и по друг начин:   

		
Д

ва триъгълника са еднакви, ако 
страна и два ъгъла от единия триъ-
гълник са съответно равни на стра-
на и два ъгъла от другия триъгъл-
ник.

4
	Еднакви ли са DABC

 и DA
1 B

1 C
1 от чертеж

а?

В
аж

но свойство на еднаквите триъгълници е:

		
В

 еднаквите триъгълници съответните им
 м

едиани, височини и 
ъглополовящ

и са равни.

5
	Еднакви ли са триъгълниците?

	
а) DABC

 и DA
1 BC

		
б) DABC

 и DBAC
1 			


в) DABC

 и DABC
1

A
B

C
C

1

α
α

β
β

A

BC

A
1

α
α

β
β

A
B

C

C
1

35°

35°

A B

O
A

1

B
1

A
B

C

A
1

B
1

C
1

в)в)

A
B

C

60°
40°

60°
40°

C
1

A
1

B
1
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РА
ВН

О
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Д
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Н
 Т

РИ
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

К
.

РА
ВН

О
С

ТР
А

Н
ЕН

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

		


	Т
ри

ъг
ъл

ни
к 

с 
дв

е 
ра

вн
и 

ст
ра

ни
 н

ар
ич

ам
е 

ра
вн

об
ед

ре
н.

		


	Т
ри

ъг
ъл

ни
к 

с 
тр

и 
ра

вн
и 

ст
ра

ни
 н

ар
ич

ам
е 

ра
вн

ос
тр

ан
ен

.

О
т 

пъ
рв

и 
пр

из
на

к 
за

 е
дн

ак
во

ст
 н

а 
тр

иъ
-

гъ
лн

иц
и 

сл
ед

ва
:

		
 Д

ва
 р

ав
но

бе
др

ен
и 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а 

са
 е

д-
на

кв
и,

 а
ко

 б
ед

ро
 и

 ъ
гъ

л 
м

еж
ду

 б
ед

ра
та

 о
т 

ед
ин

ия
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
са

 с
ъо

тв
ет

но
 р

ав
ни

 н
а 

бе
др

о 
и 

ъг
ъл

 м
еж

ду
 б

ед
ра

та
 о

т 
др

уг
ия

 т
ри

ъ-
гъ

лн
ик

.  

1
	Е

дн
ак

ви
 л

и 
са

 D
AB

D
 и

 D
CD

B 
от

 ч
ер

те
ж

а,
 

ак
о 

AB
 || 

CD
?

	
 З

а 
вс

ек
и 

ра
вн

об
ед

ре
н 

тр
иъ

гъ
лн

ик
 с

а 
в 

си
ла

 
св

ой
ст

ва
та

: 
●	

Ъ
гл

ит
е 

пр
и 

ос
но

ва
та

 м
у 

са
 р

ав
ни

.
●	

М
ед

иа
ни

те
 к

ъм
 б

ед
ра

та
 м

у 
са

 р
ав

ни
.

●	
В

ис
оч

ин
ит

е 
къ

м 
бе

др
ат

а 
му

 с
а 

ра
вн

и.
●	

Ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

ит
е 

къ
м 

бе
др

ат
а 

му
 с

а 
ра

вн
и.

2
	Н

ам
ер

ет
е 

ъг
ли

те
 н

а 
ра

вн
об

ед
ре

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

, 
ак

о 
ъг

ъл
ът

 п
ри

 
въ

рх
а 

му
 е

:
	

а)
 3

0°
;				




б)
 1

20
°;

				



в)

 9
0°

;				





г)
 1

06
°.

3
	Н

ам
ер

ет
е 

ъг
ли

те
 н

а 
ра

вн
об

ед
ре

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

, а
ко

 ъ
гъ

лъ
т 

пр
и 

ос
-

но
ва

та
 м

у 
е:

	
а)

 5
5°

;				



б)

 7
2°

;				





в)
 3

2°
;				





г)

 4
5°

.

4
	М

ож
е 

ли
 ъ

гъ
лъ

т 
пр

и 
ос

но
ва

та
 н

а 
ра

вн
об

ед
ре

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 д
а 

е:
 

	
а)

 о
ст

ър
;			




б)
 п

ра
в;

				



в)

 т
ъп

?

5
	Н

ам
ер

ет
е 

гр
ад

ус
на

та
 м

яр
ка

 н
а 

ъг
ли

те
 н
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ра

вн
ос

тр
ан

ен
 т

ри
ъг

ъл
-

ни
к.

A
B

C
1

A 1
B 1

C

A
B

C
D

	
 Р

еш
ен

ие
: В

 р
ав

но
ст

ра
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ия
 т
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ни
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ст

ра
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ни
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ра
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и.

 Т
ог

ав
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то
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ра

вн
об

ед
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н 
тр

иъ
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ик

, 
в 

ко
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вс

як
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дв
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ка
 ъ

гл
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мо
ж

е 
да

 р
аз

гл
еж

да
ме

 к
ат

о 
ъг

ли
 п

ри
 о

сн
ов

ат
а 

му
. С

ле
до

ва
те

лн
о 

вс
ич

ки
те

 м
у 

ъг
ли

 
са

 р
ав

ни
 и

 м
ер

ки
те

 и
м 

са
 1

80
° :

 3
 =

 6
0°

.

		
В

 р
ав

но
ст

ра
нн

ия
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
вс

ич
ки

 ъ
гл

и 
са

 р
ав

ни
.

6
	К

ое
 о

т 
сл

ед
ни

те
 т

въ
рд

ен
ия

 е
 в

яр
но

?
	

а)
 В

се
ки

 р
ав

но
бе

др
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

е 
ра

вн
ос

тр
ан

ен
.

	
б)

 В
се

ки
 р

ав
но

ст
ра

не
н 

тр
иъ

гъ
лн

ик
 е

 р
ав

но
бе

др
ен

.
	

в)
 И

ма
 р

ав
но

ст
ра

не
н 

тр
иъ

гъ
лн

ик
, к

ой
то

 н
е 

е 
ра

вн
об

ед
ре

н.

7
	Н

ам
ер

ет
е ъ

гл
ит

е н
а р

ав
но

бе
др

ен
 т

ри
ъг

ъл
ни

к,
 ак

о 
ед

ин
 о

т т
ях

 е 
60

°.

	
 Р

еш
ен

ие
: I

 с
лу

ча
й.

 А
ко

 е
ди

н 
от

 ъ
гл

ит
е 

пр
и 

ос
но

ва
та

 н
а 

ра
вн

об
ед

ре
ни

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 е
 6

0°
, т

ог
ав

а 
и 

др
уг

ия
т 

е 
60

°, 
за

щ
от

о 
ъг

ли
те

 п
ри

 о
сн

ов
ат

а 
са

 
ра

вн
и.

 З
а 

ъг
ъл

а 
пр

и 
въ

рх
а 

по
лу

ча
ва

ме
 1

80
° –

 (6
0°

 +
 6

0°
) =

 6
0°

.
II

 с
лу

ча
й.

 А
ко

 ъ
гъ

лъ
т 

пр
и 

въ
рх

а 
на

 р
ав

но
бе

др
ен

ия
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
е 

60
°, 

то
га

ва
 з

а 
ъг

ли
те

 п
ри

 о
сн

ов
ат

а 
ос

та
ва

 1
80

° 
– 

60
° 

= 
12

0°
. Н

о 
те

 с
а 

ра
вн

и 
(с

во
йс

тв
от

о 
на

 р
ав

но
бе

др
ен

ия
 т

ри
ъг

ъл
ни

к)
. Т

ог
ав

а 
мя

рк
ат

а 
на

 ъ
гл

ит
е 

пр
и 

ос
но

ва
та

 е
 1

20
° :

 2
 =

 6
0°

. 
И

 в
 д

ва
та

 сл
уч

ая
 п

ол
уч

ав
ам

е,
 ч

е в
си

чк
и 

ъг
ли

 н
а т

ри
ъг

ъл
ни

ка
 с

а п
о 

60
°. 

То
га

ва
 в

 с
ил

а 
е 

сл
ед

но
то

 с
во

йс
тв

о:

		
Р

ав
но

бе
др

ен
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
с 

ъг
ъл

, р
ав

ен
 н

а 
60

°, 
е 

ра
вн

ос
тр

ан
ен

.
О

т 
вт

ор
и 

пр
из

на
к 

за
 е

дн
ак

во
ст

 н
а 

тр
иъ

гъ
лн

иц
и 

и 
св

ой
ст

во
то

 н
а 

ра
в-

но
бе

др
ен

и 
тр

иъ
гъ

лн
иц

и 
сл

ед
ва

:
	

 Д
ва

 р
ав

но
бе

др
ен

и 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а 
са

 
ед

на
кв

и,
 а

ко
:

	
1.

 О
сн

ов
а 

и 
ъг

ъл
 п

ри
 о

сн
ов

ат
а 

от
 ед

и-
ни

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 с
а 

съ
от

ве
тн

о 
ра

вн
и 

на
 о

сн
ов

а 
и 

ъг
ъл

 п
ри

 о
сн

ов
ат

а 
от

 д
ру

-
ги

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

;
	

2.
 О

сн
ов

а 
и 

ъг
ъл

 п
ри

 в
ър

ха
 о

т 
ед

и-
ни

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 с
а 

съ
от

ве
тн

о 
ра

вн
и 

на
 о

сн
ов

а 
и 

ъг
ъл

 п
ри

 в
ър

ха
 о

т 
др

у-
ги

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

.

A
B

C

60
°

60
°

60
°

A
B

C

A 1
B 1

C
1

A
B

C

A 1
B 1

C
1
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8
	

Еднакви ли са два равнобедрени триъгълника, ако основите им 
са равни, ъгълът при върха на единия триъгълник е 36°, а ъгълът при ос-
новата на другия триъгълник е 72°?

		
П

ризнак, по който (освен по определението) мож
е да открием равно-

бедрен триъгълник: А
ко в един триъгълник два ъгъла са равни, 

той е равнобедрен.   

9
	Равнобедрен ли е DABC

 от чертеж
а? 

10
	Н

амерете P
∆ABC , ако 


ABC

 =
 72°, 


PAC

 = 108°, AB =
 4,33 cm

 и 
BC

 =
 7 cm

.

	 Реш
ение: 


PAC

 +
 


BAC
 = 180°, т.е.


BAC

 = 180° – 108° = 72° =
 


ABC
. С

ледователно 
DABC

 е равнобедрен, т.е. AC
 =

 BC
 =

 7 cm
. П

олуча-
ваме P

∆ABC
 = 4,33 + 7 + 7 = 18,33 cm

.

	
 П

ризнаци, по които (освен по определението) мож
е да откриваме 

равностранен триъгълник:
1. Един триъгълник е равностранен, ако трите м

у ъгъла са равни.
2. Един триъгълник е равностранен, ако е равнобедрен триъгъл-

ник с ъгъл, равен на 60°.		

11
	А

ко 


1 = 


2, а 


3 = 60°, какъв е DABC
?

	
А

) равнобедрен
	

Б) равнобедрен остроъгълен
	

В
) разностранен

	
Г) равностранен

A
B

C

42°
138°

A
B

C

P
72°

108°

A
B

C

2

3

1

С
И

М
ЕТРА

Л
А

 Н
А

 О
ТС

ЕЧ
К

А
	

		


 С
им

етрала на отсечка наричаме правата, която 
минава през средата на отсечката и е перпендику-
лярна на нея.
Н

а чертеж
а правата s е симетрала на отсечката 

AB. О
значаваме я с s, s

A
B , s

1 , s
2  и т.н.

1
	Кои от начертаните прави са симетрали на отсечките AB, BC и AC?

A
B

Os
1

B
O

s
2

A

A
B

O
s

3
A

B

C

s
4

s
5

A

B

C

s
6

s
7

s
8

а)
в)

б)
д)

г)

         

	
 В

сяка точка от сим
етралата на една отсечка 

е на равни разстояния от краищ
ата £.

Н
а чертеж

а M
A =

 M
B, защ

ото точка M
 ∈

 s.

		


 В
ярно е и обратното: В

сяка точка, която се 
нам

ира на равни разстояния от краищ
ата на 

една отсечка, е точка от сим
етралата на от-

сечката.
Н

а чертеж
а M

A =
 M

B, следователно M
 ∈

 s.

2
	Н

а чертеж
а C

L е ъглополовящ
а на 


AC

B 
на ∆ABC

, а O
L е симетрала на страната AC

 на ∆ABC
. 

А
ко 


AC
B =

 100°, намерете 


C
AB.

	 Реш
ение: C

L е ъглополовящ
а на 


AC

B, следовател-
но 


AC
L =

 


LC
B = 100° : 2 = 50°, но L ∈

 s, тогава 
AL = CL, следователно 


ACL = 


LАC = 50°.

3
	Точката M

 е пресечната точка на страна-
та AC

 на ∆ABC
 със симетралата на страната AB на 

∆ABC. А
ко BC =

 9 cm
 и AC = 12 cm

, намерете P
∆M

BC  .

	 Реш
ение: Тъй като точката M

 е от симетралата на 
страната AB на ∆ABC

, то M
A =

 M
B. Тогава

P
∆M

BC  = M
C

 + M
B + BC

 =
 (M

C
 +

 M
A) +

 BC
 =

 AC
 +

 BC
 =

 12 + 9 = 21 см. 

O
A = O

B
A

B
O

s ^
 AB

ss
A

B

M

O

A
B

O
s

M

A
B

CL

O
sA

B

Cs

M
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3
	С

по
ре

д 
ко

й 
пр

из
на

к 
DO

1A
O

2 @
 D

O
1B

O
2?

	
а)

 п
ър

ви
 п

ри
зн

ак
	

б)
 в

то
ри

 п
ри

зн
ак

	
в)

 т
ре

ти
 п

ри
зн

ак
	

г)
 Н

е 
мо

ж
е 

да
 с

е 
оп

ре
де

ли
.

4
	А

ко
 A

C
 =

 B
D

, B
C

 =
 A

D
, 

α
= 

50
° и

 
β

 =
 4

0°
:		

	
а)

 н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

дв
ат

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а;
	

б)
 д

ок
аж

ет
е,

 ч
е 

AD
 || 

BC
;

	
в)

 д
ок

аж
ет

е,
 ч

е 
AC

 || 
BD

.

	
 Р

еш
ен

ие
: a

) П
о 

тр
ет

и 
пр

из
на

к 
DA

BD
 @

 D
BA

C
, з

ащ
от

о 
по

 
ус

ло
ви

е 
BD

 =
 A

C
, A

D
 =

 B
C

 и
 A

B 
е 

об
щ

а.
 Т

ог
ав

а 
съ

от
ве

т-
ни

те
 ъ

гл
и 

на
 т

ри
ъг

ъл
ни

ци
те

 с
а 

ра
вн

и.
 


AD

B 
= 


AC
B 

= 
40

°; 


D
AB

 =
 

AB
C 

= 
50

°;


AB
D

 =
 

CA
B 

= 
90

°.
б)

 О
т 


D
AB

 =
 

AB
C

 –
 к

ръ
ст

ни
 за

 (A
D

, B
C

) ´
 A

B,
 с

ле
дв

а 
AD

 ||
 B

C
.

в)
 О

т 


AB
D

 =
 

C
AB

 =
 9

0°
 –

 к
ръ

ст
ни

 з
а 

(B
D

, A
C

) 
´

 A
B,

 с
ле

дв
а 

AC
 ||

 B
D

.

5
	Н

а 
че

рт
еж

а 
AB

 =
 C

D
 и

 B
C

 =
 A

D
.

А
ко

 
1 

= 
35

°, 
на

ме
ре

те
 

2.

6
	Н

а 
че

рт
еж

а 
AB

C
D

 е
 к

ва
др

ат
 и

 A
P 

=
 B

Q
.

Ка
кв

о 
до

пъ
лн

ит
ел

но
 у

сл
ов

ие
 е

 н
ео

бх
од

им
о,

 за
 д

а 
е 

из
пъ

лн
ен

о 
∆A

PB
 @

 ∆
BQ

C
 п

о 
тр

ет
и 

пр
из

на
к?

A
B

C

D

α

β

1

2

A
B

C
D A

B

C

D

P
Q

ТР
ЕТ

И
 П

РИ
ЗН

А
К

 З
А

 Е
Д

Н
А

К
ВО

С
Т

Н
А

 Д
ВА

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

А

		
 

Д
ва

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 с
а 

ед
на

к-
ви

, а
ко

 т
ри

те
 с

тр
ан

и 
на

 е
ди

-
ни

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 с
а 

съ
от

ве
тн

о 
ра

вн
и 

на
 т

ри
те

 ст
ра

ни
 н

а 
др

у-
ги

я 
тр

иъ
гъ

лн
ик

.

1
	К

ои
 д

во
йк

и 
тр

иъ
гъ

лн
иц

и 
са

 е
дн

ак
ви

?

A

BC

D
A

B

C
A 1

B 1

C
1

A
B

C

C
1

а)
б)

в)

2
	К

ак
во

 д
оп

ъл
ни

те
лн

о 
ус

ло
ви

е 
е 

не
об

хо
ди

мо
, з

а 
да

 с
а 

ед
на

кв
и 

по
 

тр
ет

и 
пр

из
на

к 
дв

ой
ки

те
 т

ри
ъг

ъл
ни

ци
?

N
A

B

C M

P

A

B

C

x
y

y

z
A 1

B 1

C
1

A
B

C A 1
B 1

C
1

A
B

C
D

а)
б)

в)
г)

A
B

C

B 1

C
1

A 1

A B

O
2

O
1

k 1
k 2



32

MATEMATИKA 7. КЛАС

ЕД
Н

А
К

ВИ
 ТРИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
Ц

И
 – О

БО
БЩ

ЕН
И

Е

A
B

C

A
1

B
1

C
1

∆ABC
 @ A

1 B
1 C

1 , ако



A

A
=

1 , 



B

B
=

1 , 



C

C
=

1

AB
A
B

=
1

1 , AC
A
C

=
1

1  и BC
B
C

=
1

1

Признаци за еднаквост

П
ърви признак за еднаквост

А
ко A

B
 = A

1 B
1 , A

C
 = A

1 C
1 и 


B
A

C
 = 


B
1 A

1 C
1 , то ∆A

B
C

 @ ∆A
1 B

1 C
1 .

A
B

C

A
1

B
1

C
1

В
тори признак за еднаквост

А
ко A

B
 = A

1 B
1 , 


A = 


A
1  и 


B
 = 


B
1 , то ∆A

B
C

 @ ∆A
1 B

1 C
1 .

A
B

C

A
1

B
1

C
1

А
ко A

B
 = A

1 B
1 , 


A = 


A
1  и 


С
 = 


С
1 , то ∆A

B
C

 @ ∆A
1 B

1 C
1 .

A
B

C

A
1

B
1

C
1

Трети признак за еднаквост
А

ко A
B

 = A
1 B

1 , A
C

 = A
1 C

1  и B
C

 = B
1 C

1 , то ΔA
B

C
 @ ΔA

1 B
1 C

1 .

A
B

C

A
1

B
1

C
1
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П
РА

ВО
Ъ

ГЪ
Л

ЕН
 Т

РИ
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

К
 С

 Ъ
ГЪ

Л
 3

0°
.

М
ЕД

И
А

Н
А

 К
Ъ

М
 Х

И
П

О
ТЕ

Н
У

ЗА
ТА

 В
 П

РА
ВО

Ъ
ГЪ

Л
ЕН

ТР
И

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

	
 Т

ри
ъг

ъл
ни

к 
с 

ед
ин

 п
ра

в 
ъг

ъл
 и

 д
ва

 о
ст

ри
 

ъг
ъл

а 
на

ри
ча

ме
 п

ра
во

ъг
ъл

ен
. 

Ст
ра

на
та

 с
ре

щ
у 

пр
ав

ия
 ъ

гъ
л 

на
ри

ча
ме

 
хи

по
те

ну
за

, а
 д

ру
ги

те
 д

ве
 с

тр
ан

и 
– 

ка
те

ти
.

Тъ
й 

ка
то

 с
бо

ръ
т 

на
 ъ

гл
ит

е 
в 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а 

е 
18

0°
, с

бо
ръ

т 
от

 о
ст

ри
те

 ъ
гл

и 
на

 п
ра

во
ъг

ъл
-

ни
я 

тр
иъ

гъ
лн

ик
 е

 9
0°

, т
.е

. 
α 

+ 
β 

= 
90

°.

1
	Н

ам
ер

ет
е 

ед
ин

 о
т 

ос
тр

ит
е 

ъг
ли

 н
а 

пр
ав

оъ
гъ

ле
н 

тр
иъ

гъ
лн

ик
, а

ко
 

др
уг

ия
т 

му
 о

ст
ър

 ъ
гъ

л 
е:

	
а)

 3
7°

;						






б)

 6
0°

;						








в)
 4

5°
. 

2
	Г

ра
ду

сн
ит

е м
ер

ки
 н

а о
ст

ри
те

 ъ
гл

и 
на

 п
ра

во
ъг

ъл
ен

 тр
иъ

гъ
лн

ик
 с

е 
от

на
ся

т 
ка

кт
о 

2 
: 7

. Н
ам

ер
ет

е 
ме

рк
ит

е 
им

. 

П
ра

во
ъг

ъл
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

с 
ос

тъ
р 

ъг
ъл

 3
0°

 
им

а 
сл

ед
но

то
 в

аж
но

 с
во

йс
тв

о:

		
 

К
ат

ет
ът

, л
еж

ащ
 с

ре
щ

у 
ъг

ъл
 3

0°
 в

 п
ра

во
ъ-

гъ
ле

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

, е
 р

ав
ен

 н
а 

по
ло

ви
на

та
 

от
 х

ип
от

ен
уз

ат
а.

Н
а 

че
рт

еж
а 


B 
= 

30
°, 


C
 =

 9
0°

, A
C

 =
 1 2
AB

 и
 A

B 
= 

2A
C

.

3
	Д

ад
ен

 е
 D

AB
C

, з
а 

ко
йт

о 


C
 =

 9
0°

, а
 

B 
= 

30
°. 

Н
ам

ер
ет

е:
 

	
а)

 A
B,

 а
ко

 A
C

 =
 1

2,
4 

cm
; 

	
б)

 A
C

, а
ко

 A
B 

=
 1

6 
cm

; 
	

в)
 A

B 
и 

AC
, а

ко
 A

B 
+

 A
C

 =
 1

8 
cm

;
	

г)
 A

B 
и 

AC
, а

ко
 A

B 
– 

AC
 =

 9
 c

m
.

A
B

C

H

α

α

β

β
хи

по
те

ну
за

кат
ет

ка
те

т

A

B

C

30
°

4
	Д

ад
ен

 е
 D

AB
C

, з
а 

ко
йт

о 


C
 =

 9
0°

, 
B 

= 
30

° и
 A

L 
е 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

а 
на

 
A.

 А
ко

:  
	

а)
 C

L 
=

 4
 c

m
, н

ам
ер

ет
е 

BC
;

	
б)

 B
L 

= 
7,

2 
cm

, н
ам

ер
ет

е 
BC

;
	

в)
 B

C
 =

 1
5 

cm
, н

ам
ер

ет
е 

AL
.

5
	Ъ

гъ
лъ

т п
ри

 в
ър

ха
 н

а 
ра

вн
об

ед
ре

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 е
 3

0°
, а

 б
ед

ро
то

 м
у 

е 
16

 c
m

. Н
ам

ер
ет

е 
ви

со
чи

на
та

 к
ъм

 б
ед

ро
 н

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а 
и 

ли
це

то
 м

у.

6
	Ъ

гъ
лъ

т п
ри

 о
сн

ов
ат

а н
а р

ав
но

бе
др

ен
 тр

иъ
гъ

лн
ик

 е 
75

°. 
Н

ам
ер

ет
е 

бе
др

от
о 

му
, а

ко
 в

ис
оч

ин
ат

а 
къ

м 
не

го
 е

 5
,6

 c
m

.

		
А

ко
 в

 п
ра

во
ъг

ъл
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

ка
те

т 
е 

ра
ве

н 
на

 п
ол

ов
ин

ат
а 

от
 

хи
по

те
ну

за
та

, ъ
гъ

лъ
т 

ср
ещ

у 
то

зи
 к

ат
ет

 е
 3

0°
.

7
	Д

ад
ен

 е
 п

ра
во

ъг
ъл

ен
 D

AB
C

 (
C

 =
 9

0°
), 

за
 к

ой
то

 A
B 

=
 3

2 
cm

 и
 B

C
 

= 
16

 c
m

. Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а.

8
	Д

ад
ен

 е
 п

ра
во

ъг
ъл

ен
 D

AB
C

 с
 

C
 =

 9
0°

 и
 A

B 
=

 2
AC

. К
ол

ко
 гр

ад
у-

са
 е

 
A?

а)
 3

0°
			




б)
 4

5°
			


в)

 6
0°

			


г)
 Н

е 
мо

ж
е 

да
 с

е 
оп

ре
де

ли
.

9
	В

ис
оч

ин
ат

а 
къ

м 
бе

др
от

о 
на

 р
ав

но
бе

др
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

е 
7 

cm
, а

 
бе

др
от

о 
му

 е
 1

4 
cm

. Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а.

 

10
	Н

а ч
ер

те
ж

а A
BC

D
 е 

пр
ав

оъ
гъ

лн
ик

, 
за

 к
ой

то
 

AC
B 

=
 6

0°
 и

 A
B 

=
 7

 c
m

.
А

ко
 P

AB
C

D
 =

 2
4 

cm
, н

ам
ер

ет
е 

AC
.

 

30
°

A
B

C

L

60
°

A
BC

D
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11
	А

ко BD
 =

 3 cm
 и BC

 =
 6 cm

, намерете 
AB и AD

. 

М
едианата в правоъгълен триъгълник има следното свойство:

		
 М

едианата към
 хипотенузата в правоъ-

гълен триъгълник е равна на половина-
та от хипотенузата.

Н
а чертеж

а AB = 2С
М

.

12
	В

 правоъгълен DABC
 


C
 = 90° и AB = 24 dm

. Н
амерете медиана-

та С
М

.13
	В

 правоъгълен DABC
 (


C
 = 90°) медианата С

М
 =

 13 cm
. Н

амере-
те хипотенузата AB.

П
ризнак за правоъгълен триъгълник:	

		
 А

ко една от страните на триъгълник е 
два пъти по-голям

а от м
едианата към

 
нея, триъгълникът е правоъгълен с хи-
потенуза тази страна.

14
	Н

а чертеж
а С

М
 е медиана в ABC

, С
М

 =
 5 cm

, P
∆ABC  =

 24 cm
, а 

AC
 +

 BC
 =

 14 cm
. Какъв е видът на DABC

?  
А

) остроъгълен
Б) тъпоъгълен
В

) правоъгълен
Г) равностранен

15
	О

биколката на правоъгълен DABC
 (


C
 = 90°) е 48 cm

, катетът 
AC

 = 12 cm
, а AB = 20 cm

. Н
амерете P

DBС
М , където M

 е средата на AB. 3 cm

6 cm

A
B

CD

A
B

C

M

A
B

C

M

A
B

C

M

П
РИ

ЗН
А

К
 ЗА

 ЕД
Н

А
К

ВО
С

Т Н
А

 Д
ВА

П
РА

ВО
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

 ТРИ
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

К
А

С
ледствия от признаците за еднаквост:

	
 Д

ва правоъгълни триъгълника са ед-
накви, ако катетите на единия триъ-
гълник са съответно равни на катети-
те на другия.

	
 Д

ва правоъгълни триъгълника са ед-
накви, ако катет и остър ъгъл от еди-
ния триъгълник са съответно равни 
на катет и остър ъгъл от другия.

С
пециален признак за еднаквост на пра-

воъгълни триъгълници:

		
 Д

ва правоъгълни триъгълника са ед-
накви, ако катет и хипотенуза от еди-
ния триъгълник са съответно равни 
на катет и хипотенуза от другия триъ-
гълник.

1
	Еднакви ли са ΔABC

 и ΔA
1 B

1 C
1 ?

25°

60°

A

B
C

A
1

C
1

B
1

а)
б)4 сm

32°
A

B

C

A
1

58°
4 сm

C
1

B
1

2
	П

о кой признак са еднакви ΔAD
C

 и ΔBD
C

?  
	

А
) първи признак

	
Б) втори признак

	
В

) трети признак
	

Г) признак за еднаквост на правоъгълни 
триъгълници

A
B C

A
1

B
1

C
1

A
B C

A
1

B
1

C
1

A
B C

A
1

B
1

C
1

A

BC
A

1

B
1

C
1

A
B

CD
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Ъ
ГЛ

О
П

О
Л

О
ВЯ

Щ
А

 Н
А

 Ъ
ГЪ

Л

		
В

ът
ре

ш
ни

ят
 л

ъч
 з

а 
да

де
н 

ъг
ъл

, к
ой

то
 г

о 
ра

зд
ел

я 
на

 д
ве

 р
ав

ни
 ч

ас
ти

, 
на

ри
ча

ме
 ъ

гл
оп

ол
ов

ящ
а 

на
 ъ

гъ
ла

.

1
	 

Н
ам

ер
ет

е 
мя

рк
ат

а 
на

 ъ
гъ

л 
x,

 а
ко

 l→
 е

 ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

а 
на

:

		

12
6°

P

Q

O
x

l→

а)
 
PO
Q

;

10
2°

82
°

A
B

C

x

l→

б)
 
BA
C

.

2
	Ъ

гл
оп

ол
ов

ящ
а 

ли
 е

 l→
 н

а 


AO
B?

   
   

  

A

B
O

l

12
2°

22
°

С
во

йс
тв

о 
на

 т
оч

ки
те

 о
т 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

ат
а 

на
 ъ

гъ
л:

		
 

В
ся

ка
 т

оч
ка

 о
т 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

ат
а 

на
 ъ

гъ
л 

се
 н

ам
ир

а 
на

 р
ав

ни
 р

аз
-

ст
оя

ни
я 

от
 р

ам
ен

ат
а 

на
 ъ

гъ
ла

.

В
яр

но
 е

 и
 о

бр
ат

но
то

:

		
 А

ко
 в

ът
ре

ш
на

 т
оч

ка
 н

а 
ъг

ъл
 е

 н
а 

ра
вн

и 
ра

зс
то

ян
ия

 о
т 

ра
м

ен
ат

а 
м

у, 
то

чк
ат

а 
е 

от
 ъ

гл
о-

по
ло

вя
щ

ат
а 

на
 ъ

гъ
ла

.

3
	Т

оч
ка

та
 M

 е
 в

ът
ре

ш
на

 з
а 


PO
Q

 и
 е

 н
а 

ра
вн

и 
ра

зс
то

ян
ия

 о
т р

ам
ен

ат
а н

а ъ
гъ

ла
 –

 н
а ч

ер
те

-
ж

а 
M

A 
=

 M
B.

 А
ко

 M
A 

=
 5

 c
m

, а
 O

M
 =

 1
0 

cm
, н

а-
ме

ре
те

 м
яр

ка
та

 н
а 


AO
B.

4
	Л

ъч
ът

 l→
 е 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

а 
на

 
PO

Q
 =

 6
0°

. Т
оч

ка
та

 M
 ∈

 l→
, ка

то
 

O
M

 =
 1

2 
cm

. Н
ам

ер
ет

е 
ра

зс
то

ян
ие

то
 о

т 
то

чк
а 

M
 д

о 
O

P→
 и

 д
о 

O
Q

→
.

A

B

M
O

p→

l→

q→

A

B
M

P

Q

O

l

ВИ
С

О
Ч

И
Н

А
, Ъ

ГЛ
О

П
О

Л
О

ВЯ
Щ

А
 И

 М
ЕД

И
А

Н
А

В 
РА

ВН
О

БЕ
Д

РЕ
Н

 Т
РИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

Д
от

ук
 зн

ае
м,

 ч
е 

в 
ра

вн
об

ед
ре

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

:		
●	

дв
е 

от
 с

тр
ан

ит
е 

му
 с

а 
ра

вн
и;

 
●	

ъг
ли

те
 с

ре
щ

у 
ра

вн
ит

е 
ст

ра
ни

 с
а 

ра
вн

и.

 1
	В

 р
ав

но
бе

др
ен

ия
 Δ

AB
C

 C
L 

е 
ъг

ло
по

ло
вя

щ
а.

 Е
дн

ак
ви

 л
и 

са
 D

AL
C

 
и 

DB
LC

?

	
 Р

еш
ен

ие
: О

т 
ус

ло
ви

ет
о,

 ч
е 

ΔA
BC

 е
 р

ав
но

бе
др

ен
, 

сл
ед

ва
 

AC
 

= 
BC

; 
C

L 
е 

об
щ

а 
ст

ра
на

; 


AC
L 

=
 

BC
L,

 за
щ

от
о 

C
L 

е 
ъг

ло
по

ло
вя

щ
а.

 С
ле

до
ва

те
л-

но
 D

AL
C

 @
 D

BL
C

 п
о 

пъ
рв

и 
пр

из
на

к 
за

 е
дн

ак
во

ст
. 

То
га

ва
 с

ъо
тв

ет
ни

те
 и

м 
ел

ем
ен

ти
 с

а 
ра

вн
и,

 т
.е

 
AL

 =
 B

L 
и 


AL
C

 =
 

BL
C

. Н
о 

те
зи

 ъ
гл

и 
са

 с
ъс

ед
-

ни
, т

.е
. 

AL
C

 =
 

BL
C

 =
 9

0°
. 

		
О

ка
зв

а 
се

, ч
е 

ъг
ло

по
ло

вя
щ

ат
а 

C
L 

е 
съ

щ
о 

та
ка

 м
ед

иа
на

 и
 в

ис
оч

ин
а.

За
 р

ав
но

бе
др

ен
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
е 

в 
си

ла
 и

 с
ле

дн
от

о 
св

ой
ст

во
:

		
 

В
 р

ав
но

бе
др

ен
ия

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

ъг
ло

по
ло

вя
-

щ
ат

а 
на

 ъ
гъ

ла
 п

ри
 в

ър
ха

 м
у, 

м
ед

иа
на

та
 и

 
ви

со
чи

на
та

, п
ос

тр
ое

ни
 о

т 
въ

рх
а,

 с
ъв

па
да

т.

2
	А

ко
 Δ

AB
C

 е
 р

ав
но

бе
др

ен
 (A

C
 =

 B
C

), 
C

L→
 

е 
ъг

ло
по

ло
вя

щ
а,

 A
B 

= 
18

 c
m

 и
 

C
AB

 =
 7

2°
, н

ам
е-

ре
те

:
	

а)
 

AC
B,

 
AC

L,
 

AL
C

;
	

б)
 A

L 
и 

BL
. 

A
B

C

A
B

C L

A
B

C

FM
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3
	В

 ΔABC
 AC

 =
 BC

 и С
М

 е медиана, а 


AС
М

 =
 34°30′. Н

амерете 


AC
B, 


C
AB и 


AM

F.

Д
отук знаем, че един триъгълник е равнобедрен, 

ако:●	две от страните му са равни;
●	два от ъглите му са равни. 

4
	В

 ΔABC
 медианата С

М
 е и височина. Равнобедрен ли е ΔABC

? 

	 Реш
ение: П

о условие С
М

 е височина и медиана. О
т 

това следва, че AM
 =

 ВМ
, 


AM
C

 = 


BM
C

 = 90°; С
М

 
е общ

а за ΔAM
C

 и ΔBM
C

. С
ледователно по първи 

признак ΔAM
C

 @ ΔBM
C

. О
т това следва, че AC

 =
 BC

 
като съответни елементи в еднакви триъгълници, т.е. 
ΔABC

 е равнобедрен.

Д
руг признак, по който мож

е да познаем, че един триъгълник е рав-
нобедрен, е:

		
Триъгълникът е равнобедрен, ако два от елем

ентите – височина, 
м

едиана или ъглополовящ
а, построени от един връх на триъгъл-

ника, съвпадат.  

5
	В

 ΔABC
 точка D

 е от страната AB, AD
 =

 3 cm
, AB =

 6 cm
 и 


AD
C

 
=

 


BD
C

. Н
амерете P

DABC , ако AC
 =

 5 cm
.

	 Реш
ение: В

 ΔABC
 C

D
 е ъглополовящ

а. П
о условие 

AD
 =

 3 cm
 и AB =

 6 cm
, т.е. BD

 =
 6 – 3 = 3 cm

. С
ле-

дователно D
 е среда на AB, т.е. C

D
 е медиана. Тъй 

като C
D

 е височина и медиана, следва, че ΔABC
 е 

равнобедрен. С
ледователно AC

 =
 BC

 =
 5 cm

 и
P

∆ABC
 = AB +

 BC
 +

 AC
 = 6 + 5 + 5 = 16 cm

.

6
	В

 DABC
 точка D

 е от страната AB и е такава, че 


AC
D

 = 15° и 
C

D
 ^ AB. А

ко 


AC
B =

 30° и AC
 =

 5 cm
, намерете BC

. A
B

C

A
B

CM

A
B

CD

7
	Н

а чертеж
а 


1 = 


2 = 60° и AM
 = BM

 = 4 cm
. Н

амерете: 
	

а) 


AM
C

 и 


AС
М

;
	

б) P
DABC .

	 Реш
ение: а) 


BAC

 = 


1 =
 60° и 


ABC

 = 


2 = 60° 
– връхни ъгли. С

ледователно 


BAC
 = 


ABC
 = 60°, 

т.е. DABC
 е равнобедрен с ъгъл, равен на 60°, т.е. три-

ъгълникът е равностранен. С
ледователно медианата 

С
М

 е височина и ъглополовящ
а, т.е. 


AM

C
 = 90°, а  


AC

M
 = 90° – 60° = 30°.

б) Тъй като DABC
 е равностранен, следва, че P

DABC
 = 3 . 8 = 24 cm

. 

8
	В

 равнобедрения ΔABC
 (AC

 =
 BC

) C
D

 е висо-
чина (D

 ∈
 AB), 


AC

D
 = 25° и BD

 = 2,5 cm
. Н

амерете 
ъглите на триъгълника и дълж

ината на основата му.

	 
Реш

ение: О
т свойството на равнобедрения ΔABC

 
следва, че височината C

D
 е медиана и ъглополовящ

а. 
С

ледователно 


AC
D

 =
 


BC
D

 = 25°, т.е.


AC
B = 25° + 25° = 50°. Тогава 


А = 


B = (180° – 50°) : 2 = 65°. 

АD
 =

 BD
 =

 2,5 cm
, т.е. AB =

 2,5 + 2,5 = 5 cm
.		

9
	В

 равнобедрения ΔABC
 (AC

 =
 BC

) C
М

 е медиана (M
 ∈

 AB). А
ко 


AС

М
 = 50° и BM

 = 8 cm
, намерете ъглите на триъгълника и дълж

ината 
на основата му.

10
	В

 ΔABC
 са дадени равенствата AC

 =
 BC

, 


AM
F = 90°, AM

 = 8 cm
 и 


ABC
 = 55°. Н

амерете:
	

а) AB;							








б) 


AC
B и 


AС

М
.  

11
	Н

а чертеж
а ΔABC

 e равнобедрен (AC
 =

 BC
) и 

C
М

 е височина (M
 ∈

 AB). А
ко 


AС
М

 =
 30°, определе-

те вида на триъгълника.

A
B

CM
1

2

A
B

CD

A
B

F M C30°

A
B

CM
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Ч
И

С
Л

О
ВИ

 Н
ЕР

А
ВЕ

Н
С

ТВ
А

. С
ВО

Й
С

ТВ
А

Щ
е 

пр
ип

ом
ни

м 
ня

ко
и 

по
зн

ат
и 

св
ой

ст
ва

 н
а 

чи
сл

ат
а:

●	
О

т 
дв

е 
ра

ци
он

ал
ни

 ч
ис

ла
 п

о-
го

ля
мо

 е
 т

ов
а,

 к
ое

то
 с

е 
из

об
ра

зя
ва

 п
о-

на
дя

сн
о 

въ
рх

у 
чи

сл
ов

а 
ос

; п
о-

ма
лк

о 
е 

то
ва

, к
ое

то
 с

е 
из

об
ра

зя
ва

 п
о-

на
ля

во
.

–5
 <

 0
, 0

 <
 1

0
–5

0
10

●	
За

 в
се

ки
 д

ве
 р

ац
ио

на
лн

и 
чи

сл
а 

a 
и 

b 
е 

из
пъ

лн
ен

о 
то

чн
о 

ед
но

 о
т 

ср
ав

не
ни

ят
а:

 a
 е

 р
ав

но
 н

а 
b 

(a
 =

 b
) и

ли
 a

 е
 п

о-
ма

лк
о 

от
 b

 (a
 <

 b
), 

ил
и 

a 
е 

по
-г

ол
ям

о 
от

 b
 (a

 >
 b

).
За

пи
съ

т 
a 

≤ 
b 

оз
на

ча
ва

, ч
е 

a 
< 

b 
ил

и 
a 

= 
b.

 
За

пи
съ

т 
a 

≥ 
b 

оз
на

ча
ва

, ч
е 

a 
> 

b 
ил

и 
a 

= 
b.

●	
В

ся
ко

 п
ол

ож
ит

ел
но

 ч
ис

ло
 а

 е
 п

о-
го

ля
мо

 о
т 

ну
ла

та
 и

 о
т 

вс
як

о 
от

ри
-

ца
те

лн
о 

чи
сл

о 
b.

a 
> 

0
a 

> 
b

0
a

b

●	
В

ся
ко

 о
тр

иц
ат

ел
но

 ч
ис

ло
 а

 е
 п

о-
ма

лк
о 

от
 н

ул
ат

а 
и 

от
 в

ся
ко

 п
ол

ож
и-

те
лн

о 
чи

сл
о 

b.

a 
< 

0
a 

< 
b

0
a

b

●	
О

т 
дв

е 
по

ло
ж

ит
ел

ни
 ч

ис
ла

 а
 и

 b
 п

о-
го

ля
мо

 е
 т

ов
а,

 к
ое

то
 и

ма
 п

о-
го

-
ля

м 
мо

ду
л.

|b
| >

 |a
|

b 
> 

a
а

0
b

●	
О

т 
дв

е 
от

ри
ца

те
лн

и 
чи

сл
а 

а 
и 

b 
по

-г
ол

ям
о 

е 
то

ва
, к

ое
то

 и
ма

 п
о-

ма
-

лъ
к 

мо
ду

л.

|b
| <

 |a
|

b 
> 

a
0

a
b

●	
За

 р
ац

ио
на

лн
ит

е 
чи

сл
а 

a 
и 

b 
е 

вя
рн

о:
 

a 
=

 b
 т

оч
но

 к
ог

ат
о 

a 
– 

b 
=

 0
;

a 
< 

b 
то

чн
о 

ко
га

то
 a

 –
 b

 <
 0

;	
 

a 
>

 b
 т

оч
но

 к
ог

ат
о 

a 
– 

b 
>

 0
;

a 
≤ 

b 
то

чн
о 

ко
га

то
 a

 –
 b

 ≤
 0

;	
 

a 
≥ 

b 
то

чн
о 

ко
га

то
 a

 –
 b

 ≥
 0

.

		
Д

ва
 ч

ис
ло

ви
 и

зр
аз

а,
 с

въ
рз

ан
и 

с 
ня

ко
й 

от
 з

на
ци

те
 <

, >
, ≤

 и
ли

 ≥
, о

бр
а-

зу
ва

т 
чи

сл
ов

о 
не

ра
ве

нс
тв

о.
 

		
Е

дн
о 

не
ра

ве
нс

тв
о 

на
ри

ча
ме

 с
тр

ог
о,

 а
ко

 е
 за

пи
са

но
 с

ъс
 зн

ак
 <

 и
ли

 >
. 

		
Е

дн
о 

не
ра

ве
нс

тв
о 

на
ри

ча
ме

 н
ес

тр
ог

о,
 ак

о 
е 

за
пи

са
но

 с
ъс

 зн
ак

 ≤
 и

ли
 ≥

.

1
	С

ра
вн

ет
е 

чи
сл

ат
а.

	
а)

 −
5 2

 и
 –

2,
5			




б)
 1

,5
 и

 4
			




в)
 –

1 
и 

–2

2
	П

ре
см

ет
не

те
 с

то
йн

ос
ти

те
 н

а 
из

ра
зи

те
 U

 и
 V

 и
 г

и 
ср

ав
не

те
, а

ко
:

	
а)

 U
 =

 2
 –

 3
 . 

4,
 V

 =
 0

,2
5 

: 0
,5

; 			



б)

 U
 =

 6
 : 

(–
2)

, V
 =

 –
10

 +
 9

.

	
 Р

еш
ен

ие
: а

) И
ма

ме
 U

 =
 2

 –
 3

 . 
4 

= 
2 

– 
12

 =
 –

10
, V

 =
 0

,2
5 

: 0
,5

 =
 0

,5
. 

П
он

еж
е 

–1
0 

< 
0,

5,
 к

аз
ва

ме
, ч

е 
е 

вя
рн

о 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

U
 <

 V
.

б)
 И

ма
ме

 U
 =

 6
 : 

(–
2)

 =
 –

3,
 V

 =
 –

10
 +

 9
 =

 –
1.

 
П

он
еж

е 
–3

 ≤
 –

1,
 к

аз
ва

ме
, ч

е 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

U
 >

 V
 е

 н
ев

яр
но

.

		
З

а 
не

ра
ве

нс
тв

о 
ме

ж
ду

 ч
ис

ло
ви

 и
зр

аз
и 

ка
зв

ам
е,

 ч
е 

е 
вя

рн
о 

(н
ев

яр
-

но
), 

ко
га

то
 е

 в
яр

но
 (н

ев
яр

но
) с

ъо
тв

ет
но

то
 н

ер
ав

ен
ст

во
 м

еж
ду

 т
ех

ни
-

те
 ч

ис
ле

ни
 с

то
йн

ос
ти

.

3
	С

ра
вн

ет
е 

чи
сл

ат
а 

и 
ср

ав
не

те
 р

аз
ли

ка
та

 и
м 

с 
чи

сл
от

о 
0.

	
а)

 7
 и

 2
			




б)
 –

8 
и 

3			



в)

 –
4,

5 
и 

–5
			


г)

 6
,3

 и
 –

4

	
 Р

еш
ен

ие
: 

	
а)

 7
 >

 2
, 7

 –
 2

 =
 5

,  
7 

– 
2 

>
 0

;
	

б)
 –

8 
< 

3,
  –

8 
– 

3 
= 

–1
1,

  –
8 

– 
3 

< 
0;

	
в)

 –
4,

5 
>

 –
5,

  –
4,

5 
– 

(–
5)

 =
 0

,5
,  

–4
,5

 –
 (–

5)
 >

0

4
	В

яр
но

 и
ли

 н
ев

яр
но

 е
 н

ер
ав

ен
ст

во
то

?
	

а)
 7

 : 
2 

– 
8 

: 2
 <

 4
,5

 . 
4							








б)

 2
,5

 +
 0

,4
 <

 –
10

 : 
5
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За изразите U
, V, W

 и T и числото a е вярно:

●	А
ко U

 <
 V, то V > U

;

●	А
ко U

 <
 V и V < W

, то U
 <

 W
;

●	А
ко U

 <
 V, то U

 +
 W

 <
 V +

 W
 и U

 – W
 < V – W

, т.е. ако към двете 
страни на вярно числово неравенство прибавим или извадим от тях чис
лов израз, получаваме пак вярно неравенство;

●	А
ко U

 < V + W
, то U

 – V < W
, т.е. ако във вярно числово неравенство 

прехвърлим събираемо от едната в другата му страна с противополож
ен 

знак, получаваме същ
о вярно неравенство;

●	А
ко U

 <
 V и a >

 0, то aU
 <

 aV и U
 : a <

 V : a, т.е. ако двете страни 
на вярно числово неравенство умнож

им (разделим) с полож
ително число, 

отново щ
е получим вярно неравенство;

●	А
ко U

 <
 V и a <

 0, то aU
 >

 aV и U
 : a >

 V : a, т.е. ако двете страни 
на вярно числово неравенство умнож

им (разделим) с отрицателно число 
и сменим посоката на неравенството, отново щ

е получим вярно неравен-
ство;●	А

ко U
 <

 V и W
 <

 T, то U
 +

 W
 <

 V +
 T, т.е. ако съберем почленно 

еднопосочни неравенства, отново щ
е получим вярно неравенство (за раз-

лика от равенствата не мож
е да изваж

даме неравенства).
 О

т тези свойства получаваме следните важ
ни следствия:

А
ко U

, V и W
 са изрази, а числото a >

 0 (a <
 0), неравенствата

U
 <

 V, U
 +

 W
 <

 V +
 W

 и aU
 <

 aV (aU
 >

 aV) са едновременно верни или 
неверни. 

Н
еравенствата U

 +
 V <

 W
 и U

 <
 W

 – V същ
о са едновременно верни 

или неверни.

П
одобни свойства имат и неравенствата, записани със знаците >, ≤ и ≥.

5
	Запиш

ете неравенството, което се получава, ако:
	

а) към двете страни на неравенството 9 >
 –4 прибавите 4;

	
б) от двете страни на неравенството 12

3
5

−
≤
−
,

 извадите 12 ;

	
в) двете страни на неравенството 72

1
5
4
5
2

−
<

−
,

,
 умнож

ите с –2;

	
г) двете страни на неравенството 8 – 3 ≥ 2,5 + 1 умнож

ите с –2;

	
д) двете страни на неравенството –3 – 6 < –6,3 разделите с –3.

6
	П

рилож
ете означеното свойство.

	
а) 5 < 6 | + 0,7 						







б) –4 > –8 | –4 
	

в) 4,2 – 3 < 1,4 | . 2 				





г) 6 – 2 < 18 – 6 | : 2

7
	О

бяснете как от първото неравенство следва второто.
	

а) 12 > –4,   8 > –8	
	

б) 0,5 < 1,5,   1 < 3
	

в) 6 – 3 < 2,2 + 2,   6 < 3 + 2,2 + 2
	

г) 27 – 9 > –18 + 12,   9 – 3 > –6 + 4

8
	Запиш

ете със знаците <, >, ≤ или ≥ твърдението:
	

а) –|5 – 3,5| е отрицателно число;	
	

б) –2(2 – 7,5) е полож
ително число;

	
в) |х| е неотрицателно число;

	
г) 10 е по-голямо от а;

	
д) b е не по-голямо от 7;

	
е) c е по-малко от a – b.

9
	С

равнете числата a и b, ако a – b е:
	

а) 0;				





б) 5;				





в) –3.

10
	Кои неравенства са верни?

	
а) 2

5 14
2
5 14

−
<

+

	
    б) 2 . ( -

3) ≥ 2 . 3

	
в) 4

12
3

4
12

3
+
−

≤
−
−(
)

	
    г) 5 . ( -

0,2) < -
5 . (0,2)
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Н
ЕР

А
ВЕ

Н
С

ТВ
О

 С
 Е

Д
Н

О
 Н

ЕИ
ЗВ

ЕС
ТН

О
.

ЕК
ВИ

ВА
Л

ЕН
ТН

И
 Н

ЕР
А

ВЕ
Н

С
ТВ

А
.

Л
И

Н
ЕЙ

Н
О

 Н
ЕР

А
ВЕ

Н
С

ТВ
О

 С
 Е

Д
Н

О
 Н

ЕИ
ЗВ

ЕС
ТН

О

		
Н

ер
ав

ен
ст

во
 м

еж
ду

 и
зр

аз
и 

с 
ед

на
 п

ро
ме

нл
ив

а 
на

ри
ча

ме
 н

ер
ав

ен
-

ст
во

 с
 е

дн
о 

не
из

ве
ст

но
.

Ко
га

то
 в

 н
ер

ав
ен

ст
во

 з
ам

ес
ти

м 
пр

ом
ен

ли
ва

та
 х

 с
 к

он
кр

ет
но

 ч
ис

ло
, в

 
за

ви
си

мо
ст

 о
т 

ст
ой

но
ст

та
 н

а 
пр

ом
ен

ли
ва

та
 м

ож
е 

да
 п

ол
уч

им
 и

ли
 в

яр
но

, 
ил

и 
не

вя
рн

о 
чи

сл
ов

о 
не

ра
ве

нс
тв

о.
 

Н
ап

ри
ме

р,
 ак

о 
в 

3x
 –

 1
 >

 4
 –

 x 
за

ме
ст

им
 x 

с –
1,

 щ
е и

ма
ме

3 
. (

–1
) –

 1
 >

 4
 –

 (–
1)

,  
–4

 >
 5

,
т.е

. п
ол

уч
ав

ам
е 

не
вя

рн
о 

чи
сл

ов
о 

не
ра

ве
нс

тв
о.

 
Ка

зв
ам

е,
 ч

е 
x 

= 
–1

 н
е 

е 
ре

ш
ен

ие
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

с 
ед

но
 н

еи
зв

ес
тн

о.
 

А
ко

 в
 с

ъщ
от

о 
не

ра
ве

нс
тв

о 
за

ме
ст

им
 x

 с
 2

, щ
е 

по
лу

чи
м

3 
. 2

 –
 1

 >
 4

 –
 2

,  
5 

> 
2,

ко
ет

о 
е 

вя
рн

о 
чи

сл
ов

о 
не

ра
ве

нс
тв

о.
 

Ка
зв

ам
е,

 ч
е 

x 
= 

2 
е 

ре
ш

ен
ие

 н
а 

не
ра

ве
нс

тв
от

о 
с 

ед
но

 н
еи

зв
ес

тн
о.

		
Р

еш
ен

ие
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

о 
с 

ед
но

 н
еи

зв
ес

тн
о 

на
ри

ча
ме

 т
ак

ав
а 

ст
ой

-
но

ст
 н

а 
пр

ом
ен

ли
ва

та
, з

а 
ко

ят
о 

от
 н

ер
ав

ен
ст

во
то

 п
ол

уч
ав

ам
е 

вя
рн

о 
чи

сл
ов

о 
не

ра
ве

нс
тв

о.

		
Д

а 
ре

ш
им

 д
ад

ен
о 

не
ра

ве
нс

тв
о,

 о
зн

ач
ав

а 
да

 н
ам

ер
им

 в
си

чк
ит

е 
му

 
ре

ш
ен

ия
 и

ли
 д

а 
ус

та
но

ви
м,

 ч
е 

то
 н

ям
а 

ре
ш

ен
ия

.

1
	Н

ам
ер

ет
е 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о.

	
а)

 t 
+ 

4 
≤ 

t +
 2

 	
 						








б)

 –
 x

2  –
 1

 <
 0

	
в)

 2
y 

> 
0 

									











г)
 

x 1
2
0

,
≤

=

	
 Р

еш
ен

ие
: а

) А
ко

 и
ма

 с
то

йн
ос

т 
на

 t,
 з

а 
ко

ят
о 

t +
 4

 ≤
 t 

+ 
2 

е 
вя

рн
о 

чи
сл

ов
о 

не
ра

ве
нс

тв
о,

 т
о 

и 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

t +
 4

 –
 (t

 +
 2

) ≤
 0

, т
.е

. 2
 ≤

 0
, с

ъщ
о 

щ
е 

бъ
де

 
вя

рн
о.

 С
ле

до
ва

те
лн

о 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

ня
ма

 р
еш

ен
ие

.
б)

 Н
ер

ав
ен

ст
во

то
 –

x2  –
 1

 <
 0

 е
 в

яр
но

 за
 в

ся
ко

 x
, т

ъй
 к

ат
о 

–x
2  ≤

 0
 и

 –
1 

< 
0.

 
С

ле
до

ва
те

лн
о 

вс
як

о 
x 

е 
ре

ш
ен

ие
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о.

в)
 Р

еш
ен

ия
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

са
 в

си
чк

и 
по

ло
ж

ит
ел

ни
 ч

ис
ла

, т
ъй

 к
ат

о 
пр

ои
зв

ед
ен

ие
то

 н
а 

по
ло

ж
ит

ел
но

то
 ч

ис
ло

 2
 с

 y
 е

 п
ол

ож
ит

ел
но

 т
оч

но
 к

о-
га

то
 y

 >
 0

.

г)
 Т

ъй
 к

ат
о 

1,
2 

> 
0,

 ч
ас

тн
от

о 
x 1
2,

 е
 н

еп
ол

ож
ит

ел
но

, к
ог

ат
о 

x 
≤ 

0,
 т

.е
. 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

са
 x

 ≤
 0

.

П
ри

 н
ер

ав
ен

ст
ва

та
 с

а 
ве

рн
и 

тв
ър

де
ни

я,
 п

од
об

ни
 н

а 
те

ор
ем

ит
е 

за
 

ра
вн

ос
ил

но
ст

 н
а 

ур
ав

не
ни

я:

Те
ор
ем
а 
1 

(Т
ео

ре
м

а 
за

 за
м

ес
тв

ан
е)

. А
ко

 и
зр

аз
 в

 н
ер

ав
ен

ст
во

 за
ме

с-
ти

м 
с 

тъ
ж

де
ст

ве
н 

на
 н

ег
о 

из
ра

з, 
щ

е 
по

лу
чи

м 
не

ра
ве

нс
тв

о,
 р

ав
но

си
лн

о 
на

 
да

де
но

то
.

Те
ор
ем
а 
2 

(Т
ео

ре
м

а 
за

 п
ре

хв
ър

ля
не

). 
А

ко
 и

зр
аз

 о
т 

ед
на

та
 с

тр
ан

а 
на

 
не

ра
ве

нс
тв

о 
пр

ех
въ

рл
им

 в
 д

ру
га

та
 м

у 
ст

ра
на

, н
о 

с 
пр

от
ив

оп
ол

ож
ен

 зн
ак

, 
щ

е 
по

лу
чи

м 
не

ра
ве

нс
тв

о,
 р

ав
но

си
лн

о 
на

 д
ад

ен
от

о.

Те
ор
ем
а 
3 

(Т
ео

ре
м

а 
за

 у
м

но
ж

ен
ие

 и
ли

 д
ел

ен
ие

 с
 п

ол
ож

ит
ел

но
 

чи
сл

о)
. А

ко
 д

ве
те

 с
тр

ан
и 

на
 н

ер
ав

ен
ст

во
 у

мн
ож

им
 (р

аз
де

ли
м)

 с
 п

ол
ож

и-
те

лн
о 

чи
сл

о,
 щ

е 
по

лу
чи

м 
не

ра
ве

нс
тв

о,
 р

ав
но

си
лн

о 
на

 д
ад

ен
от

о.

Ка
то

 с
ле

дс
тв

ие
 п

ол
уч

ав
ам

е,
 ч

е 
в 

не
ра

ве
нс

тв
о 

мо
ж

е 
да

 у
ни

щ
ож

ав
ам

е 
пр

от
ив

оп
ол

ож
ни

 и
зр

аз
и,

 н
ам

ир
ащ

и 
се

 о
т 

ед
на

 и
 с

ъщ
а 

ст
ра

на
 н

а 
не

ра
ве

н-
ст

во
то

, и
ли

 т
ъж

де
ст

ве
ни

 и
зр

аз
и,

 н
ам

ир
ащ

и 
се

 о
т 

дв
ет

е 
ст

ра
ни

 н
а 

не
ра

-
ве

нс
тв

от
о.

Те
ор
ем
а 
3′

 (
Те

ор
ем

а 
за

 у
м

но
ж

ен
ие

 и
ли

 д
ел

ен
ие

 с
 о

тр
иц

ат
ел

но
 

чи
сл

о)
. А

ко
 д

ве
те

 с
тр

ан
и 

на
 н

ер
ав

ен
ст

во
 у

мн
ож

им
 (р

аз
де

ли
м)

 с
 о

тр
иц

а-
те

лн
о 

чи
сл

о 
и 

см
ен

им
 п

ос
ок

ат
а 

на
 н

ер
ав

ен
ст

во
то

, щ
е 

по
лу

чи
м 

не
ра

ве
н-

ст
во

, р
ав

но
си

лн
о 

на
 д

ад
ен

от
о.

2
	К

ат
о 

от
бе

ле
ж

ит
е 

из
по

лз
ва

на
та

 т
ео

ре
ма

, р
еш

ет
е 

не
ра

ве
нс

тв
от

о.
	

а)
 6

х 
– 

5х
 <

 3
 		


б)

 х
 +

 4
,5

 >
 0

,5
	 		


в)

 8
х 

+ 
4 

< 
10

	
г)

 7
х 

+ 
2 

< 
5х

 +
 3

	
д)

 3
х 

+ 
8х

 +
 4

 >
 8

х 
	

е)
 6

 –
 4

(x
 +

 2
) >

 х
 –

 4
x 

– 
8

	
 Р

еш
ен

ие
: г

) 7
х 

+ 
2 

< 
5х

 +
 3

 ⇔
 (Т

2)
 7

х 
– 

5х
 <

 3
 –

 2
 ⇔

 (Т
1)

 2
х 

< 
1 

| :
 2

 >
 0

 

⇔
 (Т

3)
 х

 <
 1 2, т

ак
а 

ре
ш

ен
ия

та
 с

а 
чи

сл
ат

а,
 п

о-
ма

лк
и 

от
 1 2.
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3
	Реш

ете неравенството.
	

а) 6t – 5t < 8 								









б) 2 – у ≥ 5,3

	
в) 7,3у – 10 > 6,3у +

 1 				





г) 5х – 6 + 2х ≤ 6х + 4

		
Н

еравенства от вида ax +
 b <

 0, ax +
 b >

 0, ax +
 b ≤ 0 и  

ax +
 b ≥ 0, където a и b са константи, а x е променлива, наричаме ли-

нейни неравенства с едно неизвестно.

Тук неизвестното x е от първа степен, a е коефициентът пред неиз-
вестното, а b е свободният член.

П
ри a ≠ 0 щ

е реш
им само неравенството ax +

 b > 0.
И

маме ax +
 b > 0 ⇔

(Т2) ax >
 –b. 

А
ко a >

 0, то ax >
 –b | : a >

 0 ⇔
 (Т3) x >

 −
ba .

А
ко a <

 0, то ax >
 –b | : a <

 0 ⇔
 (Т3′) x <

 −
ba .

О
станалите неравенства реш

аваме аналогично.

4
	Реш

ете неравенството. 
	

а) 11x – 2 < 0,   2 – 3y > –4,   3y – 1 ≥ – 1 + 6y

	
б) 2x – (3x + 4) > 0,   3(t – 1) + 5 ≤ 0,   –9 –

12
(2x – 4) ≥ 0

	
в) 5(x – 1) + 7 ≤ 1 – 3(x + 2),   2(3 – z) – 3(2 + z) ≥ z

5
	Реш

ете неравенството. 

	
а) 8х < 24				




б) –2х ≥ 1			



в) x3

 ≤ 4	

	
г) х : 4 > 5			




д) 7(t – 1) < 3t		
е) 6(х – 4) + 2(1 – х) > 0

П
ри a = 0 линейните неравенства имат вида 0x > b, 0x < b,  

0x ≥ b и 0x ≤ b.

6
	Реш

ете неравенството.
	

а) 0x > 13,   0x > –11,   0x > 0 
	

б) 0x ≤ 7,2,   0x ≤ –9,1,   0x ≤ 0

	 Реш
ение: П

онеж
е тъж

деството 0x = 0 е изпълнено за всяка стойност на x: 
а) 0x > 13

⇔
 (Т1) 0 > 13, което не е вярно, т.е. неравенството 0x > 13 

няма реш
ение; 

0x > –11 ⇔
 (Т1) 0 > –11, което е вярно, т.е. всяко число е реш

ение на 
неравенството 0x > –11;

0x < 0 ⇔
 (Т1) 0 < 0, което не е вярно, т.е. неравенството 0x > 0 няма 

реш
ения.
б) 0x ≤ 7,2 ⇔

 (Т1) 0 ≤ 7,2, което е вярно, т.е. всяко число е реш
ение 

на неравенството 0x ≤ 7,2;
0x ≤ –9,1

⇔
 (Т1) 0 ≤ –9,1, което не е вярно, т.е. неравенството 0x ≤ –9,1 

няма реш
ения;

0x ≤ 0 ⇔
 (Т1) 0 ≤ 0, което е вярно, т.е. всяко число е реш

ение на не-
равенството 0x ≤ 0.

7
	Реш

ете неравенството.
	

а) 3x > 15,   – 4x < –16,   2,5a > 0
	

б) 7x – 1,4 < 0,   2 – 3a ≤ 1
	

в) 3(x – 4) + 5 > 4(x – 1)
	

г) 0,5x – 0,25(2x + 3) ≥ x + 0,25

8
	Реш

ете неравенството.
	

а) 0t < –4									











б) 0x ≥ 0	
	

в) 6 – (x + 1) > 5 – x					






г) 3(x – 4) – 2(x + 2) ≤ x – 1

9
	Реш

ете неравенството.
	

а) 4x < 0,   –4t > 0,   2t – 2 > 2(t – 1)
	

б) 6x ≤= 3(2x + 1),   2(2t – 1) < 4(t – 5)
	

в) (x – 1) 2 – 2x < x
2,   (3x + 1)(3x – 1) + 1 ≥ 9x(x – 3)

10
	М

онетите от 50 ст. на И
ра са със 7 повече, отколкото монетите £ 

от 1 лв. А
ко общ

ата £ сума не е по-малка от 5 лв., най-малко колко монети 
от 50 ст. има И

ра?

	 Реш
ение: Н

ека И
ра има x монети от 50 ст.

Тогава тя има (x – 7) монети от 1 лв.

Така общ
ата £ сум

а е x . 12
 + (x – 7) . 1 ≥ 5 ⇔

 x . 32
 ≥ 5 + 7 = 12 ⇔

 x ≥ 8, 

т.е. И
ра има най-малко 8 монети от 50 ст. 
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П
РЕ

Д
С

ТА
ВЯ

Н
Е 

Н
А

 Р
ЕШ

ЕН
И

ЯТ
А

 Н
А

 Л
И

Н
ЕЙ

Н
О

Н
ЕР

А
ВЕ

Н
С

ТВ
О

 С
 И

Н
ТЕ

РВ
А

Л

1
	Р

еш
ет

е 
не

ра
ве

нс
тв

от
о.

 
	

а)
 2

x 
– 

1 
> 

0 
   

 б
) 2

x 
– 

1 
≥ 

0 
   

 в
) 5

x 
– 

2 
< 

0 
   

 г
) 5

x 
– 

2 
≤ 

0

	
 Р

еш
ен

ие
: а

) 2
x 

– 
1 

> 
0 

⇔
 2

x 
>

 1
 ⇔

 x
 >

 1 2, т
.е

. р
еш

ен
ия

 н
а 

не
ра

ве
нс

тв
от

о 

са
 ч

ис
ла

та
, п

о-
го

ле
ми

 о
т 
1 2. 

За
пи

св
ам

е 
ре

ш
ен

ия
та

 и
 т

ак
а:

 
1 2;
∞

 
 .

 Ч
ет

ем
: „

от
во

ре
н 

ин
те

рв
ал

 о
т 

2 
до

 (п
лю

с)
 б

ез
кр

ай
но

ст
“.

 
б)

 2
x 

– 
1 

≥ 
0 

⇔
 2

x 
≥ 

1,
 т

ак
а 

ре
ш

ен
ия

та
 н

а 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

са
 ч

ис
ла

та
, 

по
-г

ол
ем

и 
ил

и 
ра

вн
и 

на
 1 2, т

.е.
 ч

ис
ла

та
 о

т 
ин

те
рв

ал
а 
1 2;
∞

 
  

и 
чи

сл
от

о 
1 2. 

Те
зи

 р
еш

ен
ия

 за
пи

св
ам

е т
ак

а:
 
1 2;
∞

 
 ,

 и
 ч

ет
ем

: „
по

лу
за

тв
ор

ен
 и

нт
ер

ва
л 

от
 1 2

 д
о 

(п
лю

с)
 б

ез
кр

ай
но

ст
“.

 

в)
 5

x 
– 

2 
< 

0
⇔

5x
 <

 2
 ⇔

x 
< 
2 5. Ч

ис
ла

та
, п

о-
ма

лк
и 

от
 2 5, з

ап
ис

ва
ме

 

та
ка

: 
−
∞

 
 

;2 5
, и

 ч
ет

ем
: „

от
во

ре
н 

ин
те

рв
ал

 о
т 

ми
ну

с 
бе

зк
ра

йн
ос

т 
до

 2 5“.

г)
 5

x 
– 

2 
≤ 

0 
⇔

5x
 ≤

 2
 ⇔

 x
 ≤

 2 5, т
ак

а 
ре

ш
ен

ия
та

 н
а 

не
ра

ве
нс

тв
от

о 
са

 

чи
сл

ат
а,

 п
о-

ма
лк

и 
ил

и 
ра

вн
и 

на
 2 5, т

.е
. ч

ис
ла

та
 о

т 
ин

те
рв

ал
а 

−
∞

 
 

;2 5
 и

 

чи
сл

от
о 
2 5. З

ап
ис

ва
ме

 т
ак

а:
 
−
∞

 
 

;2 5
, и

 ч
ет

ем
: „

по
лу

за
тв

ор
ен

 и
нт

ер
ва

л 

от
 м

ин
ус

 б
ез

кр
ай

но
ст

 д
о 
2 5

“.
 

М
но

ж
ес

тв
от

о 
на

 в
си

чк
и 

чи
сл

а 
от

бе
ля

зв
ам

е 
с 

−
∞

∞
(

)
;

 и
 ч

ет
ем

: „
ин

-
те

рв
ал

 о
т 

м
ин

ус
 б

ез
кр

ай
но

ст
 д

о 
(п

лю
с)

 б
ез

кр
ай

но
ст

“.

П
он

еж
е 

чи
сл

ат
а,

 к
ои

то
 п

оз
на

ва
ме

, м
ож

е 
да

 и
зо

бр
аз

яв
ам

е 
въ

рх
у 

чи
с-

ло
ва

 о
с,

 т
о 

и 
ин

те
рв

ал
ит

е 
съ

щ
о 

мо
ж

е 
да

 и
зо

бр
аз

яв
ам

е 
въ

рх
у 

не
я.

Д
ал

и 
ед

но
 ч

ис
ло

 п
ри

на
дл

еж
и 

на
 д

ад
ен

 и
нт

ер
ва

л,
 и

ли
 н

е 
пр

ин
ад

ле
ж

и,
 

от
бе

ля
зв

ам
е с

ъо
тв

ет
но

 съ
с з

на
ци

те
 ∈

 и
 ∉

 (н
ап

р.
 1

1 2
∈

∞
 

 
;

, 1
2 5

∉
−
∞

 
 

;
).

		
И

зо
бр

аз
яв

ан
ет

о 
на

 и
нт

ер
ва

л 
въ

рх
у 

чи
сл

ов
а 

ос
 н

ар
ич

ам
е 

гр
аф

ич
но

 
пр

ед
ст

ав
ян

е 
на

 и
нт

ер
ва

ла
. Л

ъч
ът

, с
 к

ой
то

 п
ре

дс
та

вя
ме

 и
нт

ер
ва

ла
, з

а 
уд

об
ст

во
 о

зн
ач

ав
ам

е 
с 

дъ
га

 и
ли

 о
тс

еч
ка

 н
ад

 ч
ис

ло
ва

та
 о

с.
 

2
	Р

еш
ет

е 
не

ра
ве

нс
тв

от
о 

и 
пр

ед
ст

ав
ет

е 
по

лу
че

ни
те

 и
нт

ер
ва

ли
 г

ра
-

фи
чн

о.
 

		


а)
 2

x 
+

 5
 >

 0
   

  б
) 2

x 
+

 5
 ≥

 0
   

  в
) 2

x 
+ 

5 
< 

0 
   

 г
) 2

x 
+ 

5 
≤ 

0

	
 Р

еш
ен

ие
: Р

еш
ен

ия
та

 н
а 

съ
от

ве
тн

ит
е 

не
ра

ве
нс

тв
а 

са
:

	
а)

 x
∈

−
∞

 
 

2
1 2;

;						








б)
 x
∈

−
∞

 
 

2
1 2;

;

	

−2
1 2

−2
1 2

	
в)

 x
∈

−
∞

−
 

 
;
2
1 2

;						






г)

 x
∈

−
∞

−
 

 
;
2
1 2

;

	

−2
1 2

−2
1 2

3
	З

ап
иш

ет
е 

с 
не

ра
ве

нс
тв

о 
и 

из
об

ра
зе

те
 в

ър
ху

 ч
ис

ло
ва

 о
с 

ин
те

рв
а-

ла
. 

	
а)

 (–
5;

 ∞
) 			




б)
 (–

∞
; 4

,5
) 			




в)
 [5

; ∞
)

	
г)

 [–
4,

2;
 ∞

) 			



д)

 (–
∞

; 6
) 			




е)
 [0

; ∞
)

4
	Р

еш
ет

е 
не

ра
ве

нс
тв

от
о,

 з
ап

иш
ет

е 
ре

ш
ен

ие
то

 м
у 

с 
ин

те
рв

ал
 и

 г
о 

из
об

ра
зе

те
 в

ър
ху

 ч
ис

ло
ва

 о
с.

	
а)

 t 
– 

5(
5t

 +
 2

) ≥
 0

 							








б)
 6

(х
 +

 1
) –

 4
(х

 +
 2

) <
 1

 
	

в)
 2

(у
 +

 3
) <

 3
(у

 +
 2

) 						








г)
 7

,2
 –

 (t
 +

 0
,2

) ≤
 4

,3
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Н
ЕРА

ВЕН
С

ТВА
, С

ВЕЖ
Д

А
Щ

И
 С

Е Д
О

 Л
И

Н
ЕЙ

Н
И

С
лед еквивалентни преобразувания мож

е да запиш
ем някои неравен-

ства от по-висока степен като линейни неравенства с едно неизвестно.

1
	Реш

ете неравенството.
	

а) 3x
2 – x(3x – 1) ≥ x +

 1				



б) (2x + 1) 2 ≤ 4x

2 + 2x
	

в) t(7 – t) >
 – (t – 7t +

 7)				



г) x

2 + 8 > (x – 4) 2

2
	За кои стойности на x изразът:

	
а) 2 – (x – 2) 2 + x

2 е по-малък от 12;
	

б) 4x(x – 1) – (2x – 1)(2x + 1) е не по-голям от 3;

	
в) 13

(3x + 6)(3x – 6) е по-голям от израза 3(x – 2) 2;

	
г) (1 – 2x)(1 + 2x + 4x

2) е не по-малък от израза (1 – 2x) 3 + 6x(1 – 2x)?

3
	Н

амерете:
	

а) най-голямото цяло число, което е реш
ение на неравенството 

 2(x + 3)(x – 3) – 3 ≥ 2(x + 1) 2;
	

б) най-малкото цяло число, което е реш
ение на неравенството  

(2x – 1) 2 – 6 ≤ 4(x + 1)(x – 1).

	 Реш
ение: а) Реш

аваме неравенството:
2(x + 3)(x – 3) – 3 ≥ 2(x + 1) 2 

⇔
 2(x

2 – 9) – 3 ≥ 2(x
2 + 2x + 1)  

2x
2 – 18 – 3 ≥ 2x

2 + 4x + 2 ⇔
–18 – 3 – 2 ≥ 4x ⇔

 x ≤ −
=
−

234
5
34 . Така най-

голямото цяло число, което се намира в интервала 
−
∞

−
 

 
;
5
34

, е –6. 

б) (2x – 1) 2 – 6 ≤ 4(x + 1)(x – 1) ⇔
 4x

2 – 4x + 1 – 6 ≤ 4(x
2 – 1)

⇔
 –4x ≤ 1 ⇔

 x ≥
−
14 . Н

ай-малкото цяло число в интервала 
−

∞
 

 
14 ;

 е 0.

4
	Н

амерете всички естествени числа, които са реш
ения на нера-

венството.
	

а) x(x – 1) – 3x ≤ (x – 3) 2 				



б) (x – 0,5) 2 – x(x + 4) ≥ –9,75 

	
в) x – 2x > 0								










г) 3x ≤ x

	 Реш
ение: а) x(x – 1) – 3x ≤ (x – 3) 2 ⇔

 x
2 – x – 3x ≤ x

2 – 6x + 9  
⇔

 2x ≤ 9, x ≤ 4,5. Търсените числа са 1, 2, 3 и 4.
в) x – 2x > 0 ⇔

–x > 0 ⇔
 x < 0, т.е. няма такива естествени числа.

5
	Н

амерете сбора на всички цели:
	

а)	отрицателни числа, за които –3x – 25 < x;
	

б)	полож
ителни числа, за които x – 1 > 5x – 29.

В
 някои текстови задачи същ

о мож
е в математическия модел да полу-

чим линейно неравенство.

6
	Кучеш

ки впряг се движ
и със скорост 24 km

/h.
	

а)	Н
ай-много за колко време впрягът щ

е измине не повече от 7 km
?

	
б)	Н

ай-малко за колко време впрягът щ
е измине не по-малко от 5 km

?

	 Реш
ение: Н

ека впрягът се движ
и x часа (x >

 0). Тогава S =
 24x km

.

 а) 24x ≤ 7 ⇔
 x ≤ 

724
35
120

34
120

1120
1760

30
3600

=
=

+
=

+
 h, т.е. впрягът щ

е 

измине не повече от 7 km
 най-много за 17 m

in 30 s.

б) 24x ≥ 5 ⇔
 x ≥ 

524
25
120

24
120

1120
1260

30
3600

=
=

+
=

+
 h, т.е. впрягът щ

е 

измине не по-малко от 5 km
 най-малко за 12 m

in 30 s.

7
	Туристи се отправили с моторна лодка по течението на река и 

трябвало да се върнат на пристана за не повече от 3 h. Н
а какво разстоя-

ние могат да се отдалечат туристите, ако скоростта на лодката в спокойна 
вода е 18 km

/h, а скоростта на течението е 2 km
/h?

Упът
ване. А

ко търсеното разстояние е x км, имаме 
x

x
18

2
18

2
3

+
+

−
≤

, 

или x
≤

=
803

26
23

 km
.

8
	Н

ай-малко колко деца трябва да се вклю
чат в боядисването на 

яйца, ако яйцата са не по-малко от 110 и всяко дете боядисва:
	

а) по 10 яйца;								











б) по 6 яйца?

	 Реш
ение: Н

ека участват x деца. 
а) Боядисаните яйца са 10x ≥ 110, или x ≥ 11, т.е. трябва да участват 

най-малко 11 деца. 

б) Боядисаните яйца са 6x ≥ 110, или x ≥ 1106
18 13

=
, т.е. трябва да 

участват най-малко 19 деца.
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 И

 Ъ
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И
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ТР
И
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Л
Н

И
К

А

Д
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мо
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нт
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ра
зг

ле
ж

да
хм

е 
са

мо
 н

ер
ав

ен
ст

ва
 м

еж
ду

 ч
ис

ла
. С

ег
а 

щ
е 

се
 

за
по

зн
ае

м 
и 

с 
ня

ко
и 

не
ра

ве
нс

тв
а 

ме
ж

ду
 м

ер
ки

те
 н

а 
ге

ом
ет

ри
чн

и 
об

ек
ти

 –
 

ст
ра

ни
 и

 ъ
гл

и 
в 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а.

		
Е

дн
а 

от
се

чк
а 

е 
по

-м
ал

ка
 (п

о-
го

ля
ма

) о
т 

др
уг

а,
 а

ко
 д

ъл
ж

ин
ат

а 
£ 

е 
по

-
ма

лк
а 

(п
о-

го
ля

ма
) о

т 
та

зи
 н

а 
др

уг
ат

а 
от

се
чк

а.

		
Е

ди
н 

ъг
ъл

 е
 п

о-
ма

лъ
к 

(п
о-

го
ля

м)
 о

т 
др

уг
, а

ко
 г

ра
ду

сн
ат

а 
му

 м
яр

ка
 е

 
по

-м
ал

ка
 (п

о-
го

ля
ма

) о
т 

та
зи

 н
а 

др
уг

ия
 ъ

гъ
л.

С
 п

ом
ощ

та
 н

а 
пр

из
на

ци
те

 и
 с

во
йс

тв
ат

а 
на

 е
д-

на
кв

ит
е 

тр
иъ

гъ
лн

иц
и 

мо
ж

е 
да

 д
ок

аж
ем

, ч
е:

Те
ор
ем
а 
1.

 Е
ди

н 
тр

иъ
гъ

лн
ик

 е
 р

ав
но

бе
др

ен
 то

ч-
но

 к
ог

ат
о 

ъг
ли

те
 п

ри
 о

сн
ов

ат
а 

му
 с

а 
ра

вн
и,

 т
.е

. A
C

 
=

 B
C

 т
оч

но
 к

ог
ат

о
C

AB
 =

 
C

BA
, т

.е
. ъ

гл
ит

е 
ср

ещ
у 

ра
вн

и 
ст

ра
ни

 в
 е

ди
н 

тр
иъ

гъ
лн

ик
 с

а 
ра

вн
и 

и 
об

ра
тн

о.

П
од

об
но

 т
въ

рд
ен

ие
 и

ма
ме

 и
 в

 с
лу

ча
я,

 к
ог

ат
о 

тр
иъ

гъ
лн

ик
ът

 н
е 

е 
ра

в-
но

бе
др

ен
, н

о 
вм

ес
то

 р
ав

ен
ст

ва
 н

а 
ст

ра
ни

те
 и

 ъ
гл

ит
е 

в 
не

го
 и

ма
ме

 с
ъо

т-
ве

тн
и 

не
ра

ве
нс

тв
а:

Те
ор
ем
а 
2 

(з
а 

ср
ав

ня
ва

не
 н

а 
ст

ра
ни

 и
 

ъг
ли

 в
 т

ри
ъг

ъл
ни

ка
). 

В
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
ъг

ъл
ът

 
ср

ещ
у 

по
-г

ол
ям

а 
ст

ра
на

 е
 п

о-
го

ля
м 

и 
об

ра
тн

о,
 

ст
ра

на
та

 с
ре

щ
у 

по
-г

ол
ям

 ъ
гъ

л 
е 

по
-г

ол
ям

а.

И
ма

ме
 и

 с
ле

дн
ит

е 
сл

ед
ст

ви
я:

С
ле
дс
т
ви
е 
1.

 Н
ай

-г
ол

ем
ия

т 
ъг

ъл
 в

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 е
 с

ре
щ

у 
на

й-
го

ля
ма

-
та

 м
у 

ст
ра

на
, а

 н
ай

-м
ал

ки
ят

 ъ
гъ

л 
– 

ср
ещ

у 
на

й-
ма

лк
ат

а 
му

 с
тр

ан
а,

 и
 о

бр
ат


но

 –
 н

ай
-г

ол
ям

ат
а 

ст
ра

на
 в

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 е
 с

ре
щ

у 
на

й-
го

ле
ми

я 
му

 ъ
гъ

л,
 а

 
на

й-
ма

лк
ат

а 
му

 с
тр

ан
а 

– 
ср

ещ
у 

на
й-

ма
лк

ия
 ъ

гъ
л.

Ко
га

то
 д

ве
те

 н
ер

ав
ен

ст
ва

 a
 ≤

 b
 и

 b
 ≤

 c
 с

а 
из

пъ
лн

ен
и 

ед
но

вр
ем

ен
но

, 
из

по
лз

ва
ме

 с
ле

дн
ия

 п
о-

кр
ат

ък
 за

пи
с:

 a
 ≤

 b
 ≤

 c
.

С
ег

а 
мо

ж
е 

да
 за

пи
ш

ем
 т

въ
рд

ен
ие

то
 н

а 
Те

ор
ем

а 
2 

та
ка

: 

A
B

C

α

β

γ
B

C

a
b

c
A

Те
ор
ем
а 
2′
. Н

ек
а 

в 
∆A

BC
 и

ма
ме

 A
B 

=
 c

, B
C

 =
 a

, C
A 

=
 b

, 

BA
C
=
α

, 

C
BA

=
β

 и
 
AC
B
=
γ .

 Н
ер

ав
ен

ст
во

то
 a

 ≤
 b

 ≤
 c

 е
 и

зп
ъл

не
но

 т
оч

но
 т

ог
а-

ва
, к

ог
ат

о 
е 

из
пъ

лн
ен

о 
и 

не
ра

ве
нс

тв
от

о 
α

β
γ

≤
≤

.

1
	З

а 
ст

ра
ни

те
 н

а 
∆A

BC
 е

 и
зп

ъл
не

но
 A

C
 <

 A
B 

<
 B

C
. В

ъз
мо

ж
но

 л
и 

е 
за

 м
ер

ки
те

 н
а 

ъг
ли

те
 м

у 
да

 е
 и

зп
ъл

не
но

 о
тн

ош
ен

ие
то

:
	

а)
β
γ
α

:
:

 =
 5

 : 
3 

: 1
;		


б)
β
γ
α

:
:

 =
1 

: 3
 : 

5?
Уп

ът
ва

не
. О

т 
Те

ор
ем

а 
2′

 с
ле

дв
а,

 ч
е 
β

γ
α

<
<

, т
.е

. с
ам

о 
б)

 е
 в

ъз
мо

ж
но

.

2
	О

пр
ед

ел
ет

е 
ви

да
 н

а 
ъг

ъл
а 

пр
и 

въ
рх

а 
C

 н
а 

ра
вн

об
ед

ре
ни

я 
∆A

BC
 

(A
C

 =
 B

C
), 

ак
о 

е 
из

пъ
лн

ен
о:

	
а)

 B
C

 <
 A

B;
									











б)

 B
C

 >
 A

B.
	

A
B

C

A
B

C

М
ож

е 
ли

 д
а 

оп
ре

де
ли

м 
ви

да
 н

а 
то

зи
 ъ

гъ
л 

въ
в 

вс
ек

и 
от

 д
ва

та
 с

лу
ча

я?

	
 Р

еш
ен

ие
: а

) 
И

ма
ме

 α
β

γ
=

<
, т

.е
. 1
80

3
°=

+
+

<
α

β
γ

γ,
 и

ли
 γ

>
°

60
, т

.е
. 

ъг
ъл

ът
 п

ри
 в

ър
ха

 C
 м

ож
е 

да
 б

ъд
е 

ос
тъ

р,
 п

ра
в 

ил
и 

тъ
п.

б)
 И

ма
ме

 α
β

γ
=

>
, т

.е.
 1
80

3
°=

+
+

>
α

β
γ

γ,
 т.

е. 
γ
<

°
60

 и
 е 

ос
тъ

р 
ъг

ъл
.

3
	З

а 
ст

ра
ни

те
 н

а 
∆A

BC
 е

 и
зп

ъл
не

но
 A

B 
>

 B
C

 >
 A

C
.

	
а)

 Е
ди

н 
от

 ъ
гл

ит
е 

на
 т

ри
ъг

ъл
ни

ка
 е

 т
ъп

. К
ой

 е
 т

оз
и 

ъг
ъл

?
	

б)
 Е

ди
н 

от
 ъ

гл
ит

е 
на

 т
ри

ъг
ъл

ни
ка

 е
 п

ра
в.

 К
ой

 е
 т

оз
и 

ъг
ъл

?
Уп

ът
ва

не
. И

зп
ол

зв
ай

те
 α

β
γ

+
+

=
°

18
0

 и
 γ

α
β

>
>

 (о
т 

Т2
′) 

и 
по

ка
-

ж
ет

е,
 ч

е 
в 

тр
иъ

гъ
лн

ик
а 

ня
ма

 п
ов

еч
е 

от
 е

ди
н 

пр
ав

 и
ли

 т
ъп

 ъ
гъ

л,
 т.

е.
 с

ам
о 

γ
 м

ож
е 

да
 е

 п
ра

в 
ил

и 
тъ

п.

П
он

еж
е 

в 
пр

ав
оъ

гъ
лн

ия
 т

ри
ъг

ъл
ни

к 
пр

ав
ия

т 
ъг

ъл
 е

 е
ди

нс
тв

ен
 и

 н
ай

-
го

ля
м,

 в
 с

ил
а 

е 
сл

ед
но

то
:

С
ле
дс
т
ви
е 
2.
 В

 п
ра

во
ъг

ъл
ен

 т
ри

ъг
ъл

ни
к 

хи
по

те
ну

за
та

 е
 п

о-
го

ля
ма

 о
т 

вс
ек

и 
ка

те
т, 

т.е
. 

c 
>

 a
 и

 c
 >

 b
.

A

B
C

a

b
c
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Н
ЕРА

ВЕН
С

ТВО
 Н

А
 ТРИ

Ъ
ГЪ

Л
Н

И
К

А

Щ
е разгледаме някои връзки меж

ду дълж
ините на страните на триъ-

гълника, както и условия, при които три числа могат да бъдат дълж
ини на 

страните на триъгълник.
Като следствие от теоремата за сравняване на страни и ъгли в триъ-

гълника се получава следното свойство на всеки триъгълник:

	
 Теорем

а 1 (Н
еравенство на триъгълника). 

В
 триъгълника всяка страна е по-малка от сбо-

ра на другите две, т.е. изпълнени са неравенствата:
a <

 b +
 c,   b <

 c +
 a,   c <

 a +
 b.

Това е едно необходимо условие за същ
ествуване на триъгълник, т.е. 

ако поне едно от тези три неравенства не е изпълнено, триъгълникът не 
същ

ествува. 

В
ярно е и обратното твърдение, което мож

е да използваме за устано-
вяване на същ

ествуването на триъгълник:

	
	Теорем

а 2 (П
ризнак за същ

ествуване на триъгълник). Триъгълник 
със страни a, b и c същ

ествува, ако всяка от тях е по-малка от сбора на 
другите две.
О

чевидно е достатъчно да проверяваме този признак само за най-го-
лямата страна на триъгълника.

1
	С

ъщ
ествува ли триъгълник със страни:

	
а) 1 cm

, 2 cm
 и 3 cm

;					





б) 1 cm
, 3 cm

 и 5 cm
?

2
	Кои от следните тройки числа могат да бъдат страни на триъгъл-

ник?
	

а) 9, 40 и 41 			


б) 7, 7 и 3 		


в) 4, 5 и 1 		


г) 4, 6 и 3

В
ярно е и твърдението, което следва от Теорема 1 и факта, че точката 

C
 е меж

ду A и B (е от отсечката AB) точно когато AC
 +

 C
B =

 AB.

	
	С

ледст
вие 1. Н

ека A, B и C
 са три точки. Тогава е вярно неравенство-

то AB ≤ AC
 +

 C
B, като равенство има точно когато C

 е меж
ду A и B.

A
B

C

3
	Н

а една права ли са точките A, B и C, ако:
	

а) AB =
 6 cm

, AC
 =

 4,3 cm
 и C

B =
 2,8 cm

;
	

б) BC
 =10 cm

, AB =
 2 cm

 и AC
 =

 8 cm
?

	 Реш
ение: Щ

е сравним най-голямата страна със сбора на другите две.
а) AC

 +
 C

B = 7,1 cm
, AB =

 6 cm
, т.е. AB <

 AC
 +

 BC
. Точките A, B и C

 
образуват триъгълник, т.е. не са на една права.

б) AB +
 AC

 = 2 + 8 = 10 cm
 и BC

 =
 10 cm

, т.е. BC
 =

 BA +
 AC

. Точки-
те A, B и C

 не образуват триъгълник, т.е. те са на една права и точка A е 
меж

ду B и C
.

А
ко приемем, че за дълж

ините на страните на триъгълник е из-
пълнено a ≤ b ≤ c, то от неравенството c <

 a +
 b следва, че c – a <

 b и 
 c – b <

 a, а от неравенството b <
 a +

 c следва, че b – a <
 c. 

Така получихме следното следствие:

	
	С

ледст
вие 2. В

 триъгълника всяка страна е по-малка от сбора на дру-
гите две и по-голяма от абсолю

тната стойност на тяхната разлика.

4
	Д

ве от страните на триъгълник са 4 cm
 и 9 cm

. Какви условия 
трябва да удовлетворява дълж

ината на третата страна?

	 Реш
ение: Н

ека дълж
ината на третата страна е x cm

. Тогава x <
 4 + 9 = 13 

и x > 9 – 4 = 5, т.е. 5 < x <
 13.

5
	Д

ве от страните на триъгълник имат дълж
ини 3 cm

 и 8 cm
. Колко 

и кои цели стойности са възмож
ни за дълж

ината на третата страна?

6
	Н

амерете третата страна на равнобедрен триъгълник, ако две от 
страните му са:
	

а) 3 cm
 и 7 cm

;								









б) 2 cm

 и 3 cm
.

7
	Едната от страните на равнобедрен триъгълник е 7 cm

. О
бикол-

ката му е: 
	

а) 24 cm
;										













б) 15 cm
.

Н
амерете основата и бедрата на триъгълника, ако в условие б) триъ-

гълникът е тъпоъгълен.

8
	Д

окаж
ете, че всяка от трите медиани на триъгълник е по-малка 

от половината на обиколката му.
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УС
П

О
РЕ

Д
Н

И
К

. С
ВО

Й
С

ТВ
А

 Н
А

 С
ТР

А
Н

И
ТЕ

И
 С

ВО
Й

С
ТВ

А
 Н

А
 Ъ

ГЛ
И

ТЕ
 Н

А
 У

С
П

О
РЕ

Д
Н

И
К

А

	
 Ч

ет
ир

иъ
гъ

лн
ик

, 
на

 к
ой

то
 с

ре
щ

уп
ол

ож
ни

те
 

ст
ра

ни
 с

а 
ус

по
ре

дн
и,

 н
ар

ич
ам

е 
ус

по
ре

дн
ик

.

Н
а 

че
рт

еж
а 

AB
C

D
 е

 у
сп

ор
ед

ни
к,

 т.
е.

 о
т 

оп
ре

-
де

ле
ни

ет
о 

сл
ед

ва
, ч

е 
AB

 || 
C

D
 и

 B
C

 || 
AD

.

1
	К

ой
 о

т 
да

де
ни

те
 ч

ет
ир

иъ
гъ

лн
иц

и 
е 

ус
по

ре
дн

ик
?

A
B

C
D

M
N

P
Q

F

T
S

K

	
 С

тр
ан

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

к 
им

ат
 с

ле
дн

от
о 

св
ой

-
ст

во
: 

В
ъв

 в
се

ки
 у

сп
ор

ед
ни

к 
ср

ещ
уп

ол
ож

-
ни

те
 с

тр
ан

и 
са

 р
ав

ни
.

Н
а 

че
рт

еж
а 

AB
 =

 C
D

 =
 a

 и
 B

C
 =

 A
D

 =
 b

.
За

 о
би

ко
лк

ат
а 

P 
на

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 н

ам
и-

ра
ме

 P 
=

 2
a 

+
 2

b 
=

 2
(a

 +
 b

).

2
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 A

B 
=

 8
 c

m
 и

 A
D

 =
 5

 c
m

. Н
ам

ер
ет

е 
др

уг
ит

е 
ст

ра
ни

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а.

3
	Е

дн
а 

от
 с

тр
ан

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

к 
е 

с 
6 

cm
 п

о-
го

ля
ма

 о
т 

др
уг

ат
а.

 
Н

ам
ер

ет
е 

ст
ра

ни
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а,

 а
ко

 о
би

ко
лк

ат
а 

му
 е

 4
0 

cm
.

	
 Р

еш
ен

ие
: Н

ек
а 

в 
ус

по
ре

дн
ик

а 
AB

C
D

 a
 =

 b
 +

 6
, т

.е
. 2

 . 
(b

 +
 6

) +
 2

 . 
b 

= 
40

, 
и 

2 
. b

 +
 1

2 
+

 2
 . 

b 
=

 4
0.

 Н
ам

ир
ам

е 
4 

. b
 =

 2
8;

 b
 =

 2
8 

: 4
; b

 =
 7

 c
m

. Т
ог

ав
а 

a 
=

 7
 +

 6
 =

 1
3 

cm
.

4
	Е

дн
а 

от
 с

тр
ан

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

к 
е 

дв
а 

пъ
ти

 п
о-

го
ля

ма
 о

т 
др

уг
ат

а.
 

Н
ам

ер
ет

е 
ст

ра
ни

те
 н

а 
ус

по
ре

дн
ик

а,
 а

ко
 о

би
ко

лк
ат

а 
му

 е
 4

8 
cm

.

5
	Д

ъл
ж

ин
ит

е 
на

 с
тр

ан
ит

е 
на

 у
сп

ор
ед

ни
к 

се
 о

тн
ас

ят
 к

ак
то

 4
 :

 3
. 

Н
ам

ер
ет

е 
ст

ра
ни

те
 н

а 
ус

по
ре

дн
ик

а,
 а

ко
 о

би
ко

лк
ат

а 
му

 е
 3

5 
cm

.

6
	Н

ам
ер

ет
е 

сб
ор

а 
от

 гр
ад

ус
ни

те
 м

ер
ки

 н
а 

ъг
ли

те
 н

а 
че

ти
ри

ъг
ъл

ни
-

ка
 A

BC
D

.

A
B

C
D

A
B

C
D

a

a

b
b

	
 Р

еш
ен

ие
: Д

иа
го

на
лъ

т 
AC

 р
аз

де
ля

 A
BC

D
 н

а 
дв

а 
тр

иъ
гъ

лн
ик

а.
 

В
 D

AB
C

 
1 

+ 


B 
+ 


3 
= 

18
0°

. В
 D

AC
D

 
2 

+ 


4 
+ 


D
 =

 1
80

°. 
С

ъб
ир

ам
е 

по
чл

ен
но

 д
ве

те
 р

ав
ен

ст
ва

:
(

1 
+ 


2)
 +

 
B 

+ 
(

3 
+ 


4)
 +

 
D

 =
 3

60
°,

но
 

1 
+ 


2 
= 


A,
 

3 
+ 


4 
= 


C
 и

 то
га

ва
 

A 
+ 


B 
+ 


C
 +

 
D

 =
 3

60
°.

		
 С

бо
ръ

т 
от

 г
ра

ду
сн

ит
е 

м
ер

ки
 н

а 
ъг

ли
те

 н
а 

че
ти

ри
ъг

ъл
ни

к 
е 

ра
ве

н 
на

 3
60

°.

α 
+ 
β 
+ 
γ 
+ 
δ 

= 
36

0°

 

7
	В

 ч
ет

ир
иъ

гъ
лн

ик
а 

AB
C

D
 

A 
= 

60
°, 


B 
= 

84
° и

 
C

 =
 1

20
°. 

Н
ам

е-
ре

те
 

D
.

		
С

ре
щ

уп
ол

ож
ни

 ъ
гл

и 
в 

че
ти

ри
ъг

ъл
ни

к 
– 

въ
рх

ов
ет

е 
им

 с
а 

ср
ещ

уп
о-

ло
ж

ни
. Н

ап
ри

ме
р 


A 
и 


C
 и

ли
 

B 
и 


D
. П

ри
ле

ж
ащ

и 
ъг

ли
 –

 в
ър

-
хо

ве
те

 и
м 

са
 с

ъс
ед

ни
. Н

ап
ри

ме
р 


A 
и 


B 
ил

и 


C
 и

 
D

 и
 т.

н.

		


 В
 у

сп
ор

ед
ни

к 
ср

ещ
уп

ол
ож

ни
те

 ъ
гл

и 
са

 
ра

вн
и.

  
Н

а 
че

рт
еж

а 


A 
= 


C
 и

 
B 

=
 

D
.

8
	Н

ам
ер

ет
е ъ

гл
ит

е н
а у

сп
ор

ед
ни

к,
 ак

о 
дв

а о
т т

ях
 се

 о
тн

ас
ят

 ка
кт

о 
2 

: 3
. 

	
 Р

еш
ен

ие
: О

т 
(A

D
 ||

 B
C

) ´
 A

B 
сл

ед
ва

, ч
е


A 

и 


B 
са

 п
ри

ле
ж

ащ
и 

и 


A 
+ 


B 
= 

18
0°

.
Н

ек
а 


A 
=

 2
 . 

x 
и 


B 
= 

3 
. x

. П
ол

уч
ав

ам
е

2 
. x

 +
 3

 . 
x 

=
 1

80
°, 

т.е
. 5

 . 
x 

= 
18

0°
, x

 =
 3

6°
.

То
га

ва
 

A 
=

 
C

 =
 7

2°
 и

 
B 

= 


D
 =

 1
08

°.

9
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 д

иа
го

на
лъ

т 
AC

 о
бр

аз
ув

а 
съ

с 
ст

ра
ни

те
 A

B 
и 

C
B 

съ
от

ве
тн

о 
ъг

ли
 2

5°
 и

 4
0°

. Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а.

10
	С

бо
ръ

т 
на

 д
ва

 ъ
гъ

ла
 н

а 
ус

по
ре

дн
ик

 е
 1

40
°. 

Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а.

A
B

C

D

α
βγ

δ

1
2

3
4

A
B

C
D

3x
2x

A
B

C
D
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П
РИ

ЗН
А

Ц
И

 ЗА
 УС

П
О

РЕД
Н

И
К

Щ
е разгледаме признаци, с които щ

е установяваме кога даден чети-
риъгълник е успоредник.  

1
 Н

ека ABC
D

 е четириъгълник, в който 
AB =

 C
D

 и BC
 =

 AD
. Успоредник ли е ABC

D
?

	 Реш
ение: За DABC

 и DC
D

A имаме: AC
 е общ

а 
страна, AB =

 C
D

 и BC
 =

 AD
 – по условие. Тога-

ва 
тези 

триъгълници 
са 

еднакви 
по 

трети 
признак. Тъй като DABC @ DCD

A, получаваме, че 


BAC =
 


D
CA и 


AC

B 
=

 


C
AD

. О
т равенството на кръстните ъгли 


BAC

 и 


D
C

A, получени 
при пресичане на AB и C

D
 с правата AC

, следва, че AB || C
D

. А
налогично 

получаваме BC
 || AD

. С
ледователно по определение ABC

D
 е успоредник. 

Така получихме следния признак за успоредник:

		
I.	А

ко срещ
уполож

ните страни на четириъгълник са равни, той е 
успоредник.

2
	Успоредник ли е четириъгълникът ABC

D
, в който:

	
а) AB : BC

 : C
D

 : D
A = 2 : 1 : 2 : 1;

	
б) AB : BC

 : C
D

 : D
A = 2 : 1 : 2 : 3?  

	 Реш
ение: а) О

т AB : BC
 : C

D
 : D

A = 2 : 1 : 2 : 1 следва, че AB =
 2x, BC

 =
 x, 

C
D

 =
 2x, D

A =
 x. П

олучихме, че AB =
 C

D
 =

 2x и BC
 

=
 D

A =
 x. С

ледователно ABC
D

 е успоредник.
б) О

т AB : BC
 : C

D
 : D

A = 2 : 1 : 2 : 3 следва, че 
AB =

 2x, BC
 =

 x, C
D

 =
 2x и D

A =
 3x. П

олучихме, че 
AB =

 C
D

 =
 2x, но BC

 ≠ AD
, при x >

 0. С
ледователно 

ABC
D

 не е успоредник.  

3
	Н

ека в четириъгълника ABC
D

 AB || C
D

 и AB =
 C

D
. Успоредник 

ли е ABC
D

?

	 Реш
ение: За DABC

 и DC
D

A имаме: AC
 е общ

а стра-
на, AB =

 C
D

 и 


BAC
 =

 


D
C

A – кръстни ъгли, по-
лучени при пресичането на AB || C

D
 с правата AC

. 
Тогава DABC

 @ DC
D

A по първи признак. О
т еднак-

востта на триъгълниците за съответните страни 

A
B

C
D

2x

3x
2x

A
B

C

D

x

A
B

C
D

следва BC
 = AD

. С
ледователно срещ

уполож
ните страни на ABC

D
 са рав-

ни и ABC
D

 е успоредник. 

П
олучихме друг признак за успоредник:

		
II. А

ко две страни в четириъгълник са успоредни и равни, той е 
успоредник.

П
о подобен начин мож

е да открием ощ
е два признака за успоредник:

		
III. А

ко в четириъгълник срещ
уполож

ните ъгли са равни, той е 
успоредник.

		
IV. А

ко диагоналите на четириъгълник се разполовяват от пре­
сечната си точка, той е успоредник.

4
	Успоредник ли е четириъгълникът ABC

D
, ако:

	
а) 


A = 


C
 = 80° и 


B = 100°;

	
б) 


A = 


C
 = 80° и 


B = 115°?

	 Реш
ение: а) 


D

 = 360° – (2 . 80° + 100°) = 100°
О

т 


A =
 


C
 = 80° и 


B = 


D

 = 100° след-
ва, че ABC

D
 е успоредник.

б) 


D
 = 360° – (2 . 80° + 115°) = 85°

О
т 


D
 ≠ 


B следва, че ABC
D

 не е успоредник.

5
	С

ъщ
ествува ли успоредник, на който два от ъглите са:

	
а) 50° и 130°;							










б) 60° и 110°;
	

в) 45° и 45°;								









г) 120° и 120°?   

6
	Д

иагоналите AC и BD
 на четириъгълни-

ка ABCD
 се пресичат в точка O

. А
ко AO

 = 5,5 cm
 

и BO
 = 3 cm

, AC
 = 11 cm

 и BD
 = 6 cm

, каква 
фигура е ABC

D
?

	 Реш
ение: C

O
 =

 AC
 – AO

 =
 11 – 5,5 = 5,5 cm

. 
П

олучихме C
O

 =
 АО

 =
 5,5 cm

. 
D

O
 = BD

 – BO
 = 6 – 3 = 3 cm

, т.е. D
O

 = BO
.

С
ледователно диагоналите на ABC

D
 се разполовяват от пресечната 

си точка и ABC
D

 е успоредник.

A
B

CC

D

C
D

O

A
B



47

MATEMATИKA 7. КЛАС

С
ВО

Й
С

ТВ
А

 Н
А

 У
С

П
О

РЕ
Д

Н
И

К
А

Ст
ра

ни
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а 

им
ат

 с
во

йс
тв

от
о:

		
I

. С
ре

щ
уп

ол
ож

ни
те

 м
у 

ст
ра

ни
 с

а 
ус

по
ре

дн
и 

и 
ра

вн
и.

Ъ
гл

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

ка
 и

ма
т 

св
ой

ст
во

то
:

		
I

I. 
С

ре
щ

уп
ол

ож
ни

те
 м

у 
ъг

ли
 с

а 
ра

вн
и.

A
B

C
D

А
ко

 A
BC

D
 е

 у
сп

ор
ед

ни
к,

 т
о

●	
AB

 || 
C

D
 и

 A
D

 || 
BC

;
●	

AB
 =

 C
D

 и
 B

C
 =

 A
D

;
●	


A 
= 


C
 и

 
B 

=
 

D
.

1
	Н

ек
а 

AB
C

D
 е

 у
сп

ор
ед

ни
к 

с 
ди

аг
он

ал
и 

AC
 и

 B
D

 и
 A

C
 ´

 B
D

 =
 O

. 
Ра

вн
и 

ли
 с

а 
от

се
чк

ит
е 

AO
, O

C
, B

O
 и

 O
D

?

	
 Р

еш
ен

ие
: З

а 
DA

BO
 и

 D
C

D
O

 е
 и

зп
ъл

не
но

:
AB

 =
 C

D
 –

 ср
ещ

уп
ол

ож
ни

 ст
ра

ни
 в 

ус
по

ре
д-

ни
ка

, 
BA

O
 =

 
D

CO
 –

 к
ръ

ст
ни

 ъ
гл

и,
 п

ол
уч

ен
и 

пр
и 

пр
ес

ич
ан

ет
о 

на
 A

B 
|| 

D
C 

с 
AC

, 


AB
O

 
= 


CD
O

 –
 к

ръ
ст

ни
 ъ

гл
и,

 п
ол

уч
ен

и 
пр

и 
пр

ес
ич

а-
не

то
 н

а A
B 

|| D
C 

с B
D

. О
т т

ов
а с

ле
дв

а D
AB

O
 @

 D
CD

O
 п

о 
вт

ор
и 

пр
из

на
к.

 С
ле

до
-

ва
те

лн
о 

AO
 =

 C
O

 и
 B

O
 =

 D
O

 ка
то

 съ
от

ве
тн

и 
ст

ра
ни

 в
 ед

на
кв

и 
тр

иъ
гъ

лн
иц

и.

Та
ка

 и
зв

ед
ох

ме
 о

щ
е 

ед
но

 с
во

йс
тв

о 
на

 у
сп

ор
ед

ни
ка

:

		
I

II
. В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 д
иа

го
на

ли
те

 с
е 

ра
зп

ол
ов

яв
ат

 о
т 

пр
ес

еч
на

та
 с

и 
то

чк
а.

  

2
	Д

иа
го

на
ли

те
 

AC
 

и 
BD

 
на

 
ус

по
ре

дн
ик

а 
AB

C
D

 с
е 

пр
ес

ич
ат

 в
 то

чк
а 

O
. Н

ам
ер

ет
е 

AC
 и

 B
D

, а
ко

 
AO

 =
 6

 c
m

 и
 B

O
 =

 4
 c

m
.

C
D

O

A
B

A
B

C
D

O

3
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 д

иа
го

на
лъ

т 
BD

 е
 

пе
рп

ен
ди

ку
ля

ре
н 

на
 с

тр
ан

ат
а 

AB
. Н

ам
ер

ет
е 

ди
-

аг
он

ал
а 

AC
, а

ко
 ъ

гъ
лъ

т 
ме

ж
ду

 д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а 

е 
60

° (


С
O

D
 =

 6
0°

) и
 B

D
 =

 6
 c

m
.

4
	Е

дн
а 

от
 с

тр
ан

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

к 
е 

6 
cm

. В
ъз

мо
ж

но
 л

и 
е 

ди
аг

он
а-

ли
те

 м
у 

да
 и

ма
т 

дъ
лж

ин
и:

	
а)

 8
 c

m
 и

 6
 c

m
;				





б)

 7
 c

m
 и

 5
 c

m
;				




в)
 6

 c
m

 и
 4

 c
m

?

	
 Р

еш
ен

ие
: Н

ек
а 

AB
C

D
 е

 у
сп

ор
ед

ни
к 

съ
с 

ст
ра

на
 A

B 
=

 6
 c

m
. О

т 
св

ой
ст

во
то

 
на

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 зн
ае

м,
 ч

е 
AO

 =
 C

O
 и

 B
O

 =
 D

O
, к

ъд
ет

о 
AC

 ´
 B

D
 =

 O
.

а)
 А

ко
 A

C
 =

 8
 c

m
 и

 B
D

 =
 6

 c
m

, т
о 

AO
 =

 C
O

 =
 8

 : 
2 

= 
4 

cm
; B

O
 =

 D
O

 
= 

6 
: 2

 =
 3

 c
m

. 
Тъ

й 
ка

то
 A

O
 +

 B
O

 =
 4

 +
 3

 =
 7

 >
 6

 =
 A

B,
 то

 за
 A

O
, B

O
 и

 A
B 

е 
из

пъ
лн

ен
о 

ус
ло

ви
ет

о 
за

 с
ъщ

ес
тв

ув
ан

е 
на

 D
AB

O
. С

ле
до

ва
те

лн
о 

е 
въ

зм
ож

но
 д

иа
го

на
-

ли
те

 д
а 

им
ат

 т
ез

и 
дъ

лж
ин

и.
б)

 Т
ъй

 к
ат

о 
AO

 =
 C

O
 =

 7
 : 

2 
= 

3,
5 

cm
 и

 B
O

 =
 D

O
 =

 5
 : 

2 
= 

2,
5 

cm
, т

о 
AO

 +
 B

O
 =

 3
,5

 +
 2

,5
 =

 6
 =

 A
B.

 Т
ов

а о
зн

ач
ав

а,
 ч

е т
оч

ки
те

 A
, O

 и
 B

 с
а н

а е
дн

а 
пр

ав
а.

 С
ле

до
ва

те
лн

о 
не

 е
 в

ъз
мо

ж
но

 д
иа

го
на

ли
те

 д
а 

им
ат

 т
ез

и 
дъ

лж
ин

и.

5
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 е

ди
ни

ят
 ъ

гъ
л 

е 
с 

40
° 

по
-г

ол
ям

 о
т 

др
уг

ия
. 

Ка
кв

и 
са

 г
ра

ду
сн

ит
е 

ме
рк

и 
на

 ъ
гл

ит
е 

му
?

	
а)

 6
5°

 и
 1

05
°		

б)
 7

0°
 и

 1
10

°		


в)
 8

0°
 и

 1
20

°		


 г)
 8

0°
 и

 1
00

°

6
	Д

ъл
ж

ин
ит

е 
на

 с
тр

ан
ит

е 
на

 у
сп

ор
ед

ни
к 

се
 о

тн
ас

ят
 к

ак
то

 5
 : 

4,
 а

 
об

ик
ол

ка
та

 м
у 

е 
36

 c
m

. К
ак

ви
 с

а 
дь

лж
ин

ит
е 

на
 с

тр
ан

ит
е 

на
 у

сп
ор

ед
ни

ка
?

	
а)

 5
 c

m
 и

 4
 c

m
			




б)
 1

0 
cm

 и
 8

 c
m

	
	

в)
 1

5 
cm

 и
 1

2 
cm

		


г)
 2

0 
cm

 и
 1

6 
cm

7
	Н

ам
ер

ет
е ъ

гл
ит

е н
а у

сп
ор

ед
ни

к,
 ак

о 
дв

а о
т т

ях
 се

 о
тн

ас
ят

 ка
кт

о 
2 

: 7
.

8
	С

бо
ръ

т 
на

 д
ва

 ъ
гъ

ла
 н

а 
ус

по
ре

дн
ик

 е
 1

70
°. 

Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а.

9
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 е

 и
зп

ъл
не

но
 A

C
 ´

 B
D

 =
 O

, D
O

 =
 5

,5
 c

m
 и

 
C

O
 =

 7
 c

m
. Н

ам
ер

ет
е 

ди
аг

он
ал

ит
е 

AC
 и

 B
D

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
а.

60
°

A
B

C
D

O
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П
РА

ВО
Ъ

ГЪ
Л

Н
И

К

1
	В

 успоредника ABC
D

 


A =
 90°. Н

амерете 
останалите ъгли на успоредника.

	 Реш
ение: С

рещ
уполож

ните ъгли на успоредника 
ABC

D
 са равни, т.е. 


C

 = 


A =
 90°. С

борът на 
прилеж

ащ
ите ъгли е 180°, т.е. 


A +

 


B = 180°, 
90° + 


B = 180°, 


B = 90°, 


D

 = 


B = 90°.

		
Успоредник с прав ъгъл наричам

е правоъгълник. 

П
равоъгълникът е успоредник и притеж

ава 
всички свойства на успоредника. 

		


 Д
иагоналите на всеки правоъгълник са 

равни.

2
	В

ярно ли е, че ако в четириъгълник три от ъглите му са прави, 
той е правоъгълник?

	 Реш
ение: Н

ека в четириъгълника ABC
D

 


A = 


B = 


C
 = 90°. О

т това, 
че 


A + 


B = 180°, следва, че AD
 || BC

. А
налогично от 


B + 


C

 = 180° 
следва, че AB || C

D
. Тогава четириъгълникът ABC

D
 е успоредник с прав 

ъгъл, следователно е правоъгълник.  

3
	Д

иагоналите на правоъгълника ABCD
 се 

пресичат в точка O
. Н

амерете разстоянието от точ-
ка O

 до страните на правоъгълника, ако AB = 9 cm
 

и BC
 =

 6 cm
.

	 Реш
ение: О

т това, че AC
 =

 BD
, AO

 =
 O

C
 и BO

 =
 O

D
, следва, че DABO

 и 
DBC

O
 са равнобедрени. В

исочините O
M

 и O
N

 са съответно и медиани в 
равнобедрените триъгълници, т.е. AM

 =
 M

B и BN
 =

 N
C

. Четириъгълникът 
M

BN
O

 има три прави ъгъла, следователно е правоъгълник. О
т правоъгъл-

ника M
BN

O
 намираме O

M
 =

 N
B =

 3 cm
 и O

N
 =

 M
B =

 4,5 cm
.

4
	Д

иагоналите на правоъгълника ABC
D

 се пресичат в точка O
. В

 
DAC

D
 височината D

E (E ∈
 AC

) разделя отсечката AO
 на две равни части. 

Н
амерете 


BAC

 и диагоналите на правоъгълника, ако BC
 =

 4 cm
.

A
B C

D

A
B C

D

A
B C

D

M

N
O

	 Реш
ение: О

т D
E ^

 AO
 и AE = EO

 следва, че DAO
D

 
е равнобедрен и D

A = D
O

. Знаем, че и AO
 =

 O
D

, 
защ

ото AC
 =

 BD
 – свойство на диагоналите в пра-

воъгълника. Тогава DAO
D

 е равностранен, следо-
вателно D

A =
 D

O
 =

 AO
, но BC =

 D
A =

 4 cm
, т.е. 

AC = BD
 = 8 cm

. О
свен това 


BAC = 90° – 60° = 30°.

В сила е следният признак за правоъгълник:

		
 А

ко диагоналите на успоредник са равни, 
той е правоъгълник.

5
	П

од на стая, на който срещ
уполож

ните ръбове са успоредни, 
трябва да има формата на правоъгълник. Как мож

е да проверим правил-
ността на формата на пода с помощ

та на въж
е?

6
	Н

ека ABCD
 е успоредник, за който AC =

 10 cm
. А

ко AC ´
 BD

 =
 O

 
и D

O
 =

 5 cm
, намерете 


BAD

.

7
	Н

амерете обиколката на правоъгълника ABC
D

, ако разстоянията 
от пресечната точка O

 на диагоналите му до страните AB и BC
 са съответ-

но 5 cm
 и 6,5 cm

.  

8
	В правоъгълника ABCD

 CM
 

^ BD
 и 

AD
 = 5 cm

. А
ко D

M
 : M

B = 3 : 1, колко сантиметра 
е дълж

ината на диагонала му?
	

А
) 12

	
Б) 20

	
В

) 10
	

Г) 15

9
	Ъ

гълът меж
ду диагоналите на правоъгълник е 70°. Н

амерете ъг-
лите, които образуват страните на правоъгълника с диагоналите му.

10
	Д

иагоналите на правоъгълника ABC
D

 се пресичат в точка O
. Н

а-
мерете 


BAC

, ако DBC
O

 е равностранен.

A
B C

D

O

E

A
B C

D

O

A
B C

D

M
x

x

2x
2x

5 cm
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РО
М

Б 
 

1
	В

 у
сп

ор
ед

ни
ка

 A
BC

D
 A

B 
=

 A
D

 =
 6

 c
m

. 
Н

ам
ер

ет
е 

ос
та

на
ли

те
 с

тр
ан

и 
на

 у
сп

ор
ед

ни
ка

.
	

 Р
еш

ен
ие

: Т
ъй

 к
ат

о 
AB

C
D

 е
 у

сп
ор

ед
ни

к,
 т

о
BC

 =
 A

D
 =

 6
 c

m
 и

 C
D

 =
 A

B 
=

 6
 c

m
.  

 

		


 У
сп

ор
ед

ни
к 

с 
дв

е 
ра

вн
и 

съ
се

дн
и 

ст
ра

ни
 

на
ри

ча
м

е 
ро

м
б.

		


 Р
ом

бъ
т е

 у
сп

ор
ед

ни
к 

и 
пр

ит
еж

ав
а в

си
чк

и 
не

-
го

ви
 с

во
йс

тв
а.

Ро
мб

ът
 и

ма
 и

 с
ле

дн
ит

е 
св

ой
ст

ва
:  

●	
Д

иа
го

на
ли

те
 н

а р
ом

ба
 с

а п
ер

пе
нд

ик
ул

яр
ни

.
●	

Д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

ро
мб

а 
са

 ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

и 
на

 ъ
гл

ит
е 

му
.

●	
Д

иа
го

на
ли

те
 в

 р
ом

ба
 г

о 
ра

зд
ел

ят
 н

а 
че

ти
-

ри
 е

дн
ак

ви
 п

ра
во

ъг
ъл

ни
 т

ри
ъг

ъл
ни

ка
.

2
	В

 р
ом

ба
 A

BC
D

 д
иа

го
на

лъ
т 

AC
 с

кл
ю

чв
а 

ъг
ъл

 3
5°

 с
ъс

 с
тр

ан
а 

на
 

ро
мб

а.
 Н

ам
ер

ет
е 

ъг
ли

те
 н

а 
ро

мб
а.

	
 Р

еш
ен

ие
: С

ре
щ

уп
ол

ож
ни

те
 ъ

гл
и 

на
 р

ом
ба

 A
BC

D
 с

а 
ра

вн
и 

и 
AC

 е
 ъ

гл
оп

о-
ло

вя
щ

а 
за

 
BA

D
. 

С
ле

до
ва

те
лн

о 


A 
= 


C
 =

 2
 . 3

5°
 =

 7
0°

 и
 

B 
= 


D
 =

 1
80

° –
 7

0°
 =

 1
10

°.

3
	В

 р
ом

б 
ед

ин
 о

т 
ди

аг
он

ал
ит

е 
му

 е
 р

ав
ен

 н
а 

ст
ра

на
та

. Н
ам

ер
ет

е:
	

а)
	ъ

гл
ит

е 
на

 р
ом

ба
;  

	
б)

	ъ
гл

ит
е,

 к
ои

то
 д

иа
го

на
ли

те
 м

у 
об

ра
зу

ва
т 

с 
не

го
ви

те
 с

тр
ан

и.
В

 с
ил

а 
са

 с
ле

дн
ит

е 
пр

из
на

ци
 за

 р
ом

б:
  

		
 

А
ко

 д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

ус
по

ре
дн

ик
 с

а 
пе

р-
пе

нд
ик

ул
яр

ни
, т

ой
 е

 р
ом

б.

		
 

А
ко

 в
 ч

ет
ир

иъ
гъ

лн
ик

 с
тр

ан
ит

е 
са

 р
ав

ни
, 

то
й 

е 
ро

м
б.

4
	Н

ам
ер

ет
е 

об
ик

ол
ка

та
 н

а 
ус

по
ре

дн
ик

а 
AB

C
D

, в
 к

ой
то

 д
иа

го
на

ли
-

те
 с

а 
пе

рп
ен

ди
ку

ля
рн

и,
 

AD
B 

= 
60

° и
 B

D
 =

 1
2 

cm
.

5
	С

тр
ан

а 
на

 р
ом

б 
об

ра
зу

ва
 с

 д
иа

го
на

ли
те

 м
у 

ъг
ли

, к
ои

то
 с

е 
от

на
ся

т 
ка

кт
о 

1 
: 5

. Н
ам

ер
ет

е 
ъг

ли
те

 н
а 

ро
мб

а.

A
B

C
D

A
B

C
D O

A
B

C
D

A
B

C
D

O

К
ВА

Д
РА

Т
  

	
 П

ра
во

ъг
ъл

ни
к 

с 
ра

вн
и 

ст
ра

ни
 н

ар
ич

ам
е 

кв
ад

­
ра

т.
Тъ

й 
ка

то
 к

ва
др

ат
ът

 е
 и

 п
ра

во
ъг

ъл
ни

к,
 и

 р
ом

б,
 з

а 
не

го
 с

а 
ве

рн
и 

св
ой

ст
ва

та
 н

а 
пр

ав
оъ

гъ
лн

ик
а 

и 
ро

мб
а:

●	
В

си
чк

и 
ст

ра
ни

 н
а 

кв
ад

ра
та

 с
а 

ра
вн

и.
●	

В
си

чк
и 

ъг
ли

 н
а 

кв
ад

ра
та

 с
а 

пр
ав

и.
●	

Д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

кв
ад

ра
та

 с
а 

ра
вн

и 
и 

се
 р

аз
по

ло
-

вя
ва

т 
от

 п
ре

се
чн

ат
а 

си
 т

оч
ка

.
●	

Д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

кв
ад

ра
та

 с
а 

пе
рп

ен
ди

ку
ля

рн
и 

и 
са

 ъ
гл

оп
ол

ов
ящ

и 
на

 ъ
гл

ит
е 

му
.

●	
Д

иа
го

на
ли

те
 н

а 
кв

ад
ра

та
 г

о 
ра

зд
ел

ят
 н

а 
че

ти
ри

 
ед

на
кв

и 
пр

ав
оъ

гъ
лн

и 
ра

вн
об

ед
ре

ни
 т

ри
ъг

ъл
ни

ка
.

В
 с

ил
а 

са
 с

ле
дн

ит
е 

пр
из

на
ци

 за
 к

ва
др

ат
:

●	
А

ко
 д

иа
го

на
ли

те
 н

а 
пр

ав
оъ

гъ
лн

ик
 с

е 
пр

ес
ич

ат
 

по
д 

пр
ав

 ъ
гъ

л,
 т

ой
 е

 к
ва

др
ат

.
●	

А
ко

 д
иа

го
на

ли
те

 н
а 

ро
мб

 с
а 

ра
вн

и,
 т

ой
 е

 к
ва

др
ат

.

К
ва

др
ат

ът
 е

 п
ра

ви
ле

н 
че

ти
ри

ъг
ъл

ни
к,

 за
щ

от
о 

ст
ра

ни
те

 м
у 

са
 р

ав
ни

 и
 

ъг
ли

те
 м

у 
са

 р
ав

ни
.  

1
	О

би
ко

лк
ат

а 
на

 к
ва

др
ат

 е
 2

4 
cm

. Н
ам

ер
ет

е 
ра

з-
ст

оя
ни

ет
о 

от
 ц

ен
тъ

ра
 н

а 
кв

ад
ра

та
 д

о 
ст

ра
ни

те
 м

у.

2
	Р

аз
ст

оя
ни

ет
о 

от
 ц

ен
тъ

ра
 н

а 
кв

ад
ра

т 
до

 е
дн

а 
от

 
ст

ра
ни

те
 м

у 
е 

5 
cm

. Н
ам

ер
ет

е 
об

ик
ол

ка
та

 н
а 

кв
ад

ра
та

.
  3

	С
тр

ан
ат

а 
на

 к
ва

др
ат

 е
 4

 c
m

, а
 д

иа
го

на
лъ

т м
у 

е 
ст

ра
на

 н
а 

др
уг

 к
ва

др
ат

. Н
ам

ер
ет

е 
ди

аг
он

ал
а 

на
 в

то
ри

я 
кв

ад
ра

т.

4
	К

ое
 о

т 
тв

ър
де

ни
ят

а 
е 

вя
рн

о?
	

А
) В

се
ки

 п
ра

во
ъг

ъл
ни

к 
е 

кв
ад

ра
т.

	
Б)

 В
се

ки
 р

ом
б 

е 
кв

ад
ра

т.
	

В
) Н

е 
вс

ек
и 

кв
ад

ра
т 

е 
пр

ав
оъ

гъ
лн

ик
.

	
Г)

 Н
е 

вс
ек

и 
ро

мб
 е

 к
ва

др
ат

.

A
BC

D A
BC

D

O

45
°

A
BC

D

O
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УС
П

О
РЕД

Н
И

К
 – О

БО
БЩ

ЕН
И

Е

ABC
D

 – четириъгълник.  


A + 


B + 


C
 + 


D
 = 360°

	
	Успоредник – четириъгълник с успоредни срещ

уполож
ни страни.

Свойст
ва    

А
ко ABC

D
 e успоредник, то:

●	AB || C
D

 и BC
 || AD

;
●	AB =

 C
D

 и BC
 =

 AD
;

●	


A =
 


C
 и 


B = 


D
;

	
AO

 =
 O

C
 и BO

 =
 O

D
.

Признаци

Четириъгълникът ABC
D

 е успоредник, ако:
●	AB || C

D
 и BC

 || AD
 или

●	AB || C
D

 и AB =
 C

D
  (AD

 || BC
 и AD

 =
 BC

), или
●	AB =

 C
D

 и BC
 =

 AD
, или

●	


A =
 


C
 и 


B = 


D
, или

●	AO
 = O

C
 и BO

 =
 O

D
.

  
	

	П
равоъгълник – успоредник с прав ъгъл.

Свойст
ва

А
ко ABC

D
 e правоъгълник, то:

●	


A =
 


C
 = 


B = 


D
 = 90°;

●	AC
 =

 BD
.

A

B

C
D

A
B

C
D

O

A
B C

D

Признаци   

Успоредникът ABC
D

 е правоъгълник, ако:
●	


A =
 90° или 

●	AC
 =

 BD
.

	
	Ром

б – успоредник с две равни съседни страни.

Свойст
ва

А
ко ABC

D
 e ромб, то:

●	AB =
 BC

 =
 C

D
 =

 D
A;

●	AC
 ^

 BD
;

●	


BAC
 =

 


D
AC

 и 


BC
A = 


D

C
A и

   


ABD
 =

 


C
BD

 и 


AD
B =

 


C
D

B.

Признаци

Успоредникът ABC
D

 е ромб, ако:
●	AB =

 AD
 или

●	AC
 ^

 BD
, или

●	


BAC
 =

 


D
AC

, или 
●	


BC
A = 


D

C
A, или 

●	


ABD
 =

 


C
BD

, или 
●	


AD
B =

 


C
D

B.

	
	К

вадрат – правоъгълник с две равни съседни страни (ромб с прав 
ъгъл).

A
B

C
D
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П
О

С
ТР

О
ЯВ

А
Н

Е 
И

 И
Н

ТЕ
РП

РЕ
ТИ

РА
Н

Е
Н

А
 К

РЪ
ГО

ВИ
 Д

И
А

ГР
А

М
И

О
т 

6.
 к

ла
с 

зн
ае

м 
ка

кв
о 

е 
це

нт
ра

ле
н 

ъг
ъл

 
(ф

иг
. 1

) –
 т

ов
а 

е 
ъг

ъл
 с

 в
ръ

х 
це

нт
ър

а 
на

 о
к-

ръ
ж

но
ст

та
, а

 р
ам

ен
ат

а м
у 

я п
ре

си
ча

т –
 

AO
B.

 
Зн

ае
м 

и 
ка

кв
о 

е 
се

кт
ор

 –
 о

цв
ет

ен
ат

а 
ча

ст
 н

а 
ф

иг
. 2

.

1
	К

ой
 о

т 
ъг

ли
те

 е
 ц

ен
тр

ал
ен

? 

2
	В

 а
вт

ос
ер

ви
з 

за
 е

ди
н 

де
н 

са
 р

ем
он

ти
ра

ни
 4

0 
ав

то
мо

би
ла

. 1
8 

от
 т

ях
 с

а 
с 

го
ри

во
 б

ен
зи

н,
 1

0 
– 

с 
ди

зе
л,

 
а 

ос
та

на
ли

те
 1

2 
– 

с 
га

з. 
Те

зи
 д

ан
ни

 с
а 

пр
ед

ст
ав

ен
и 

с 
кр

ъг
ов

а 
ди

аг
ра

ма
. О

пр
ед

ел
ет

е 
на

 к
ой

 в
ид

 г
ор

ив
о 

съ
от

-
ве

тс
тв

ат
 с

ек
то

ри
те

 о
т 

кр
ъг

а.
 Н

а 
ко

лк
о 

гр
ад

ус
а 

са
 р

ав
ни

 
це

нт
ра

лн
ит

е 
им

 ъ
гл

и?
 

	
 Р

еш
ен

ие
: К

ръ
го

ва
та

 д
иа

гр
ам

а 
по

ка
зв

а 
от

но
ш

ен
ие

то
 н

а 
тр

ит
е 

ви
да

 г
ор

и-
во

. Н
ай

-м
ал

ки
ят

 с
ек

то
р 

– 
с ц

ен
тр

ал
ен

 ъ
гъ

л 
C

O
B,

 о
тг

ов
ар

я 
на

 ав
то

мо
би

ли
-

те
 с

 д
из

ел
, а

 н
ай

-г
ол

ем
ия

т 
– 

с 
це

нт
ра

ле
н 

ъг
ъл

 C
O

A 
– 

на
 т

ез
и 

с 
бе

нз
ин

. З
а 

ав
то

мо
би

ли
те

 с
 га

з о
ст

ав
а 

се
кт

ор
ът

 с
 ц

ен
тр

ал
ен

 ъ
гъ

л 
AO

B.
 С

ле
до

ва
те

лн
о 

тр
яб

ва
 д

а 
ра

зд
ел

им
 3

60
° 

на
 т

ри
 ц

ен
тр

ал
ни

 ъ
гъ

ла
, к

ои
то

 с
е 

от
на

ся
т 

ка
кт

о 
18

 : 
10

 : 
12

. А
ко

 x
 с

а 
гр

ад
ус

ит
е,

 к
ои

то
 с

ъо
тв

ет
ст

ва
т 

на
 1

 а
вт

ом
об

ил
, т

о  
18

x 
+ 

10
x 

+ 
12

x 
= 

36
0°

 ⇒
 4

0x
 =

 3
60

° ⇒
 x

 =
 3

60
° :

 4
0 

= 
9°

 ⇒
 


AO

B 
=

 1
2 

. 9
° =

 1
08

°;
 

C
O

A 
= 

18
 . 

9°
 =

 1
62

° и
 

C
O

B 
=

 1
0 

. 9
° =

 9
0°

.

Ц
ен

тр
ал

ни
ят

 ъ
гъ

л 
за

 в
се

ки
 с

ек
то

р 
от

 к
ръ

го
ва

та
 д

иа
гр

ам
а 

се
 п

ол
у-

ча
ва

 п
о 

фо
рм

ул
ат

а 
α 

= 
k Ki

 . 
36

0°
, к

ъд
ет

о 
K

 e
 о

бщ
от

о 
ко

ли
че

ст
во

, а
 k

i е
 

ко
ли

че
ст

во
то

 н
а 

ча
ст

та
, к

оя
то

 и
зо

бр
аз

яв
ам

е 
съ

с 
съ

от
ве

тн
ия

 с
ек

то
р,

 т
.е

.  
α 

= 
p%

 . 
36

0°
.

3
	Н

а 
те

ст
 п

о 
ма

те
ма

ти
ка

 у
че

ни
ци

те
 о

т 
7.

а  к
ла

с,
 к

ои
то

 с
а 

20
, п

о-
лу

чи
ли

 с
ле

дн
ит

е 
оц

ен
ки

: С
ла

б 
(2

) 
– 

1 
уч

ен
ик

; С
ре

де
н 

(3
) 

– 
5 

уч
ен

иц
и;

 
Д

об
ър

 (4
) –

 7
, М

но
го

 д
об

ър
 (5

) –
 4

, и
 О

тл
ич

ен
 (6

) –
 3

. Н
ам

ер
ет

е 
по

 к
ол

-
ко

 п
ро

це
нт

а 
от

 у
че

ни
ци

те
 с

а 
по

лу
чи

ли
 в

ся
ка

 о
т 

оц
ен

ки
те

, и
 п

ре
дс

та
ве

те
 

да
нн

ит
е 

с 
кр

ъг
ов

а 
ди

аг
ра

ма
. 

	
 Р

еш
ен

ие
: У

че
ни

ци
те

, п
ол

уч
ил

и 
С

ла
б 

(2
), 

са
 
1 20

 ч
ас

т 
= 

5%
. С

ег
а 

пр
ес

мя
-

та
ме

 с
ъо

тв
ет

ни
я 

це
нт

ра
ле

н 
ъг

ъл
 –

 з
а 

С
ла

б 
(2

): 
5%

 . 
36

0°
 =

 1
8°

. С
 а

на
ло

-
ги

чн
и 

пр
ес

мя
та

ни
я 

на
ми

ра
ме

 и
 з

а 
ос

та
на

ли
те

 о
це

нк
и.

 Р
ез

ул
та

ти
те

 с
а 

в 
та

бл
иц

ат
а.

П
ос

тр
оя

ва
м

е 
кр

ъг
ов

ат
а 

ди
аг

ра
м

а,
 к

ат
о:

1.
 П

ос
тр

оя
ва

ме
 о

кр
ъж

но
ст

 k
 с

 ц
ен

тъ
р 

то
чк

а 
O

 и
 р

ад
иу

с 
на

пр
им

ер
 5

 c
m

;
2.

 О
тм

ер
ва

ме
 с

 т
ра

нс
по

рт
ир

 с
ъо

тв
ет

ни
те

 ц
ен

тр
ал

ни
 ъ

гл
и 

и 
ст

ро
им

 р
ад

и-
ус

ит
е;

3.
 О

цв
ет

яв
ам

е 
ил

и 
щ

ри
хо

ва
ме

 п
ол

уч
ен

ит
е 

се
кт

ор
и;

4.
 Н

ад
пи

св
ам

е 
се

кт
ор

ит
е 

ил
и 

пр
ав

им
 л

ег
ен

да
;

5.
 З

ап
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4
	 В

 един клас има 24 ученици. В
 таблицата е даден броят на учени-

ците, занимаващ
и се с различни спортове. П

остройте кръгова диаграма, 
като използвате данните от таблицата.

	
 Задачи от вероятност на събития
О

т 6. клас знаем, че вероятност на едно случайно събитие А
 се на-

рича числото, равно на отнош
ението на броя на благоприятните изходи 

(случаи, при които събитието настъпва) към броя на всички възмож
ни 

изходи (случаи) и означаваме с:

P(A) =        брой благоприят
ни изходи      .

                    брой на всички възмож
ни изходи

1
	В

 една кутия има 4 бели, 5 черни, 6 червени и 3 сини топки. П
о 

случаен начин се изваж
да една топка.

а) Каква е вероятността извадената топка да е бяла?
б) Каква е вероятността извадената топка да е червена или синя?
в) Каква е вероятността, след като сме извадили бяла топка и не я 

върнем в кутията, да извадим отново бяла топка?
	 Реш

ение: а) Н
ека събитието А е извадената топка да е бяла. В

сички изхо-
ди са броят на всички топки, а той е 4 + 5 + 6 + 3 = 18.  Благоприятните 
изходи са броят на белите топки, т.е. 4. В

ероятността извадената топка да 
е бяла, е P(A) =

=
418

29 .

б) Н
ека събитието В е извадената топка да е червена или синя. В

сич-
ки изходи са 18, а благоприятните изходи са броят на червените плю

с 
сините топки, т.е. 6 + 3 = 9. В

ероятността извадената топка да е червена 
или синя, е P(B) =

=
918

12 .

в) С
лед като вече е извадена една бяла топка, то благоприятните из-

ходи щ
е намалеят с един и щ

е са 3, а същ
о и всички изходи и те щ

е са 17. 
Н

ека събитието C
 е извадената топка да е бяла. Тогава P(C

) =
317 .

2
	Д

а се намери каква е вероятността при изтегляне на карта от една 
колода от 52 карти да се изтегли:

а) седмица;
б) асо купа;
в) асо или седмица.

	 Реш
ение: а) Н

ека събитието А е изтеглената карта да е седмица. В
 една 

колода имаме четири седмици, т.е. благоприятните изходи са 4, а всички 
са 52, следователно P(A) =

=
452

113 . 
б) Н

ека събитието В е изтеглената карта да е асо купа. И
маме само 

един благоприятен изход – асо купа, следователно P(B) =
152 .

в) Н
ека събитието C

 е изтеглената карта да е асо или седмица. В
 една 

колода имаме четири седмици и четири аса, т.е. благоприятните изходи са 
4 + 4 = 8, следователно P(C

) =
=

852
213 .

3
	О

т една колода от 52 карти изтегляме 1 карта. Каква е вероят-
ността тя да е пика?

4
	В

 хотел са настанени 80 туристи. 50 от тях говорят английски 
език, 40 говорят немски език, а 5 не говорят нито един от тези два езика. 
Каква е вероятността случайно избран турист от тази група да говори:

а) и двата езика;
б) само английски език;
в) само немски език;
г) поне един от двата езика?

	 Реш
ение: Тъй като от групата турис-

ти 5 не говорят нито английски, нито 
немски език, то поне един от тези 
езици говорят 80 – 5 = 75 туристи. Н

о английски и немски говорят общ
о 

50 + 40 = 90 туристи, т.е. 90 – 75 = 15 туристи говорят и двата езика. 
П

ресмятанията дотук мож
е да бъдат описани много удобно с помощ

та на 
диаграми на В

ен. В
ероятността случайно избран турист от тази група да 

говори: 
а) и двата езика, е P

=
=

1580
316 ;

б) само английски език, е P
=

=
3580

716 ;

в) само немски език, е P
=

=
2580

516 ;

г) поне един от двата езика, е P
=

=
7580

1516 .

П
луване

Л
ека 

атлетика
Баскетбол

В
олейбол

Тенис
Н

е спортуват

6
4

5
3

4
2

35

А
нгл. език – 50

Н
емски език – 40

155

25
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 е
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6
	В

 у
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им
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бе

ли
 и

 ч
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оп
ки

, р
аз
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Тест № 1А (Входящ тест)

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Посочете вярното твърдение.
	 А)	Модулът на всяко рационално число е положително число или нула.
	 Б)	Модулът на всяко рационално число е противоположното му число.
	 В)	Модулът на всяко рационално число е самото число.
	 Г)	Модулът на всяко рационално число е отрицателно число.

ЗАДАЧА 2.	 Колко е сборът на целите числа, които са по-големи от –23 и по-малки от 21?
	 А) –69	 	 	 	 	 	 Б) –43		 	 	 	 	 	 В) –2	 	 	 	 	 	 	 Г) 20

ЗАДАЧА 3.	 Коя е стойността на израза 52 – 5 . 3?
	 А) –10	 	 	 	 	 	 Б) –5	 	 	 	 	 	 	 В) 5	 	 	 	 	 	 	 Г) 10

ЗАДАЧА 4.	 На колко е равна степента 2 3 2−( ) ?
	 А) 2–9						     	 Б) 2–6						      	 В) 26						      	 Г) 29

ЗАДАЧА 5.	 Колко квадратни сантиметра са лицето на околната повърхнина и лицето на повърхнината на 
правилна четириъгълна призма с основен ръб 7 cm и височина 1,6 dm? 

	

ЗАДАЧА 6.	 Кое е неизвестното число в уравнението 7,6 + (–5,2) = x . (–2,4)? 

	

ЗАДАЧА 7.	 Коя е стойността на израза (3. х2 . у)3 : (81. х4. у10), за х = 2  и  y = 1
3
? 

	

ЗАДАЧА 8.	 Колко килограма тежи железен лост с диаметър 52 mm и дължина 2,5 m, ако 1 cm3 от него тежи 
7,8 g?

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 8:
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Тест № 1Б (Входящ тест)

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Кое е вярно? 
	 А)	Противоположните числа се различават по модул.
	 Б)	Противоположните числа се различават само по знак.
	 В)	Противоположните числа не се различават.
	 Г)	Противоположните числа се различават по модул и по знак.

ЗАДАЧА 2.	 Колко е сборът на целите числа, които са по-големи от –18 и по-малки от 16?
	 А) –41	 	 	 	 	 	 Б) –33		 	 	 	 	 	 В) –2	 	 	 	 	 	 	 Г) 0

ЗАДАЧА 3.	 Коя е стойността на израза 33 – 5 . 3?
	 А) –6 		 	 	 	 	 	 Б) 6 	 	 	 	 	 	 	 В) 12	 	 	 	 	 	 	 Г) 14

ЗАДАЧА 4.	 На колко е равна степента 3 5 2−( ) ?
	 А) 3–10					     	 Б) 3–7						      	 В) 310						      	 Г) 325

ЗАДАЧА 5.	 Колко квадратни дециметра са лицето на околната повърхнина и лицето на повърхнината на пра-
вилна четириъгълна пирамида с апотема 8,5 dm и основен ръб 42 cm? 

	

ЗАДАЧА 6.	 Намерете неизвестното число x . 0,8 = (1 – 1,8) . (–5). 															            

ЗАДАЧА 7.	 Коя е стойността на израза (3 . х . у2)3 : (81 . х10 . у4), за х = 1
3

 и y = 2? 

	

ЗАДАЧА 8.	 Колко килограма тежи железен лост с диаметър 50 mm и дължина 3,5 m, ако 1 cm3 от него тежи 
7,8 g?

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 8:
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Тест № 2А

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Какво ще получим след опростяване на израза x(x – 2) – (x – 2)2?
	 А) –6x – 4	 	 	 	 Б) 2x2 – 6x – 4	 	 	 	 В) 2x + 4	 	 	 	 	 Г) 2x – 4

ЗАДАЧА 2.	 Кой от изразите е тъждествено равен на израза x2 – 3x – 1?
	 А) x(x – 2) + x – 1	 	 Б) (x + 1)(x – 1) + 3x	 	 В) (x – 1)2 – (x + 2)		 Г) (1 – x) . (1 + x) – 2x + 1

ЗАДАЧА 3.	 В разлагането на кой израз не участва изразът x + 1?
	 А) x2 – 1	 	 	 	 	 б) x4 – 1	 	 	 	 	 	 В) x3 + 1	 	 	 	 	 Г) x2 – 2x + 1

ЗАДАЧА 4.	 Какво се получава след разлагане на многочлена x2 + 4x + 4 – y2 на множители?
	 А) (x + y)(x – y) + 4(x + 1)	 	 	 	 	 	 	 Б) x(x + 4) + (2 – y)(2 + y)
	 В) (x + 2 – y)(x + 2 + y)	 	 	 	 	 	 	 	 Г) (x + 2)2 – y2

ЗАДАЧА 5.	 Кое е разлагането на многочлена 2x2 + 8x2y2 + 8x3y на множители?

	

ЗАДАЧА 6.	 Опростете израза (x – 2)3 – (x – 2)(x2 + 2x + 4) + 3x(2x – 4).

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 2Б

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Какво ще получим след опростяване на израза x(x + 1) – (x – 3)2?
	 А) –5x +9	 	 	 	 Б) 2x2 – 5x + 9	 	 	 	 В) 7x + 9	 	 	 	 	 Г) 7x – 9

ЗАДАЧА 2.	 Кой от изразите е тъждествено равен на израза x2 – 3x – 2?
	 А) x(x – 4) + x – 3	 	 Б) (x + 1)(x – 1) + 3x	 	 В) (x – 1)2 – (x + 3)		 Г) (1 – x)(1 + x) – 3x + 1

ЗАДАЧА 3.	 В разлагането на кой израз не участва изразът x – 2?
	 А) x2 – 4	 	 	 	 	 Б) x4 – 16		 	 	 	 	 В) x3 – 8	 	 	 	 	 Г) x2 – 2x + 1

ЗАДАЧА 4.	 Какво се получава след разлагане на многочлена x2 + 6x + 9 – y2 на множители?
	 А) (x + 3 – y)(x + 3 + y)	 	 	 	 	 	 	 	 Б) x(x + 6) + (3 – y)(3 + y)
	 В) (x + y)(x – y) + 3(2x + 3)	 	 	 	 	 	 	 Г) (x + 3)2 – y2

ЗАДАЧА 5.	 Кое е разлагането на множители на многочлена 8x2 + 2x2y2 + 8x3y? 

	

ЗАДАЧА 6.	 Опростете израза (2x – 3)3 – (2x – 3)(4x2 + 6x + 9) + 18x(2x – 3).

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 3А

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 На кое уравнение е решение числото 0,5?
	 А) 2x – 3 = –2	 	 	 	 Б) x2 = 2,5 	 	 	 	 	 В) 1 – x = 1,5	 	 	 	 	 Г) 6x = 3(x – 0,5)

ЗАДАЧА 2.	 Кое е решението на уравнението (5 – x)(5 + x) = x(3 – x) + 4?
	 А) –19	 	 	 	 	 	 Б) –7	 	 	 	 	 	 	 В) 7	 	 	 	 	 	 	 	 Г) 19

ЗАДАЧА 3.	 Кои са решенията на уравнението x2 – 6x + 9 = 3 – x?
	 А) 3	 	 	 	 	 	 	 Б) 2	  	 	 	 	 	 	 В) 3 и 2	 	 	 	 	 	 	 Г) 3 и 4

ЗАДАЧА 4.	 Фирма внася 120 000 лв. на едноседмичен срочен влог при 0,8% лихва. Колко лева е нарасналият 
капитал в края на седмицата?

	

ЗАДАЧА 5.	 От два града, разстоянието между които е 102 km, тръгват едновременно един срещу друг два-
ма мотоциклетисти. Единият се движи със скорост 50 km/h, а другият – с 45 km/h. След колко часа ще се 
срещнат?

	

ЗАДАЧА 6.	 С един багер може да се изкопае канал за 28 дни, а с друг – за 5
7
 от това време. За колко дни 

двата багера ще изкопаят 60% от канала?

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 3Б

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 На кое уравнение е решение числото 0,6?
	 А) 1 – x = 1,6	 	 	 	 	 Б) x2 = 3,6 	 	 	 	 	 В) 2x – 1 = 0,2	 	 	 	 	 Г) 6x = 3(x – 0,6)

ЗАДАЧА 2.	 Кое е решението на уравнението (4 – x)(4 + x) = x(6 – x) + 4?
	 А) –6		 	 	 	 	 	 	 Б) –2	 	 	 	 	 	 	 В) 2	 	 	 	 	 	 	 	 Г) 6

ЗАДАЧА 3.	 Кои са решенията на уравнението x2 – 4x + 4 = 2 – x?
	 А) 1	 	 	 	 	 	 	 	 Б) 2	 	 	 	 	 	 	 В) 2 и 3	 	 	 	 	 	 	 Г) 1 и 2

ЗАДАЧА 4.	 Фирма внася 160 000 лв. на едноседмичен срочен влог при 0,5% лихва. Колко лева е нарасналият 
капитал в края на седмицата?

	

ЗАДАЧА 5.	 От два града, разстоянието между които е 340 km, тръгват едновременно един срещу друг два 
автомобила. Единият се движи със скорост 80 km/h, а другият – с 90 km/h. След колко часа ще се срещнат?

	

ЗАДАЧА 6.	 С един багер може да се изкопае канал за 30 дни, а с друг – за 2
3

 от това време. За колко дни 
двата багера ще изкопаят 50% от канала?

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 4А

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Дадени са три различни точки. Колко прави минават през две от тях?
	 А) 2	 	 	 	 	 Б) 1 или 3	 	 	 	 	 В) 3	 	 	 	 	 	 Г) 2 или 3

ЗАДАЧА 2.	 Какъв е видът на съседния ъгъл на остър ъгъл?
	 А) остър ъгъл	 	 Б) прав ъгъл		 	 	 	 В) тъп ъгъл	 	 	 	 Г) Не може да се определи.

ЗАДАЧА 3.	 Един от ъглите, получени при пресичане на две прави, е с 26° по-малък от другия. Колко градуса 
е по-малкият ъгъл?
	 А) 77°	 	 	 	 Б) 78°		 	 	 	 	 	 В) 102°	 	 	 	 	 Г) 103°

ЗАДАЧА 4.	 Един от ъглите на триъгълник е 40°. Мерките на другите два ъгъла се отнасят както 3 : 4. Колко 
градуса е най-големият ъгъл на триъгълника?
	 А) 20° 	 	 	 	 Б) 60°		 	 	 	 	 	 В) 80°		 	 	 	 	 Г) 140°

ЗАДАЧА 5.	 Една от страните на триъгълник е 3 пъти по-дълга от друга. Третата страна е с 5 cm по-дълга от 
втората. Обиколката е 47 cm. Колко сантиметра са страните на триъгълника? Определете вида на триъгъл-
ника според страните му.

	

ЗАДАЧА 6.	 Намерете ъглите α, β и γ на триъгълник, ако градусните им мерки се отнасят както 2 : 3 : 7. Оп-
ределете вида на триъгълника според ъглите му.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 4Б

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Дадени са три прави, всеки две от които се пресичат. Колко лъча се образуват при пресичането 
им?
	 А) 3	 	 	 	 	 Б) 6	 	 	 	 	 В) 12	 	 	 	 	 Г) Не може да се определи.

ЗАДАЧА 2.	 Какъв е съседният ъгъл на прав ъгъл?
	 А) остър ъгъл	 	 Б) прав ъгъл		 	 В) тъп ъгъл	 	 	 Г) Не може да се определи.

ЗАДАЧА 3. Един от ъглите, получени при пресичане на две прави, е с 34° по-малък от другия. Колко градуса 
е по-малкият ъгъл?
	 А) 73°	 	 	 	 Б) 74°		 	 	 	 В) 106°	 	 	 	 Г) 107°

ЗАДАЧА 4.	Един от ъглите на триъгълник е 45°. Мерките на другите два ъгъла се отнасят както 3 : 2. Колко 
градуса е най-големият ъгъл на триъгълника?
	 А) 27°	 	 	 	 Б) 54°		 	 	 	 В) 81°		 	 	 	 Г) 135°

ЗАДАЧА 5. Една от страните на триъгълник е 2 пъти по-дълга от друга. Третата страна е с 4 cm по-дълга от 
втората. Обиколката му е 54 cm. Колко сантиметра са страните на триъгълника? Определете вида на три-
ъгълника според страните му. 

	

ЗАДАЧА 6.	 Намерете ъглите α, β и γ на триъгълник, ако градусните им мерки се отнасят както 4 : 3 : 8. Оп-
ределете вида на триъгълника според ъглите му.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 6:
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Тест № 5A

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 По кой признак са еднакви ΔABC и ΔA1B1C1?		
	 А)	първи признак
	 Б)	втори признак
	 В)	трети признак
	 Г)	 специален признак за еднаквост на
	 	 правоъгълни триъгълници

ЗАДАЧА 2.	 Един от външните ъгли на равнобедрен триъгълник е 130°. Колко градуса е вътрешният ъгъл при 
върха му?
	 А) 50°	 	 	 	 Б) 80°		 	 	 	 В) 50° или 80°	 	 	 	 Г) Не може да се определи.		

ЗАДАЧА 3.	 В ∆ABC AL е ъглополовяща, а CD е височина. Кое е винаги вярно?
	 А) PD = CL		 						      	 Б) PD = PC
	 В) PD = PQ								       	 Г) никое от предишните

ЗАДАЧА 4.	 В правоъгълния ∆ = °( )ABC C 90  и AB = 2BC. Колко градуса е A?
	 А) 30°	 	 	 	 Б) 45°		 	 	 	 В) 60°		 	 	 	 	 	 Г) Не може да се определи.

ЗАДАЧА 5.	 Даден е правоъгълен ∆ABC, за койтоC = °90 , B = °30  и AL е ъглополовяща наA. Ако 
CL = 3 cm, колко сантиметра е дължината на BC? 

	

ЗАДАЧА 6.	 Симетралата на страната AB на ∆ABC пресича страната AC в точка M. Колко сантиметра е P∆MBC, 
ако BC = 9 cm и AC = 13 cm? 

	

ЗАДАЧА 7.	 Обиколката на правоъгълен ∆ABC C = °( )90  е 60 cm, катетът AC = 24 cm, а AB = 26 cm. Наме-
рете P∆BСМ, ако M е средата на AB.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 7:
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Тест № 5Б

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 По кой признак са еднакви ΔABC и ΔA1B1C1?  
	 А) първи признак
	 Б) втори признак
	 В) трети признак
	 Г) специален признак за еднаквост на
	 	 правоъгълни триъгълници

ЗАДАЧА 2.	 Един от външните ъгли на равнобедрен триъгълник е 140°. Колко градуса е вътрешният ъгъл при 
върха му?
	 А) 40°	 	 	 	 Б) 100°	 	 	 	 В) 40° или 100°		 	 	 Г) Не може да се определи.	

ЗАДАЧА 3.	 Точката M е от ъглополовящата l→ на POQ = °60  и OM = 16 cm. По колко 
сантиметра са разстоянията MA и MB от точка M до OP→ и до OQ→?
	 А) 4 cm	 	 	 	 Б) 8 cm	 	 	 	 В) 16 cm	 	 	 	 	 	 Г) друг отговор

ЗАДАЧА 4.	 В правоъгълния ∆ABC C = °( )90  AB = 2AC. Колко градуса е A?
	 А) 30°	 	 	 	 Б) 45°		 	 	 	 В) 60°		 	 	 	 	 	 Г) Не може да се определи.

ЗАДАЧА 5.	 Даден е правоъгълен ∆ABC, за който C = °90 , B = °30  и AL е ъглополовяща на A. Ако 
BL = 6 cm, колко сантиметра е дължината на BC?	 	

	

ЗАДАЧА 6.	 Симетралата на страната AB на ∆ABC пресича страната AC в точка M. Кол-
ко сантиметра е P∆MBC, ако BC = 7 cm и AC = 11 cm? 

	

ЗАДАЧА 7.	 Обиколката на правоъгълен ∆ABC C = °( )90  е 60 cm, катетът AC = 20 cm, а AB = 25 cm. Наме-
рете P∆BСМ, ако M е средата на AB.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 7:
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Тест № 6А 

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 На кое неравенство е решение интервалът −∞( ]; 3 ?
	 А) –x ≤ –3	 	 	 	 	 Б) –x ≤ –3	 	 	 	 	 В) –x > –3	 	 	 	 	 Г) x > 3

ЗАДАЧА 2.	 Кое е най-малкото цяло решение на неравенството 3x < 2x – 5?
	 А) –6		 	 	 	 	 	 Б) –5	 	 	 	 	 	 	 В) 5	 	 	 	 	 	 	 Г) 6

ЗАДАЧА 3.	 Колко естествени числа са решения на неравенството x + 5 ≥ 2x – 1?
	 А) 6	 	 	 	 	 	 	 Б) 5	 	 	 	 	 	 	 В) 0	 	 	 	 	 	 	 Г) 7

ЗАДАЧА 4.	 При кое от дадените условия четириъгълникът ABCD НЕ е успоредник?
	 А)	AB || CD и BC || AD	 	 Б) AB || CD и AB = CD
	 В)	AB || CD и BC = AD	 	 Г) AB = CD и BC = AD

ЗАДАЧА 5.	 Две от страните на равнобедрен триъгълник са 3 cm и 7 cm. Колко сантиметра е третата страна 
на триъгълника?

	

ЗАДАЧА 6.	 В правоъгълника ABCD е изпълнено СМ ^ BD и AD = 5 cm. Ако DM : MB = 3 : 1, колко санти
метра е дължината на диагонала?

	

ЗАДАЧА 7.	 Обиколката на равнобедрен триъгълник е 15 cm. Едната от страните му е 7 cm. Намерете осно-
вата и бедрата на триъгълника, ако триъгълникът е тъпоъгълен.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 7:
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Тест № 6Б 

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 На кое неравенство е решение интервалът (–∞; –2]?
	 А) –x ≤ –2	 	 	 	 	 	 Б) –x ≤ 2	 	 	 	 	 	 	 В) –x > –2	 	 	 	 	 Г) x > 2

ЗАДАЧА 2.	 Кое е най-малкото цяло решение на неравенството 2x < 3x – 5?
	 А) –6		 	 	 	 	 	 	 Б) –5	 	 	 	 	 	 	 	 В) 5	 	 	 	 	 	 	 Г) 6

ЗАДАЧА 3.	 Колко естествени числа са решения на неравенството x + 5 ≥ 2x – 1?
	 А) 6	 	 	 	 	 	 	 	 Б) 5	 	 	 	 	 	 	 	 В) 0	 	 	 	 	 	 	 Г) 7

ЗАДАЧА 4.	 Кое е вярно?
	 А)	Всеки правоъгълник е квадрат.
	 Б)	Всеки ромб е квадрат.
	 В)	Не всеки квадрат е правоъгълник.
	 Г)	Не всеки ромб е квадрат.

ЗАДАЧА 5.	 Две от страните на триъгълник имат дължини 3 cm и 8 cm. Колко и кои цели стойности са въз-
можни за дължината на третата страна, ако я измерваме в сантиметри? 

	

ЗАДАЧА 6.	 Обиколката на равнобедрен триъгълник е 26 cm. Едната от страните му е 8 cm. Намерете осно-
вата и бедрата на триъгълника, ако триъгълникът е тъпоъгълен.

	

ЗАДАЧА 7.	 В успоредника ABCD диагоналът AC образува съответно със страните AB и CB ъгли 25° и 40°. 
Намерете ъглите на успоредника.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 7:
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Тест № 7А (Изходящ тест)

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Какво ще получим след опростяване на израза (x + 1)(1 – x) + (x – 3)2?
	 А)	–6x +10	 	 	 	 	 Б) 2x2 – 6x + 8	 	 	 	 	 В) –6x – 8	 	 	 	 	 Г) друг отговор

ЗАДАЧА 2.	 Какво ще получим след разлагане на многочлена x2 + 4x + 4 – y2?
	 А)	(x + y)(x – y) + 4(x + 1)	 	 	 	 	 	 	 	 	 Б) x(x + 4) + (2 – y)(2 + y)
	 В)	(x + 2 – y)(x + 2 + y)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Г) (x + 2)2 – y2

ЗАДАЧА 3.	 Кое е решението на уравнението (4 – x)( 4 + x) = x(6 – x) + 4?
	 А)	–6		 	 	 	 	 	 Б) –2	 	 	 	 	 	 	 	 В) 2	 	 	 	 	 	 	 Г) 6

ЗАДАЧА 4.	 Кое от твърденията НЕ е вярно?
	 А)	В произволен триъгълник има най-много един тъп ъгъл.
	 Б)	През точка, нележаща на дадена права, минава една права, успоредна на дадената.
	 В)	Има двойка успоредни прави и пресичаща ги права, която сключва с тях двойка различни 
	 	 кръстни ъгли.
	 Г)	Две различни прави имат най-много една обща точка.

ЗАДАЧА 5.	 В успоредника ABCD единият ъгъл е с 30° по-голям от другия. Кои са градусните мерки на ъгли-
те му?
	 А) 75° и 105°	 	 	 	 Б) 70° и 120°	 	 	 	 	 В) 73° и 107°	 	 	 	 Г) 80° и 100°

ЗАДАЧА 6.	 Колко градуса са съседните ъгли, чиито градусни мерки се отнасят както 5 : 4? 

	

ЗАДАЧА 7.	 Намерете ъглите α, β и γ на триъгълник, ако градусните им мерки се отнасят както 4 : 3 : 8. Оп-
ределете вида на триъгълника спрямо ъглите му. 

	

ЗАДАЧА 8.	 Намерете обиколката на успоредника ABCD, в който диагоналите са перпендикулярни, 
ADB = °60  и BD = 12 cm.

	

ЗАДАЧА 9.	 Яна чела 5 дни по 10 страници на ден от една книга, а след това започнала да чете по 2 страници 
повече. Колко страници е книгата, ако Яна я е прочела за 1 ден по-малко от очакваното в началото?

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 9:
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Тест № 7Б (Изходящ тест)

Име: 	

ЗАДАЧА 1.	 Какво ще получим след опростяване на израза (2 + x)(x – 2) – (x – 1)2?
	 А) –2x – 3	 	 	 	 	 Б) –2x2 + 2x + 3		 	 	 	 	 В) 2x + 5	 	 	 	 	 	 Г) 2x – 5

ЗАДАЧА 2.	 Какво ще получим след разлагане на многочлена x2 + 6x + 9 – y2?
	 А) (x + 3 – y)(x + 3 + y)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Б) x(x + 6) + (3 – y)(3 + y)
	 В) (x + y)(x – y) + 3(2x + 3)	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 Г) (x + 3)2 – y2

ЗАДАЧА 3.	 Кое е решението на уравнението (5 – x)(5 + x) = x(4 – x) + 9?
	 А) –8,5	 	 	 	 	 	 Б) –4	 	 	 	 	 	 	 	 	 В) 4	 	 	 	 	 	 	 Г) 8,5

ЗАДАЧА 4.	 Кое от твърденията НЕ е вярно?
	 А)	В произволен триъгълник има най-много един тъп ъгъл.
	 Б)	През точка, нележаща на дадена права, минава една права, успоредна на дадената.
	 В)	Има двойка успоредни прави и пресичаща ги права, която сключва с тях двойка различни 
	 	 кръстни ъгли.
	 Г)	Две различни прави имат най-много една обща точка.

ЗАДАЧА 5.	 В успоредника ABCD единият ъгъл е с 34° по-голям от другия. Кои са градусните мерки на ъгли-
те му?
	 А) 75° и 105°	 	 	 	 Б) 70° и 110°	 	 	 	 	 	 В) 73° и 107°	 	 	 	 Г) 80° и 100°

ЗАДАЧА 6.	 Колко градуса са съседните ъгли, чиито градусни мерки се отнасят както 2 : 7? 

	

ЗАДАЧА 7.	 Градусните мерки на ъглите α, β и γ на триъгълник се отнасят както 2 : 4 : 9. Намерете тези ъгли 
и определете вида на триъгълника спрямо ъглите му. 

	

ЗАДАЧА 8.	 Дължините на страните на успоредник се отнасят както 4 : 3. Намерете страните на успоредника, 
ако обиколката му е 35 cm.

	

ЗАДАЧА 9.	 От две селища, разстоянието между които е 208 km, тръгват един срещу друг двама мотоцикле-
тисти. Намерете скоростите им, ако единият се движи с 4 km/h по-бързо от другия и след 2 h те се срещат.

РЕШЕНИЕ НА ЗАДАЧА 9:
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